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KEDVES ÍRÓK ÉS SZERKESZTŐK!

Elolvastam a Tudatos Vásárló Húst. Értem
már, miért ez a felháborodás a nagyüzemi
állattartás körül, és hogy miért nem esznek a
vegetáriánusok még tojást sem. Az állatok
nem hústermelő gépek, míg mi úgy bánunk
velük, világos. Ízfokozó, tartósítószer, stabili-
zátorok, nedvesítő: virsli; hogy a mai ember-
nek tényleg mindegy, mit eszik, ezt az állítást
is jobban értem. A kiadvány óta egyre jobban
furcsállom az állandó sort a húsos pultoknál.
Mégsem gondolom, hogy valamiről, ami
ennyire mélyen a mindennapjaink, a kultúr-
ánk része, egyik pillanatról a másikra le lehet
vagy le kellene mondani. Csak épp meg kell
fontolni, hogy kell-e nekem éppen az a hús, és
kell-e belőle annyi. Más kérdés, hogy ha
tudom, honnan jön, és mi van benne, máris
nem kell. 
Amit most várok az az, hogy lelkiismeret-fur-
dalás nélkül ehessek húst – már ha ezek után
még megkívánom. Tudni szeretném, honnan
jön, hogy tartották ott az állatokat, mivel etet-
ték, mi van még a felvágottban, és biztos aka-
rok lenni abban, hogy nem allergén, rákkeltő
stb. Na és hogy ne kelljen „pulttrükkök”-től
tartamon. 

Ökrös Rita
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Nem is olyan régen, a XIX. század közepén, aki
olyan szerencsés volt, hogy a főutcán lakhatott,
gyengén világított háza ablakán kinézve estén-
ként megpillanthatta a lámpagyújtogatót, amint
fényt varázsol a lámpaoszlopokba. Tár sa dalmi
helyzettől és/vagy lakhelytől függően a szo-
bákban levő lámpa sokféle anyagból készülhe-
tett az agyagtól a kövön át az ezüstig vagy az
aranyig, tartálya pedig kerozint, halolajat,
hódzsírt vagy olíva olajat is tartalmazhatott. 
A gyengén megvilágított utcák és a szemfacsa-
ró lámpafüst nem tartoznak azok közé a
romantikus dolgok közé, amiket a klasszikus
regények a képzeletünkbe idéznek.

Számított a világítás költsége, talán, és szá-
mított a fény ereje is. De ezeket nem hozták
összefüggésbe az egész rendszer hatékonysá-
gával. Végül is miért kéne a hatékonysággal
foglalkozni? A népsűrűség annak idején gyér
volt (kivéve azoknak, akik úgy gondolták,
nekik nem kellene ugyanazt a levegőt szívni,
mint az izzadságszagú parasztoknak), a bőke-
zű Föld erőforrásait végtelennek hitték, és a
technológiai fejlődésről sem gondolkodtak
olyan cinikusan, mint manapság: hogy az
emberiség jóllétét növeli. Amikor 1809-ben az
angol feltaláló, Humphry Davy bemutatta az
első ívlámpát – az izzólámpa elődjét – a Brit
Királyi Intézetben, a kísérlethez 2000 galváne-
lemet használt. A mai hatékonysági standar-
dokkal számolva ez elegendő lenne egy egész
akkori kerület kivilágításához. Az elektromos
fény fejlődését jól mutatja, hogy pár évtizeddel
később a skót James Lindsay „könyvet olvasott
kevesebb mint fél méter távolságból”. Mind -
azonáltal Thomas Edison volt az, aki a század
utolsó negyedében egy személyben egyesítve
egy feltaláló és az ipari forradalom éles eszű
fiának tulajdonságait, demokratizálta a világí-
tást, és kiemelte a háztartásokat a sötétségből.
Ő a modern, a mi otthonainkban is világító vil-Háztartási energiafogyasztás
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lanykörte atyja. Ez járt a fejemben idén nyáron
a Balatonnál, amikor egy izgalmas könyv utolsó
oldalait a mobiltelefonom fényénél olvastam.
Aztán elmerengtem a manapság tapasztalt fény -
bőségről, amit oly természetesnek veszünk. 

Középiskolás korunkban a tojás megtermé-
kenyítéséről és a keltésről szóló órák után úgy
döntöttünk, saját csirkét keltetünk friss tojás-
ból. A tanár csak úgy mellékesen említette, de
kíváncsiságunk a folyamat lépéseinek felderíté-
sére ösztökélt bennünket: szereztünk három
tojást egy szabadtartású csirke alól, egy karton-
dobozba izzót helyeztünk, aztán beletettük a
tojásokat. A villanykörtét három hétig égve hagy-
tuk, hadd melegítse a doboz belsejét; eközben
rendszeres időközönként óva tosan elfordítgat-
tuk a tojásokat. És láss csodát, a 21. napon két
sárga csibénk volt – az egyik tojásnak nem sike-
rült az akció –, csipog va követtek minket min-
denhova, mintha mi lennénk a szüleik. 
A villanykörte megcsinálta!

Az izzó gyakorlatilag egy fűtőkészülék, ami
mellékesen fényt is ad. Működése ugyanazon
az elven alapul, mint a kenyérpirítóé vagy a víz-
forralóé vagy mint a fenti kísérletben a keltető
melegítőjéé. Elektromos áramot magas ellenál-
lású fémen vezetnek át. Amint ez ellenáll az
áramnak, a fémet felépítő piciny részecskék fel-
töltődnek, és igen izgatottá válnak, ezáltal a
fém rendkívül magas hőmérsékletre melegszik
fel – vörösen izzó lesz, mondhatnánk. A vízfor-
ralóban a hő felforralja a teavizet; a pirítóban
megbarnítja vagy elégeti a kenyeret. A villany-
körte izzószála, amikor 2000 Celsius fok fölé
melegszik, látható fényt ad ki.

Mivel mostanáig azt hittük, annyit áshatunk
a Földben, amennyit csak akarunk, úgysem
omlik ránk, a körtének a magas fogyasztású és
alacsony kibocsátású tulajdonságaiba fektettünk.

Az izzólámpa mára ott lóg minden otthon-
ban. Modern életmódunk sok más – szintén
felülvizsgálandó – termékéhez hasonlóan a

működéséhez szükséges energia 90%-át elpa-
zarolja. Ez azt jelenti, hogy ha 1000 Ft-ot
fizetsz a villanykörték energiafogyasztásáért,
akkor ebből csak 100 Ft termelte magát a fényt.
A többit – 900 Ft-ot – a veszteségért fizeted. 
Ha ehhez hozzáadod a villanyvezetékeken
keletkező veszteséget és annak a költségét,
amit olyankor fogyasztasz, amikor a lámpák
üres helyiségben égnek, akkor körülbelül 97%-
os hatékonytalanságról beszélhetünk. Ugyanaz
az izzókörte, ami végig világította utunkat egy
évszázadon át a mértéktelen háztartási energi-
afogyasztásig, mára a pazarló civilizációnk
szimbóluma lett.

A történelem alagútjain utaztunk a sötét-
ségből a világosság felé, míg mára megérkez-
tünk az energiatechnológia árterébe. A fény
olyan erős, hogy szinte vakít. A kapcsolót egy
laza mozdulattal átállítva éjt nappallá tehe-
tünk; egy gombnyomás, és bekapcsol a TV; egy
tekerő elfordítása, és már működik is az elek-
tromos főző. Ha már a digitális jövőben élsz,
nem is kell hozzáérned semmihez. Csak prog-
ramozd be a lakásod, és mondd: abrakadabra,
az arany fény máris a tiéd lehet. Hogy honnan
jön ez az energia, hogyan jut az otthonainkba,
és hogyan tudjuk fenntartani, ezek már idege-
nül hangzó kérdések a fogyasztóknak. Az ener-
giahiány kérdése folyamatosan a realitásokkal
szembesít bennünket: úgy tűnik, az energia
lesz életmódunk végső bírája.

A fény: betolakodás a sötétség helyére.

VAKÍTÓ FÉNY

Az energiaforrásokkal kapcsolatos két, egymást
erősítő folyamat fogja eldönteni jövőnket az
energia ügyében. Egyrészt az energia iránti
kereslet nagysága és növekedésének mértéke a
magasban szárnyal. Másrészt bizonyos erőfor-
rások – pl. a fosszilis tüzelőanyagok (kőolaj,
szén), vagyis a modern gazdaságunk kerekeit
mozgásban tartó energiaforrások – kifogyóban

5 |



| 6

vannak. Talán néhány olajvállalati dolgozó
kivételével az összes szakértő modellje 20–50
évet ad az emberiségnek a fosszilis hidak fel-
égetésére. Az ügyet tovább bonyolítja a klíma-
változás égető problémája, amit nagyrészt
ezeknek az energiaforrásoknak az üvegházha-
tású gázokká alakítása tüzel.

Az életstílusról szólván, az ellentmondások
korában élünk. Az Európai Környezetvédelmi
Ügynökség (European Environmental Agency,
EEA) jelentése szerint az egy háztartásban élők
átlagos száma csökken (Magyarországon 1960
és 2005 között 3,1 főről 2,47 főre), míg laká -
saink egyre nagyobbak lesznek. Több és na -
gyobb lakás építése egyre nagyobb földterületet
és erőforrást kíván, ami teher a természeti kör-
nyezetnek, és a városok elterpeszkedéséhez
vezet. A nagyobb lakásokkal együtt nő a fűtésre
és hűtésre igényt tartó terek mérete. Janet
Sawin „A világ helyzete 2004” c. könyvben
megjegyzi, hogy „1973 és 1992 között az iparo-
sodott országokban csak a csökkenő lakásmé-
retek miatt személyenként 20%-kal nőtt ener-
giafogyasztás”. A Háztartási fogyasztás és a
környezet (Household Consumption and the
Environment) c. kiadványában az EEA úgy
becsüli, hogy az EU-ban a fűtés teszi ki a ház-
tartási energiafogyasztás legnagyobb részét,
mintegy 70%-át.

Az, hogy ennyi energiát használunk fűtésre,
még nem jelenti, hogy a lakásaink szaunává
válnak. Egyszerűen csak nem tarjuk megfelelő
karban őket, és a fűtőtest melege átszivárog a
falainkon, hogy végül a bioszférát melegítse
föl. George Monbiot, a klímaváltozásról szóló
egyik legmegalapozottabb, mégis optimista
könyv (Heat: How we can stop the planet bur-
ning”; Hőség: Hogyan olthatjuk a bolygó láng-
jait) szerzője átlagos otthonunkat „meleglevegő-
csatornának” nevezi, amely „szinte csak
véletlenül tart minket melegben, míg a hő tova-
áramlik mellettünk, ki az utcára”. Számítások

szerint az otthoni szigetelésre fordított minimá-
lis, körülbelül 20 000 Ft ráfordítás – légmente-
sen záródó ablakok és ajtók, a falakon levő
repedések megjavítása, lyukak betömése,
huzat csatornák megszüntetése – a fűtési költ-
ségeket akár 40%-kal is csökkentheti. Már érez-
zük az energiasivatag felől fújó forró szelet,
mégis tudatlanságból, hanyagságból vagy lusta-
ságból kifolyólag olyanok a házaink, mint a repe-
dezett, kilyuggatott víztárolók a Szaharában.

A gyártókat teljesen lefoglalja, hogy mind
több elektromos készüléket dobjanak a piacra –
egészfalas tévék, szobányi hűtőszekrények,
számítógépet megszégyenítő mobiltelefonok,
moziminőségű DVD-lejátszók és ipari kapacitá-
sú mikrosütők sorakoznak az áruházakban.
Ezek egyre több fizikai helyet és mentális teret
foglalnak el, és hatalmas mennyiségű energiát
igényelnek. Egy nagy plazmatévé például
ötször annyit, mint egy hagyományos katódsu-
garas. Az elektromos készülékek az iparoso-
dott országok energiafogyasztásának 30%-
áért felel nek, valamint az üvegházhatású
gázok 12%-ának kibocsátásáért felelősek – írja
Sawin. 

Az Európában keletkező évi 6,5 millió
tonna elektronikus hulladék ártalmatlanításá-
val kapcsolatos problémákról szólva az EEA „a
talajba vagy talajvízbe közép vagy hosszú távon
esetlegesen átszivárgó, rákkeltő anyagokkal
kapcsolatos komoly veszélyekről” kesereg.
Ezeken túl két, energiafogyasztással kapcsola-
tos trend még a technológiáért rajongókat is
meglepte. Az egyik a bumeránghatás, a másik a
készenléti állapot problémája.

Sok idő telt el Davy 1800-as évek eleji, 2000
galvánelemes lámpája óta; a technológia mára
sokkal ügyesebbé és ökohatékonyabbá vált.
Ennek ellenére hivatalos szervek, mint az EEA és
a brit környezetvédelmi minisztérium (DEFRA)
is azt vették észre, hogy bár a termékek egyre
kevesebb energiát használnak, egyre nagyobb



számú alkalmazásuk ellensúlyozza a hatékony-
ságból adódó előnyöket. Ez az úgynevezett
bumeránghatás. A nagy háztartási gépek (hűtő-
szekrény, mosó- és mosogatógép) készüléken-
kénti átlagos energiafogyasztása 1990 és 2002
között 21%-kal csökkent, de teljes energia-
fogyasztásuk csak 2%-kal esett vissza – főleg
amiatt, mert az emberek több ilyen gépet vet-
tek és használtak. Bár a tévékészülékek hatéko-
nyabbak és olcsóbbak lettek, ha úgy döntünk,
hogy minden szobába külön tévét veszünk,
nem spórolunk energiát; az alacsony ár és a jobb
energiahatékonyság erény helyett átokká válik.

Az energiatakarékosság másik hamis barátja
a készenléti állapot. Elektromos berendezése-
inket – kevés kivétellel – úgy tervezték, hogy
hasz nálaton kívül készenlétben, avagy alvó
üzemmódban működjenek. Azt gondolhat-
nánk, hogy ebben az állapotban a gépek nem
fogyasztanak áramot. De a Nemzetközi Energia
Ügynökség (International Energy Agency) kuta -
tása arra derített fényt, hogy a legfejlettebb,
„OECD, a Gazdasági Fejlesztés és Együtt mű kö -
dés Szervezet tagságába tartozó országok, [köz -
tük hazánk is] háztartási energia  hasz ná latának
3 és 13% közötti része a készenléti állapotnak
tudható be”. Vegyük például a videólejátszót:
élettartama alatt 19-szer több energiát fogyaszt
el készenléti állapotban, mint lejátszás közben.

Míg meg nem ismerjük a gyakorlati követ-
kezményeit, azt hihetjük, a készenléti állapot
apró probléma. Hogy egy mindennapi példát
hozzunk: a brit Energiatakarékossági Érdek-
szövetkezet (Energy Savings Trust) becslése
szerint a bedugva hagyott mobiltelefon-töltők
évi 60 millió font (több mint 21 milliárd Ft)
veszteséget okoznak, és negyedmillió tonna
széndioxid-kibocsátásáért felelősek Nagy-
Britanniában. Amikor először megláttam ezt a
számot, elképedtem, és úgy döntöttem, kicsit
mélyebbre ások. Rátaláltam egy BBC-interjúra,
melyben Markus Terho, a Nokia környezetvé-

delmi igazgatója tanúsította, hogy a konnektor-
ban hagyott, de telefonhoz nem csatlakoztatott
Nokia töltők mintegy 0,1–0,5 watt áramot
fogyasztanak, így a mobiltöltők milliói 21 milli-
árd forintnyi energiát vesztegetnek el. „A világ
helyzete 2004” c. jelentésben Sawin úgy kalku-
lál, hogy 2020-ig a készenléti állapot „majdnem
négyszáz darab 500 megawattos erőmű kapaci-
tását” igényli majd, „ami évi több mint 600 mil-
lió tonna széndioxid-kibocsátást eredményez”. 

A jövő másmilyen is lehet, ha kicsit visszate-
kintünk a múltra – vagy legalább a természetre.
Az egyik legnagyobb indiai fesztivál a Diwali,
vagyis a Fény Ünnepe; ekkor a gonoszt legyőző jó
diadalát ünneplik. Az emberiségbe vetett remény
jelképeként a fesztivál ideje alatt virágokkal
díszített agyaglámpácskákat gyújtanak – az iste-
nek figyelő tekintete alatt. A Diwali különös 
keveréke a gyönyörű, ünnepi ruhákba öltözött
indiai ak lélegzetelállító szépségének és a kínai
tűzijátékokkal játszó gyerekek huncutságának.

A Diwali megünneplése után az engem ven-
dégül látó családdal Chinchavli faluba utaz tunk,
Mumbaitól mintegy félnapi útra az ország bel-
seje felé. Nem sokkal azután, hogy a Nap bee-
sett a horizont hullámai mögé, az alkony sötét-
ségbe mélyült. A hegy lábánál, egy kunyhó
verandáján tekertük ki matracainkat. A háta-
mon feküdtem a messzeséget nézve, a sötétben
alig láttam valamit. Barátom és házigazdám,
Kunal Jadhav és barátai sorban feküdtek a job-
bomon. A hagyománykövető Indiában lévén, a
család nőtagjai a másik oldalon, külön matra-
con feküdtek – két párhuzamos sorban mind-
annyian a sötétlő égboltot néztük. Nem ritkán
innen-onnan hangos csapdosás hallatszott –
egy már eleve elvesztett küzdelmet vívtunk a
szúnyogok ellen. Ettől eltekintve a lélegzetünk
és az álmos helyezkedések kis neszei voltak az
összes zaj részünkről. De ez korántsem jelenti
azt, hogy csönd volt.
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Tücskök ciripeltek, kígyók sziszegtek –
magas, fémes hangjuk körülvett bennünket, a
zajt dugóhúzóként a fülünkön keresztül a fejünk-
be vezetve. Békák kuruttyoltak, egerek cincog-
tak, de volt ott vonítás, nyávogás, rikoltozás is
minden irányból. Mindez azelőtt történt, hogy
a világító bogarak előjöttek: fényüket saját tes-
tükben szállítva, és hasukon keresztül a sötét-
ségbe sugározva.

Az egész néhány, az éjszakában felvillanó,
ragyogó, zöld ponttal kezdődött. A sötétséget
kipontozta fényük. Egyre több világító bogár
került elő; alacsonyan csüngő csillagként vagy
piciny meteoritként tűntek fel, gyors fénycsíkot
húztak, majd kikapcsoltak. Ahogy többen let-
tek, a levegőt megtöltötte a zöld fénycsíkok
gyönyörű káosza – egyenesek, íveltek, cikcak-
kosak, szögletesek. Apró tűzgyújtók, tűzakro-
baták, neonfényű művészeti installációk és
karácsonyi égők százait, ezreit képzeld magad
elé, amint a levegőben sodródnak; mindegyi-
kük teszi a dolgát, minden előre megtervezett
minta nélkül, mégsem ütköznek össze soha.
Sőt, inkább azt képzeld el, hogy a tejút köze-
lebb jött, a csillagok pedig tutira begőzöltek.

A fények e mennyei kórusa nem tart túl
sokáig. Épp mielőtt észrevennéd, hogy vissza-
tartod a lélegzeted, már kialvóban vannak.

EGY VILÁGÍTÓTORONY

A házak és háztartások növekvő energiafo-
gyasztásának problémáját felismerve az Euró pai
Unió létrehozta az épületek energiateljesítmé-
nyéről szóló direktívát, amelynek átfogó célja,
hogy „ösztönözze az épületek energiateljesít-
ményének javítását”. Legfontosabb elvei közé
tartozik, hogy minden új épületnek és a na -
gyobb felújítás előtt álló nagy épületeknek meg
kell felelnie bizonyos minimális energiahaté-
konysági követelményeknek. A direktíva szin -
tén előírja, hogy az értékesítést megelőzően
minden épületnek energiatanúsításon kell átes-

nie. A legtöbb figyelem az energiatakarékos
fűtési-hűtési technológiákra és rendszerekre
irányul. De a direktíva megszületése előtt is léte-
zett már számos okos ötlet, amelyeknek az elter-
jedését segíthették volna jobb jogszabályokkal.

A passzív ház az építkezés olyan megközelí-
tése, amely az energiateljesítménnyel kapcsola-
tos megfontolásokat az építés legelső, tervezési
lépésénél veszi figyelembe. E módszer a terve-
zésnél, az alapanyagok kiválasztásánál és az
épület tájolásánál olyan megoldásokat választ,
melynek eredményeképp az épület fűtése és
hűtése kis vagy semmilyen külső energiafelvé-
telt nem igényel. A nyílászárókat úgy helyezik
el, hogy optimális legyen a világosság és a nap-
fény melegítő hatása, az ablakok méretét pedig
úgy választják meg, hogy biztosított legyen a
beérkező fény és az energiaveszteség egyensú-
lya. Szuperszigetelést használnak, így az épület
huzatmentes, de egy egyszerű technológia alkal -
mazásával biztosítják a megfelelő levegőkerin-
gést. És valóban, a passzív ház olyan egyszerű,
de mégis hatékony, hogy fűtéséhez nem kell
sokkal több, mint a benne élők testéből kiáram-
ló meleg. Gondolj bele: ha egy pár szerelmes-
kedik, az így keletkező meleg bent marad, és a
házat fűti. 

Hasonló építkezési megközelítés a null-
energiás épület, az energiatermelő épület, az
alacsony energiafogyasztású épület, az auto-
nóm ház, a környezetbarát ház, az önellátó ház,
a passzív szolár építészet stb. Amellett, hogy az
egy vagy több ilyen megközelítést alkalmazó
épületek fenntarthatóbbak és egészségeseb-
bek, hosszú távon olcsóbbak is, mint az átlagos
házak. Bizo nyos esetekben a kezdeti beruházás
magasabb lehet, de néhány év alatt a megtakarí-
tások jócskán kiegyenlítik a magasabb induló
költségeket.

Azt követően is, hogy biztosítottuk egy
hatékony épület létrejöttét, felmerül az elektro-
mos berendezések és a növekvő energiafo-



gyasztás problémája. A krízist csak halogató
technológiák, pl. a napelemek, már széles kör-
ben kaphatók. Az árampiac liberalizálásával a
zöld áramszolgáltatók választása is járható úttá
válik lassan. Az elektromos készülékekhez
pedig energiacímkék és hatékonysági előírások
tartoznak. Az Energy Star és az európai energia-
címke csak kettő azok közül a kezdeményezé-
sek közül, amelyek segítik a fogyasztókat az
okosabb választásban. A „smart meterek” (kb.
okos mérőórák) szintén a szokásaik átgondolá-
sában támogatják a fogyasztókat. A smart mete -
reket egy-egy készülékre kötve elkerülhetjük a
hóvégi meglepetéseket: a készülék bekapcsolá-
sakor a hozzá kapcsolt kütyü mindig megmu-
tatja, hogy hány forintnyi áramot fogyasztot-
tunk. A szerkezetet használó háztartások
általá ban a villanyszámlájuk 12%-át spórolják
meg. Az energia elvont és megfoghatatlan a
fogyasztók számára, nagy segítség, ha pénzben
mérhetővé válik a fogyasztás. 

Ami barátunkat, az izzókörtét illeti, úgy
tűnik, el kell köszönnünk tőle, és ha nosztalgiá-
val is, búcsúfeliratot kell fogalmazni Thomas
Edison sírjára. Mi van, ha létezik egy égő, ami
legalább annyi vagy több fényt ad, hosszabb az

élettartama, és az izzó által elfogyasztott ener-
gia töredéke is elég neki? Valóban van ilyen, és
ez nem valami futurista dolog, széles körben
kapható, még a szupermarketekben is. 

A kompakt fénycső 75%-kal kevesebb ener-
giát használ, mint az izzó, több fényt ad, és hat-
szor-tizenkétszer annyi ideig kitart. Jelenleg
még drágább, de a kisebb energiafogyasztásból
és a hosszabb élettartamból adódó megtakarítás
az árkülönbség többszörösét fedezi. Továbbá,
hogy a közgazdaságtan logikáját kölcsönözzük:
minél többen vesznek kompakt fénycsövet,
annál lejjebb megy az ára.

Ausztrália már bejelentette az izzókörte betil-
tását. Az EU 2010-ben tervezi ugyanezt. Kana dá -
ban, Chilében és az USA néhány államában most
van folyamatban a döntés ezügyben. Míg az izzók
kiégnek, a kompakt fénycsövek bekapcsolódnak.

A világítás jövője azonban a LED-eké, azaz a
fénykibocsátó diódáké. Ezek az eredetileg digitá-
lis órákhoz és műszerfalakhoz kifejlesztett fény-
források az elmúlt években hatalmasat fejlődtek,
és egyre terjednek az otthoni világításban is.
Rendkívül kevés energiát fogyasztanak, és több
mint százszor annyi ideig működnek, mint az
izzók. India világító bogarait juttatják eszembe. 

9 |
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A bogárfény egy kémiai reakció eredménye:
kémiai energia fényenergiává alakul. A folya-
mat során egyáltalán nem keletkezik hő; a
bogárban zajló kémiai folyamatok majdnem
100%-a fénnyé lesz. Csak összehasonlításképp:
a régi villanykörte az általa elfogyasztott ener-
giának csak 10%-át alakítja fénnyé, 90% hő -
ként megy veszendőbe.

RÖVIDZÁRLAT

Az energiatakarékossági programok a szakpoli-
tikai tennivalók listájának élén szerepelnek,
legfőképp az ökohatékonysági technológiák.
De ezek csak félmegoldások. Az energiakérdés
megoldására törekvő kezdeményezéseknek
meg kell valósítaniuk a hagyományos energia-
forrásoktól való függőségünk bátor, csaknem
teljes felülvizsgálatát. Az ökohatékonyságon
túli lehetőségek tessék-lássék megvalósításával
a kormányzat olyan tetszetős, de megtévesztő
egyensúly kialakítására törekedett, ami miköz-
ben kedvére szolgál a piacnak, mosolyt varázsol
az optimista tömegek arcára. De a szemellenző
drága: ahogy növekszik a fény inten zitása,
egyre inkább értjük majd ezt.

Több évtizeddel ezelőttre kell visszatekin-
tenünk ahhoz, hogy megértsük, megújulók ide
vagy oda, miért érkeztünk energiasivatagba.
Bár folyamatosan energiahiányról beszé-
lünk, az igazi probléma a túlfogyasztás.

Bármit gondoljunk is a fenntarthatóság
mibenlétéről, a rövidlátás nagyon rossz szolgá-
latot tesz neki. Mivel az állami szabályozás nem
lát a piaci megoldásokon túlra, csak az ökoha-
tékonyságig jutottunk el. Kb. 15 évvel ezelőtt az
Üzleti Világtanács a Fenntartható Fejlődésért
(World Business Council for Sustainable
Development), a világ 200 legnagyobb hatal-
mú vállalatának egyesülete alkotta meg az öko-
hatékonyság szót, és elvitte a Föld Csúcs ta -
lálkozón a világ kormányai elé. Az új kifejezés 
a fenntarthatósági problémák piaci alapú meg-

oldását takarja: azáltal, hogy„ [a válla la tok]-
emberi igényeket kielégítő és életminőséget
teremtő termékeket és szolgáltatásokat kínál-
nak, miközben csökkentik a termékek erőfor-
rás-igényességét és környezeti hatásait a teljes
élettartam során – úgy, hogy az legalább 
összhangban legyen a Föld becsült eltartó
képességével”. 

A kifejezés mára az állami szabályozások kor-
látait jelöli, annak bizonyítékaként, hogy a piac ki
tud minket húzni abból a válságból, amibe eleve
maga taszított bele. Az, hogy az ökohatékonyság
az ipar ajándéka az államnak, a bizonyság arra,
hogy ki veszi a játékot, és ki a gyerek.

Janet Sawin részletesen bemutatja, hogyan
kezdődött az energiahatékonysági szabványok
bevezetése. Amikor „az 1970-es évek elején az
olajárak hirtelen a magasba szöktek, a kor-
mányzatok és a fogyasztók hatékonysági előírá-
sok bevezetésével és takarékos benzinhaszná-
lattal reagáltak”. Az első energiahatékonysági
előírások hatályba lépése óta eltelt 30 évben a
kormányok minden lehetséges pozíciót kipró-
báltak a vállalatokkal az ágyban; milliomosok
ezrei születtek, miközben tovább növekedett a
fogyasztás. A paradoxon az, hogy minden tech-
nológiai újítással egyre nagyobb étvágyat is fej-
lesztettünk, fogyasztásunk megsokszorozódott,
semlegesítette az elérhető megtakarításokat.
Így az energiahiány problémája folyamatosan
nő, míg mi az anyagiasan fejlett fogyasztói tár-
sadalmaink vakító fényében is sötét kényelem-
ben alszunk. A fénybe születni olyan szomorú
kiváltság, amit az iparosodott országoknak
némi melankóliával kellene ünnepelniük.

A BELSŐ RAGYOGÁS

A fény: betolakodás a sötétség helyére. Vannak,
akik félnek csendben ülni, másokat a nagy nyílt
terek, például az óceán rémít. Félünk a sötét-
ségtől: a sötétben egyedül vagyunk a gondola-
tainkkal, saját magunkkal. 
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Városszociológusok fényszennyezésről be -
szélnek, vagyis a nap 24 órájában bennünket
körülvevő, zavaró és káros mesterséges fény-
áradatról – kivilágított óriásplakátok, neonfé-
nyek, a tévé készenléti fényecskéje, az óramu-
tató fluoreszkálása, a mikró zöldfényű kijel zője, a
szomszédból kiszűrődő fény, a piroslámpás
kerület. Bár a fényszennyezés egészségügyi 
és társadalmi hatásait jól feltérképezték, a
jelenség maga csak tüneti: a külcsín kergetése a 
belbecs rovására. Egy anyagias értékek által
vezérelt társadalomban a személy imidzse
fonto sabb, mint a személy maga. Így tompítjuk
a belső fényeket, a külsőket pedig felkapcsol-
juk, hogy mások is láthassák. A boldogságot
abban keressük, hogy látjuk, hogy látnak ben-
nünket, nem abban, hogy látjuk magunkat.
Mégis, végül mindannyian egyedül ülünk egy
sötét szobában valahol belül, egyedül hagyva,
még akkor is, ha kint égnek a lámpák.

Az elme minden Energizer elemnél, fosszi-
lis és biobenzinnél erősebb és számolhatatlanul
többször újratölthető elem. Sikerült eltéríte-
nünk magunkat a belső erőforrásainktól, hogy
elektronikus megváltást hirdető kütyüket hal-
mozzunk fel. Házaink mérete a templomokéval
vetekszik; tévékészülékeink nagyobbak, mint a
templomablakok; magnóink hangosabbak a
harangoknál; a számítógép mindannyiunkat a
világ teremtőjévé és urává tett. De új vallási tár-
gyaink üzemanyaga mára éppen hogy csak
csordogál, e tárgyak tőlünk szívják el az energi-
át. Több és hatékonyabb technológia vásárlásá-
val csak egy helyben topogunk. Amíg meg nem
tanuljuk megzabolázni az étvágyunkat, csök-
kenteni a fogyasztásunkat, addig nehéz lesz
meglátni a fényt az alagút végén.

| Lewis Akenji |
főszerkesztő

lewis@tve.hu



I z z ó : a régi, „hagyományos” villanykörte.
Átlag 80%-kal többet fogyaszt a kompakt fény-
csőnél. Az általa felvett energia kb. 90%-a hővé
alakul, és mindössze 10% fénnyé. A hagyomá-
nyos izzó tehát inkább fűtő-, mint világítótest.

H a l o g é n : gyakran plafonba süllyesztve
használják. Kevesebb energiát fogyaszt, mint
az izzó, de nem annyira hatékony, mint a kom-
pakt fénycső vagy a LED. Megfelelő működésé-
hez elengedhetetlen, hogy a bura elérjen egy
bizonyos hőmérsékletet. Ezen a hőmérsékleten
a lágyüvegek már képlékenyek, ezért a burát
keményüvegből vagy kvarcból készítik. A ma -
gas hőmérséklet miatt a halogén izzólámpákat
zárt világítótestekben alkalmazzák. A tiszta
kvarc burájú lámpák előtétszűrő nélkül leégést
okozhatnak. A burára került szennyeződések,
beleértve az ujjlenyomatokat, a lámpa korai
tönkremenetelét okozzák.
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K o m p a k t  f é n y c s ő  (compact fluorescent
lamp, CFL): általában úgy néz ki, mint egy ket-
téhajtott fénycső… és pontosan az is. Az igazi
energiatakarékos égő. Most már „normális”
formában is kapható, tehát éppen úgy néz ki,
mint egy régi villanykörte. A technológia fejlő-
désének köszönhetően egyre fényesebb, nem
vibrál, és nincs szüksége be melegedési időre.
Bizonyos fajtái fényerő-szabályozóval is hasz-
nálhatóak. Vásárolható belőle meleg és hideg
fényű is. Egyes típusok akkor működnek a leg-
hatékonyabban, ha időnként – 90 percenként –
pihentetjük őket. 

F é n y k i b o c s á t ó  d i ó d a , ava g y L E D

(light emitting diode): ősidők óta ott van a
tévékben, magnókban és más elektronikus
kütyüinkben. A megfelelő fényerősség elérésé-
hez több diódát kötnek egymás mellé. Gyakran
találkozhatunk LED-del közlekedési lámpák-
ban is, mert nem vakít annyira, és sokkal hosz-
szabb az élettartama. További előnye, hogy
nagy a kapcsolási sebessége, kis helyen elfér és
ütésálló.

1 3 |

FÉNYFORRÁSOK ÖSSZEHASONLÍTÁSA

Típus Hagyományos Halogén Kompakt LED
izzó fénycső

Ár/db* (Ft) 60–300 600–6000 800–4000 1200–2500

Élettartam (óra) 800–1000 2000–3000 6000–10000 50000–100000

Fényerőség (lumen/watt) 13–17 16–21 40–80 40–100

Energiatakarékossági osztály E, F, G D A, B nincs adat

Garancia** nincs adat nincs adat 1–10 év nincs adat

*Erősen változó a gyártó, típus, fogyasztás és mennyiség függvényében.     **Nem minden esetben adott.
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K o m p a k t  f é n y c s ő :

G YA K R A N  I S M É T E LT  K É R D É S E K  É S  V Á L A S Z O K

Jelenleg a kompakt fénycső a legkönnyebben
hozzáférhető energiatakarékos fényforrás a
piacon. A fogyasztóknak a múltban – jogos –
fenntartásaik voltak a kompakt fénycsövekkel
kapcsolatosan, de ezek a problémák mára már
nagyrészt megoldódtak. Íme a leggyakoribb
tévedések:
Igaz, hogy a gyakori kapcsolgatás megrövidíti
a kompakt fénycső élettartamát?
Nem, a kompakt fénycső élettartamát már nem
befolyásolja a kapcsolgatás. A dobozon találsz
információt arról, hogy hány fel-lekapcsolást bír
− általában „végtelent” (unlimited).
Igaz, hogy a kompakt fénycsöveket legalább
45 percig égve kell hagyni, mert felkapcsolás-
kor több energiát fogyasztanak?
Nem, nincs szükség arra, hogy a kompakt fény-
csövet hosszabb ideig bekapcsolva tartsuk, mert
felkapcsoláskor nem fogyaszt több energiát, és
2–3 másodperc után már hatékonyan működik.
Igaz, hogy a kompakt fénycsőnek hidegebb a
fénye, mint a régi körtének? 
Nem igaz. A jó minőségű fénycsöveknek ugyan-
olyan meleg fénye van, mint az izzóknak. A cso-
magoláson találsz erre utaló feliratot.
Igaz, hogy a kompakt fénycsövek vibráló
fényt adnak?
Nem. A kompakt fénycsövek állandó, vibrálás-
mentes fényt adnak. Elektronikus szabályozó-
juknak köszönhetően magas frekvencián – 
30 000 és 50 000 hertz között – működnek.
Igaz, hogy a kompakt fénycső fényerejét nem
lehet állítani?
Nem. Pont mostanában jelentek meg a piacon
olyan kompakt fénycsövek, amelyek fényereje
fényerő-szabályozós vagy rendes kapcsolóval is
állítható. Az effajta termékek száma gyorsan
növekszik, a csomagoláson jelölik, hogy műkö-
dik-e fényerő-szabályozós kapcsolóval.

Igaz, hogy néhány kompakt fénycső csak lassan
melegszik be, nem hozza az ígért fényerőt, vagy
nem is olyan hosszú az élettartama?
Előfordulhat. Ezért óvakodj a rossz minőségű,
olcsó égőktől! Válaszd a minőségi, megbízható
gyártótól származó termékeket!
Igaz, hogy kompakt fénycső csak egyfajta for-
mában létezik?
Nem. Több formában, kis és nagy foglalathoz is
kapható. 
Igaz, hogy a kompakt fénycső előállításhoz
több energia kell, így nincs is értelme ilyet
vásárolni?
Bár a gyártása tényleg több energiát igényel, az
élettartama során megspórolt energia mennyi-
sége jóval meghaladja az előállításhoz szüksé-
ges többletet.
Igaz, hogy a kompakt fénycsőben higany van,
és ez szennyezi a környezetet?
A kompakt fénycsövek egészen kis mennyiség-
ben tartalmaznak higanyt (golyóstollhegynyi
mennyiséget képzelj el). DE azért ne feledd: a
kompakt fénycső veszélyes hulladék, körülte-
kintően szabadulj meg tőle!

ENERGIACÍMKÉK

Fényforrás vásárlásakor az energiatakarékos
égőt sokan nem az energiacímke, hanem a
technológia alapján választják. Jó tudni, hogy a
fényforrásoknak is van egy komplett, eu-s ener-
giacímke rendszere, csakúgy, mint a háztartási
gépeknek (pl. hűtőknek, mosógépeknek). 
Az eu-s energiacímkét kötelező feltüntetni min-
den égő csomagolásán (A címke bemutatását
lásd az 54. oldalon). A kompakt fénycsövek álta-
lában A vagy B, a halogének D, a régi villanykör-
ték pedig E, F vagy G minősítést kapnak.

| Ujhelyi Katalin |



ENERGIATAKARÉKOS IZZÓK A PIACON

A termékcímkék alapján tájékozódtunk: mennyibe kerülnek, tartalmaznak-e káros anyagokat a
kompakt fénycsövek, garanciálisak-e. A felsorolt termékek mind „A” energiaosztályba tartoznak,
egyiken sem jelölték a higanyt- vagy az ólomtartalmat, és egyedül az Osram Dulux Longlife adta
meg, hány fel-le kapcsolásig bírja a termék (500 000). Az izzók a felvett energia kb. 4–5-szörösének
megfelelő intenzitással világítanak. Például a 11W-os energiatakarékos izzó egy 40W-os hagyomá-
nyos villanykörte teljesítményének megfelelő világosságot teremt.

Energia- Márkanév Garancia (év) Hány óráig Ára Alakja Szín
felvétel bírja
(watt)

11 General Electric Elegance n.a. 6000 1 990    körte n.a.

Philips Genie n.a. 8 000 1 390    hosszú meleg fehér

Tungsram n.a. 10 000 999    hosszú n.a.

13 Osram Energy Saver 1 6 000 799    hosszú n.a.

15 Philips Tornado n.a. 8 000 1 190    spirál meleg fehér

Tungsram n.a. 15 000 2 190    hosszú n.a.

16 Cora – amblance n.a. 6 000 2 490    hagyományos fehér

Cora – globe n.a. 6 000 2 490    Gömb fehér

17 Osram Energy Saver 1 6 000 999    hosszú n.a.

18 Philips Genie n.a. 8 000 1 290    hosszú hideg fényű

20 Cora – amblance n.a. 6 000 2 490    hagyományos fehér

Tungsram n.a. 15 000 2 290    hosszú n.a.

21 Osram Energy Saver 1 6 000 999    hosszú n.a.

23 Philips Tornado n.a. 8 000 1 190    Spirál meleg fehér

Tungsram n.a. 15 000 2 390    hosszú n.a.

Osram Dulux Longlife 10 15 000 2 790    hosszú meleg

24 Osram Energy Saver 1 6 000 990    hosszú n.a.

n.a. = nincs adat a csomagoláson
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A megvilágítás tervezésénél érdemes szakem-
berek tanácsát kérni, de magunknak is érde-
mes végiggondolni az alapvető szempontokat.
A tervezés során fel kell tenni a kérdést, hogy
mire is akarjuk használni az adott teret.
Emellett fontos tényező lehet a helyiség építé-
szeti adottsága is, és természetesen azt sem
szabad figyelmen kívül hagyni, hogy milyen
típusú fényben érezzük jól magunkat. A legfon-
tosabb tehát a személyes igények kielégítése,
szem előtt tartva az energiatakarékosságot és
szemünk épségének megőrzését.

A tervezés során célszerű a lakás különbö-
ző területein végighaladni, alaposan felmérni a
természetes fényviszonyokat a különböző nap-
szakokban, ugyanis minden egyes helyiség
más-más megvilágítási módot igényel. 

E l ő s z o b a  |  A belépők elsőként a bejára-
tot és az előszobát pillantják meg. Jó benyo-
mást kelthet a lakásba érkező vendégben a
hívogató, barátságos világítás. A lakályos elő-
térben a megfelelő megvilágítási szint biztosí-
tása mellett érdemes meleg fényű kompakt
fénycsöveket használni a mennyezeti lámpák-
ban vagy falikarokban. 

A legtöbb lakásban az előszoba alulmérete-
zett, ezért érdemes olyan megoldásokat alkal-
mazni, melyekkel tágítható a tér. Ilyen a meny-
nyezet és a falak derítése indirekt lámpákkal.
Ezt általában falikarral oldják meg, amely a
mennyezetet és a fal felső részét világítja meg,
onnan szóródik szét a fény. 

N a p p a l i  |  A nappali fényforrásainak több
elvárást kell egy időben kielégíteniük. Nem ele-
gendő a szoba közepére függesztett csillár; a
különböző tevékenységekhez érdemes álló-
lámpákat, asztali lámpákat alkalmazni. Termé -
szetesen a csillár használata is indokolt, mert
szükség van egy általános alapvilágításra is,
elsősorban a nagyobb méretű és belmagasságú

Természetesnek vesszük, hogy 
mindenhol fény vesz minket körül,
ezért általában nem is figyelünk rá,
hogy hangulatunkat milyen erősen
befolyásolják a különböző fény-
viszonyok. A természetes fény 
mellett a mesterséges világításra
is szükségünk van otthonunkban,
ennek megtervezése azonban igen
komoly feladat.
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nappalikban. Az általános megvilágításhoz hasz-
nálhatunk oldalfalra szerelt lámpatesteket is.

A nappali helyi világításának kialakítása
során célszerű állítható fejű és karú állólámpá-
kat választani, amelyek megfelelő világítást
teremtenek az adott tevékenységhez, miközben
a szobában tartózkodókat sem zavarja a fény. 
A tévét soha ne nézzük teljesen elsötétített szo-
bában, mert a fényes képernyő és a sötét háttér
nagy kontrasztja erősen igénybe veszi a szemet.
Nem kell feltétlenül speciális tévélámpát hasz-
nálnunk, a tompított világítás a meglévő lám-
patestekkel is elérhető. Elhelyezésüknél figyel-
met kell fordítani arra, hogy a képernyőn ne
tükröződjön a fény. 

A falon elhelyezett képek megvilágítására
nem alkalmasak az oldalfalakra szerelhető fali-
karok, inkább a mennyezeti világítás javasolt,
de vásárolhatunk speciálisan erre a célra kiala-
kított lámpatesteket is. 

K o n y h a  |  A Magyarországon elterjedt épí-
tészeti hagyományok szerint az étkezőasztal
gyakran a konyhában található, és nem csupán
evésnél ülünk köré, hanem a családi beszélge-
tések színtere is. Az étkezőasztal megvilágítá-
sára a legalkalmasabb az asztal közepe fölé
függesztett, változtatható magasságú lámpa-

test. Olyan ernyőjű lámpát válasszunk, amely
lehetővé teszi az asztal jó megvilágítását, és
nem engedi, hogy az asztal körül ülők szemébe
erős fény jusson. Ügyeljünk arra is, hogy ne
takarja a szemben ülőket. 

A fal menti konyhai munkafelületeket (tűz-
hely, mosogató stb.) nem világítja meg megfe-
lelően a mennyezeti lámpa. Megvilágításukra
alkalmazhatunk fali lámpatesteket, ha nincs
kony haszekrény az adott falon. Ha konyhaszek-
rény található a munkapult felett, a jobb megvi-
lágítás érdekében a szekrény aljára helyi világí-
tást javaslunk, de célszerű egyúttal fényterelőt
(fénylécet) is felszerelni, amely biztosítja, hogy a
lámpa fénye csak a munkalapra irányuljon, és
ne közvetlenül a szemünkbe. Próbáljuk meg
elkerülni az erős árnyékok képződését! Ügyel-
jünk a fényforrások jó színvisszaadására!

H á l ó s z o b a  |  Talán a hálószoba az egyet-
len olyan helyiség, ahol diszkrétebb, visszafo-
gottabb megvilágítási szint ajánlott, amely
azért lehetővé teszi a könnyű tájékozódást. 
A lágy, szórt fényt leginkább közvetett megvilá-
gítás kialakításával érhetjük el. Ha éjszaka vil-
lanyt kell gyújtani, a felvillanó erős fény meg-
terhelő lehet a sötéthez szokott szemnek, ezért
érdemes külön olvasó- és éjjeli lámpát használ-
ni − az éjjeli lámpa teljesítménye nagyon kicsi
legyen. Ha egyetlen lámpatestet használunk erre
a két célra, válasszunk fényerőszabályzósat! 

F ü r d ő s z o b a  |  A fürdőszobák világításá-
nak fontos feladata a tükör, illetve a tükörben
látszó személy arcának árnyékmentes, megfe-
lelő erősségű megvilágítása. Az arcápolás,
borotválkozás, sminkelés megköveteli, hogy az
arc minden részlete tökéletesen látszódjon.
Erre a célra a tükör két oldalán elhelyezett vagy
a tükrös szekrénybe épített lámpatestek a legal-
kalmasabbak. A helyes világításnál a lámpák
nem kápráztatnak, és nem keltenek zavaró tük-
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FÉNY, VILÁGÍTÁS NÉLKÜL

• Az épület tájolása és az ablakok elhelyezé-
se kövesse a Nap útvonalát, a lehető legtöbb
ablakot helyezzük a kelet-nyugati tengelyre!
• A természetes fénnyel kevésbé ellátott helyi-
ségekben alkalmazzunk tükröket, fényáteresz-
tő üvegű ajtókat, világos színű falfestést.
• A „fénycsatorna” a zárt, sötét helységekbe
is elvezeti a fényt. A tetőről vagy a homlok-
zatról prizmák segítségével 40–600 centimé-
teres távolságra is eljuttatja a napfényt, így
nappal nincs szükség mesterséges világításra
a sötét helyiségekben.
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röződést a tükörben. A tükörvilágítást kiegé-
szíthetjük mennyezeti vagy fali lámpatestekkel.

D u g a s z o l ó a l j z a t o k | Bizonyos gyár-
tónál már kaphatók olyan LED-del ellátott
dugaszoló aljzatok, melyek a fehér indirekt
fény kibocsátásának köszönhetően kiválóan
alkalmasak arra, hogy szürkületben vagy éjje-
lente irányfényként világítsanak. Ezek, a beépí-
tett alkonykapcsolóknak köszönhetően csak
akkor világítanak, ha valóban szükség van rájuk. 

| Ort Noémi |
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 A kérdés, hogy miért fűtűnk, első hallásra
banálisnak tűnhet, mégis szükséges hozzá
némi magyarázat. A hőérzetünket, vagyis azt,
hogy egy fűtött térben fázunk, melegünk van,
vagy éppen kellemesen érezzük magunkat, a
levegő hőmérsékletén kívül számos más ténye-
ző is befolyásolja. Nem túlzás azt állítani, hogy
ezeknek a „másodlagos” szempontoknak a cél-
tudatos összehangolása nagyobb hatással van
a felhasznált energiamennyiségre, mint a ter-
mosztát csavargatása. 

MITŐL FÜGG, HOGYAN ÉREZZÜK MAGUNKAT A FŰTÖTT

TÉRBEN?

• Mekkora a tényleges léghőmérséklet 
• A levegő hőmérsékleti rétegzettsége 

(hideg lent, meleg fent)
• Van-e légáramlás (pl. légkeverés, huzat)
• Mekkora a levegő páratartalma
• Milyen a levegő kémiai összetétele 

(elhasznált levegő, széndioxid-szint)
• Milyen tevékenységet végzünk
• A lelkiállapotot befolyásoló tényezők 

(milyen a falak színe, megvilágítások, 
általános hangulatunk, például fáradtság)

Akkor érezzük, hogy megfelelő a hőmérséklet,
ha a fenti jellemzők a komfortzónánkon belül
maradnak. A „csillagok szerencsés együttállása”
mellett így a levegő hőmérsékletének kisebb sze-
rep jut, és a többi – jobbára költségmentesen
vagy alacsony költséggel – módosítható ténye-
ző beállítását követően, akár 2–3 °C-kal is csök-
kenthetjük azt, anélkül, hogy fáznunk kellene
otthonunkban. Röviden tehát: a fűtés célja
nem a levegő melegítése, hanem a kellemes
hőérzet kialakítása.

TÚLFŰTÉS, ÉS AMIT ELLENE TEHETÜNK 

Szinte minden lakóházban találkozunk kisebb-
nagyobb mértékű túlfűtéssel. Mit is jelent a túl-
fűtés? Nagyon leegyszerűsítve: azt a helyzetet,

Nem megújuló fűtőanyagokat
használva lakásunk fűtése 2–4
tonna széndioxid-kibocsátással
jár. Egyszerű módszerekkel 
könnyedén megspórolhatjuk
ennek a 10%-át.
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amikor a rossz hőérzetünket – ez esetben a
hidegérzetet – a fűtőtestek rákapcsolásával
igyekszünk javítani. Mindenkinek ismerős: „De
hideg van itt, feltekerem a fűtést!” 

Nyilvánvaló, hogy amikor fázni kezdünk, ez
a legegyszerűbb módja a kellemetlen érzés
kiküszöbölésének, hiszen mégsem ragadha-
tunk egyből festőhengert, és nem festhetjük át
a falakat, mondjuk, narancssárgára, hogy jobb
legyen a közérzetünk. A megelőző szemlélet
azonban – mint az energetikában, a fogyasztó-
vagy környezetvédelemben általában – itt is
célravezető. Gondoskodjunk jó előre, lehetőleg
már a tervezéskor, arról, hogy otthonunkban
olcsó üzemeltetés mellett is kényelmesen érez-
zük magunkat! 

A komfortérzet, természetesen, mindenkinél más és

más, de az alábbi, rövid felsorolás a legtöbb esetben

segít minket a túlfűtés elkerülésében:

A tartózkodási zónában tartsuk a kívánt
hőmérsékleti szintet, és a termosztátot is itt
(fejmagasságban) helyezzük el! Az érzékelőt
oda telepítsük, ahol a legtöbbet tartózkodunk,
vagy ahol a jellemző átlagos hőmérsékletet
kívánjuk tartani, semmiképpen ne fűtetlen, rit-
kán használt vagy éppen északi tájolású, hideg
szobába!

Kerüljük el a levegő hőmérsékleti rétegző-
désének kialakulását, azt a jelenséget, amikor a
lábfejünk még fázik, miközben a homlokunk
már gyöngyözik. Ez kiküszöbölhető a megfele-
lően (pl. ablak alá) elhelyezett fűtőtestekkel,
alacsonyabb belmagassággal (pl. álmennye-
zet), mesterséges légkeveréssel (pl. ventilátor),
a nyílászárók szigetelésével, légtömörségének
javításával, valamint modern, energiatakaré-
kos fűtési rendszer alkalmazásával (pl. ala-
csony hőmérsékletű sugárzó fűtések, padlófű-
tés, falfűtés, mennyezetfűtés).

Kerüljük a huzatot! Ez nem összekeverendő
a levegő természetes körforgásával a helyisé-
gen belül, ami a hideg és meleg légrétegek
„helycseréjének” eredménye, és normál körül-
mények között éppen hogy javítja a hőérzetün-
ket. A huzat a kinti hideg levegő betörése, és az
ajtók/ablakok záródásának javításával küszö-
bölhető ki. 

Tartsunk 50% körüli relatív páratartalmat a
lakásban! A téli hónapokban a lakás felmelegí-
tett levegője száraz, ilyenkor gondoskodjunk
párologtatóról, helyi légkezelőkről, légpárásí-
tókról! Ha igazán környezettudatosan akarunk
eljárni, az aktív – áramfogyasztó – berendezé-
sek használatát inkább kerüljük! Sokat segíte-
nek helyettük az élő növények, és még a han-
gulatunkat is javítják.

A falak és megvilágítások színhőmérsékle-
tének tudatos megválasztása nagyban javítja a
hő érzetünket. A „hidegre festett” falak (fehér,
világoskék, világoszöld), illetve a hideg fények
a fázósabb embereknél sokat rontanak a közér-
zeten. 

Egy-két ruhadarabbal többet viselni oda-
haza nem szégyen, és sokat spórolhatunk vele!

ENERGIATAKARÉKOS LAKÁSFŰTÉSI RENDSZEREK

Ha módunk van rá, és abban a történelmi hely-
zetben vagyunk, hogy már tervezési szinten
beleszólásunk adódik a fűtési rendszer kialakí-
tásába, érdemes figyelembe venni néhány
szempontot. 

A cikk terjedelmi keretei nem teszik lehető-
vé, hogy a kor műszaki színvonalán a legjobb-
nak tartott eljárások és berendezések teljes
körét ismertessük, azt azonban mindenképpen
elsőként kell említeni, hogy a hőtermelő meg-
választása hosszú évekre, évtizedekre megha-
tározza lehetőségeinket. 

2 1 |



| 2 2

Piaci és technológiafejlesztési szempontból
is egyre nagyobb teret hódító eljárás a hőszivaty-
tyús hőtermelés, amely gazdasági és környezeti
szempontból egyaránt megfontolás tárgyát
képezheti a fűtési rendszer tudatos tervezése
során. Ma már olyan, a levegő vagy a talaj/
talajvíz környezeti energiáját hasznosító hőszi-
vattyúk is forgalomban vannak, amelyek 1 kilo -
watt villamos energia befektetéssel 4–5 kilowatt
hőenergiát juttatnak a fűtési rendszerünkbe,
tehát – jelenlegi lakossági gázárakon és áramdí-
jakon számolva – gazdaságosabb üzemeltetést
tesznek lehetővé, mint a kazános hőtermelés. 

A megtermelt hő lakáson belüli elosztása és
felhasználása szintén fontos szempont a költ-
séghatékony, környezet- és fogyasztóbarát fűté-
si rendszerek kialakítása során. 

Fizikai törvényszerűség, hogy minél alacso-
nyabb hőmérsékleten tároljuk, osztjuk el és
használjuk fel a közvetítő közeget (jelen eset-
ben a meleg vizet), annál kisebb lesz a hővesz-
teség. A felhasználás során alkalmazott techno-
lógia befolyással van a hőleadás módjára, így a
hő hasznosulására is. A radiátorok jórészt a
levegőt melegítik, míg a padló-, fal- és mennye-
zetfűtések úgy sugározzák le a hőt, hogy az a
levegő felmelegítése nélkül, közvetlenül a bent
tartózkodók testfelszínén hasznosul. Ez az ún.
sugárzásos hőleadás. Az eredmény: már egy 19
°C-os szobában is ugyanolyan kellemes lesz a
hőérzetünk, mint egy radiátorral fűtött 21 °C-
os helyiségben. 

Az aktív, különböző energiahordozókat,
földgázt, villamos energiát vagy éppen tűzifát
felhasználó fűtési eljárások mellett különös sze-
rep jut a passzív energiafelhasználó, energiatu-
datos építészeti technikáknak is (lásd erről
Házépítés és energia c. cikkünket a 36. oldalon)

FŰTÉS ÉS SZÉNDIOXID-KIBOCSÁTÁS

Hazánk energiafelhasználásából több mint 40
százalékban részesedik az épületek létesítése és

üzemeltetése, ami azt jelenti, hogy az ebből
eredő környezeti hatások arányos része is a
lakásszektornak a számlájára írható. A negyven
százalékba az irodák és középületek fűtési és
hűtési energiafelhasználása is beleszámít, és a
lakásfűtés csak egy, de nem elhanyagolható
részt tesz ki.

Nem járunk távol az igazságtól, ha a sok
helyütt ökölszámként emlegetett „1 °C léghő-
mérséklet-csökkentés = 5% energiamegta-
karítás” törvényszerűséget vesszük alapul a
környezeti hatások becslése során. 

Nézzünk egy példát: képzeljünk el egy új,
száz négyzetméteres házat négyméteres belma-
gassággal, amely megfelel a szigorú szabvány-
követelményeknek, jól szigetelt és alacsony a
hővesztesége. Ha a házat földgázzal fűtjük, az
éves hőigény fedezéséhez körülbelül 1270 köb-
méter gázra lesz szükségünk, ami hozzávetőleg
130 000 forint kiadást jelent. Ez a fogyasztás –
az alábbi táblázatban foglaltak szerint – 2,4
tonna széndioxid-kibocsátást eredményez egy
fűtési idény során. 

A KÜLÖNBÖZŐ FŰTŐANYAGOT FELHASZNÁLÓ 

FŰTÉSI MÓDOK ÉVES SZÉNDIOXID-KIBOCSÁTÁSA 

EGY 100 NÉGYZETMÉTERES HÁZ ESETÉN

Fűtőanyag Szükséges Éves CO2

éves mennyiség kibocsátás

Földgáz 1270 m3 2422 kg

PB gáz 945 m3 2725 kg

Szén 1660 kg 4085 kg

Tűzifa 2540 kg 0 kg*

Fűtőolaj 1053 kg 3340 kg

Villamos energia** 3000 kWh 1173 kg

*Mivel a fatüzelés – szemben a szénnel, olajjal és gázzal
– nem juttat többlet szén-dioxidot a levegőbe, csak
annyit, amennyit a növény az élete során megkötött,
ezért ezt az értéket praktikusan 0-nak kell tekinteni. 
Az abszolút értékben kibocsátott mennyiség egyébként
4733 kg/év körül adódna.
**Jó minőségű, „A” energiaosztályú hőszivattyúval.



Mit lehet tenni a költségek és a széndioxid-
kibocsátás csökkentése érdekében? Az ismerte-
tett módszerek helyes alkalmazásával érjük el,
hogy az eddigi, mondjuk, 22 fokos belső hő mér -
séklet helyett már 21 fokon is kellemesen érez-
zük magunkat! Ez egy gázfűtéses lakásnál
körülbelül évi 12 500 Ft évi megtakarítást és
120 kg széndioxid-kibocsátás csökkenést fog
eredményezni. Persze a „legtisztább” mégis az,
ha valamilyen megújuló energiaforrással – mond -
juk tűzifával – fedezzük a hőigényünket, így
ugyanis zéró széndioxid-kibocsátást érhetünk el.  

Végezetül a korábbi példánkon keresztül
érdemes egy kis kirándulást tenni a hőszivaty-
tyúk világába. Egy jó minőségű berendezés a
mintaházunk hőigényét már évi 3000 kilowatt -
óra villamos energia befektetésével képes
fedezni, ami kb. 95 000 forintba kerül. Ennyi
villamos energia előállítása az erőműben 1,17
tonna széndioxid-kibocsátást jelent, ami a gya-
korlatban annyit tesz, hogy a korábbi üzemelte-
tési példához képest – anélkül, hogy egyetlen
fokot is változtattunk volna a léghőmérsékleten
– 50%-kal csökkent háztartásunk fűtésből 
fa kadó környezetterhelése. 

Tudatos magatartással tehát még azokban
az esetekben is van módunk hatást gyakorolni a
lakóházunk energiafogyasztására, amikor az
épületszerkezeti elemek és az ellátórendszerek
korszerűnek mondhatók −  nem beszélve azok-
ról a helyzetekről, amikor az „örökölt” műszaki
színvonal nem éri el a kor kívánalmait. 

| Köteles Géza |
környezetmérnök, 

energiagazdálkodási 

szakmérnök

Szén-dioxid: A széntartalmú vegyületek töké-
letes elégetésekor keletkező gáz, ami az egyik
legjelentősebb üvegházhatású anyag, a globális
klímaváltozás okozója.
Hőszivattyú: A hűtőgépek elvén működő
berendezés, ami a levegő, a talaj vagy a víz kör-
nyezeti energiáját „szivattyúzza” be a lakásba.
Nyáron hűteni, télen pedig fűteni tudunk vele.

2 3 |



| 2 4

AT
AV

IS
ZT

IK
US

 Z
ÖL

D 
HE

UR
IS

ZT
IK

A:
 

CS
ER

ÉP
KÁ

LY
HA

Történelem?

Az igazi, teljes egészében előre gyártott dara-
bokból álló cserépkályhák a 13–14. században,
a német nyelvterületek vezető társadalmi réte-
geinél jelentek meg. Onnan érkezett hozzánk
az újítás. A gótikus főúri kályhák leszármazott-
jának szemeskályha a neve, és szerényebb kül-
sővel, de hasonló felépítéssel bír. A szépre ösz-
tönösen fogékony nép megőrizte a már
letisztult alapformát. Az alapelem a kályha-
szem, azaz a szemescsempe. Egy mély, kerek tál,
mely 17–19 centis oldalú négyzetté szélesedik. 

A XVII. századtól újabb típus jelent meg a
népi kályhák közt, a táblás kályha. Ennél a
nagy, sík táblacsempéket agyagtömbből szelték
le, majd a drótkapcsos kötéshez szükséges sza-
lagbordákkal látták el. Haladósabb a munkafo-
lyamat, mivel a táblás csempék általában
nagyok, de még teljesen kézi munka, nincs két
egyforma darab. 

A legújabb típus a csempekályha. Ehhez
már gipszsablonba préselt elemek készültek
sebes egymásutánban. A klisé használata a
gyártás egyszerűsödésén túl nagyon sokféle és
bonyolult nyomott díszítést tett lehetővé. Ez a
vonal aztán a II. világháborúig magas színvo-
nalú iparággá fejlődött Magyarországon. 
A háborút követően megalakultak a szövetke-
zetek: kül- és belbecs dolgában is silányodni
kezdett a szakma… A hetvenes évekre szinte
elhalt: fűtsünk olajjal, szénnel, árammal, gáz-
zal, vaskályhában, kazánban, cirkóban, ugye.
Ma mégis valamiféle feltámadást figyelhetünk meg.

A cserépkályha mai reneszánsza mögött leg-
alább két okot sejthetünk. Első, hogy a fatüze-
lés pénztárcakímélőbb, és bizonyos független-
séget biztosít a központi elosztású gázzal és
árammal szemben. A másik az élő tűz varázsa.
Sajnos a hirtelen megnövő kereslet és a vele
szemben épp csak magához térő kínálat a
luxusdolgok körébe utasította a cserépkályhát.
Még harmadikként megneveznék egy, bár nem

Horgos Zsolt sárkováccsal
beszélgettünk
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kellőképp jellemző, de nagyon fontos indokot:
a mai, bolygószintű felmelegedéstől riadt kor-
ban akaratlanul is eszünkbe jut az évszázado-
kon át megújuló energiaforrással, fával üzeme-
lő fűtési módszer.
Talán megjön a kedvem errefelé mozdulni, de

hamar elakadok. Hiszen van kandalló, kemence,

cserépkályha. Melyik legyen?

A kandalló a maga vasköpenyével végül is vas-
kályhaként üzemel. Nagyon hamar felmeleg-
szik, de hamar le is hűl. Hangulatos elem, meg
kell találni a helyét. Gyorsan befűteni kívánt és
a hangulati szerepre rímelő hétvégi házba való,
illetve stíluselemként egy jóvágású, egyébként
más módon fűtött ház tágas nappalijába.

Döntsük el, mit a cél! Ha kenyeret fogunk
sütni, ahhoz nagy tűzteret, nagy kéményt, nagy
ajtót kell rendelnünk. Ez a változat nem a leg-
alkalmasabb a mindennapi fűtésre, hisz a nyílá-
sokon át sok energia szökik el. Ám a samott
falú, súlyos, füstjáratokkal ellátott, hagyomá-
nyos kiállású kemencék képesek a napi fűtés
feladatát ellátni. Egy jó cserépkályha viszont, a
maga több óra alatt átmelegedő, tonnás, jó
hővezető tömegével és nagy felszínével tényleg
magát a fűtést szolgálja.
Meggyőztél, örökbe fogadok egyet. Hol kezdjem?

Nagyon fontos a kémény mérete. A pici kémény
elégtelen huzatot, a tág kémény kátránykirakó-
dást okoz. Jó hír: a családi házak standard
négytéglás kéménye megfelelő az átlagos
méretű és szépen tüzelt kályhához, legjobbak
pedig a mai bélelt kéményrendszerek. Érdemes
már ezen a ponton szakemberrel egyeztetni.

Mekkora legyen a kályhánk? Van egy olyan
ökölszabály, hogy az ipari szabvány szerinti
csempeegység, azaz a 22x25 cm-es csempe egy
légköbmétert tud kifűteni. Alapnak jó ez a
durva számítás, de figyelembe kell venni,
milyen vastagon bélelték a kályhát (mekkora a
tömege), milyenek a nyílászárók, milyen vastag
és szigetelt-e az épület fala. 

NÉZZ UTÁNA!

Internet: cserepkalyha.lap.hu
Könyv: Sabján Tibor: Népi cserépkályhák, 

és A búboskemence
Élő: a szentendrei és más skanzenek

Következő kérdés, hogy kivel gyártassuk le a
megálmodott kályha elemeit. Az ár egy csem-
pére vetítve kb. 1000–3000 Ft között mozog
(de pl. a sarokcsempe ennek a másfélszerese),
egy átlagos kályha csempeanyaga pedig
200–400 000 forint.

Olcsóbb lehetőség, hogy a bontásra ítélt
kályhákat kínáló hirdetéseket böngésszük.
Ezek a csempék lehetnek éppoly jók − már ha
ízlésünknek megfelelőt találunk −, mint az
újak. Ne vegyük meg a még álló kályhát!
Bontás után derül ki, mennyire fáradt el az
anyag. Javaslom, ne magunk bontsunk, inkább
a szakember, mondjuk, az, aki otthon felépíti
majd. Egy-két sarokelem elpattanása olykor
pótolhatatlan hiányt okoz, és akkor már a kály-
ha felépítésén kell változtatnunk − bár a fal
felőli oldal elvisel más színű elemeket. 

Talán a legérzékenyebb mozzanat, hogy ki
rakja föl a kályhánkat. Bizalmi dolog! Az építő-
mester tudásáról, lelkiismeretességéről legin-
kább egy már évek óta üzemelő kályha árulko-
dik. Keressünk referenciaforrásokat, akár
többet is egy mesterhez! Az a minimum, hogy
szép a munka, de az olcsón, egy nap alatt föl-
húzott építmény nagyon gyanús. Egy derék
mester egyedül kb. három-öt nap alatt rak
össze egy tisztességes kályhát. Ez nyilván nem
lesz olcsó, de vegyük figyelembe, hogy a jó
kályha sok drága samott téglát és több, aprólé-
kos munkával kiépített füstjáratot rejt. Spórolni
a samotton vagy a járatépítés idején szoktak,
egyik sem szerencsés. Mondjuk azt, hogy alsó-
hangon 100 000 Ft alatt tisztességes munkát
nem kaphatunk.



Kész a mű?

Nincs. Miután fölépült a kályha, pihenjen két-
három napot, nyitott ajtóval. Ezután egy óvatos
szárítófűtés következik (még nyáron is).
Megéri begyújtani egy kis papírral a kémény-
nyílásba a huzat beindítása végett vagy kivárni
az alkonyati hűvöst, amely magától beindítja a
huzatot (egyébként ez az első őszi befűtés ide-
jén is hasznos módszer). Tüzeljünk el egy-két
kiló fát, és hagyjuk végig nyitva a kályhaajtót!
Ezt naponta többször is megismételhetjük, de
ne melegedjen át a kályha! Egy-két hét alatt, a
fa mennyiségét apránként növelve szárad ki. 
A kívánt állapotot a páramentes és nem pedig
vízgőztől sűrű fehér füst, valamint a kissé fakult
csempefugák jelzik. Odafigyeléssel végezni a
szárítást nagyon megtérülő befektetés!
Kész a mű. Hogy forogjon?

Egy átlagos cserépkályha egy átlagos fűtési sze-
zonban kb. 30 mázsa fát fal föl. Ez legyen ép
szövetű keményfa: tölgy, bükk, cser, akác, ilyes-
mi. És legyen száraz. Legjobb előző évben, de
legkésőbb nyár közepéig megvenni a fát.
Jelenleg kb. 2000 forint egy mázsa. A fenyő
csak gyújtósnak jó (annak nagyon), a puhafa
ellobban, a gyümölcsfa túl erős, a préselt hulla-
dék pedig teljesen alkalmatlan a ragasztóanya-
gok miatt.

Nem szabad utántölteni a kályhát, az nem
gazdaságos. Ha rendszeres fűtésről van szó, ne
hagyjuk kihűlni a kályhát. Naponta egyszer, de
a nagy mínuszok idején esetleg kétszer gyújt-
sunk be! Fontos, hogy ne fűtsük túl a kályhát,
mindig kézzel érinthetőnek kell maradnia! 
A szépen fűtött kályhával nincs sok dolgunk, és
a fehér hamut is csak hetente egyszer kell kila-
pátolnunk. 
Sokan tartanak egy szobában üzemelő erőműtől.

Robbanás veszélye akkor áll fenn, ha idő előtt
(amíg még ég a tűz) bezárjuk a kályhaajtót,
ekkor ugyanis nincsen oxigén az égéshez, csak
gázosodás történik a tűztérben. Mikor aztán

megnyitjuk az ajtót, ez a gáz belobban, és oly-
kor megemeli a kályha fedését. Nyűgös fiaskó,
ám könnyen elkerülhető azzal, hogy csak akkor
zárjuk be a kályhaajtót, mikor már nincsen láng
a parazsat megkeverve sem. Hozzáteszem, egy
ilyen belobbanás hozzá sem mérhető mondjuk
egy vaskazán felrobbanásához.

Füstmérgezés szerencsére nem jellemző a
cserépkályhás házakban. Egyáltalán a lehető-
séghez az kell, hogy a füstgáz a szoba felé ára-
moljon a kémény helyett. Ezzel az állapottal
pedig vagy hideg kályhába ügyetlenül begyújt-
va vagy pl. a kéménybe levágódó szél miatt
(ami igen ritka) találkozhatunk. Aztán, a gáz-
tüzeléssel ellentétben, itt a füst terjedését erős
szag kíséri.
Entrópia? Elhasználódás?

Egy tisztítódugóval ellátott kályha, ha kb. 3 éven-
te kipucoltatjuk, akár 20–30 évig is duruzsol.
Ezután újrarakatjuk.   
Sokat tudunk már a kályhákról, rólad semmit…

Eredetileg gépésztechnikus vagyok és pedagó-
gus, Debrecenben pedig néprajz szakot végez-
tem. Kitanultam a fazekas és kályhás szakmá-
kat, 8 éve foglalkozom kályhakészítéssel és
-építéssel. Olyan mesterséget kerestem, ahol a
gépészként szerzett műszaki véna, a kétkezi
munka és a hagyomány együtt van jelen: meg-
találtam. 2003-ban elnyertem a Népművészet

Ifjú Mestere címet. Mára inkább csak csempeké-
szítéssel foglalkozom, ugyanis a munkafolya-
matok vetésforgója nem engedi meg, hogy egy
tisztességes építéshez szabott időt távol töltsek.
Főként a hagyományos módszerekkel gyártott
szemes- és táblás kályhákat készítem, törekszem
az eredeti formák és módszerek megtartására.
A saját utamat követve és szükségképp a meg-
rendelők igényeihez igazodva, új formákkal is
kísérletezem, de egyre világosabban látom,
hogy a legfontosabb motívum, amit követni
fogok, az az évszázadok alatt csiszolódott népi
egyszerűség.                             | Kovács Gyula |
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A távhőszolgáltatások fő jellemzője, hogy a
fűtőanyag égetése nem a felhasználás helyén,
hanem attól akár kilométerekkel távolabb, egy
fűtőműben vagy fűtőerőműben történik, ahon-
nan forró vizes vezetékek szállítják a lakásokba
a meleget. Energetikai szakemberek szerint a
városi távhőrendszerek mentesíthetik a lakó-
közösségek élettereit a helyben keletkező lég-
szennyezéstől, ezzel hozzájárulhatnak a daga-
natos betegségek és az asztmások számának
csökkenéséhez. Sőt, a távhőt használók nincse-
nek kitéve az otthoni szénmonoxid-mérgezés
veszé lyének sem.

A távhő környezeti előnyeinek egyike, hogy
képes az erőművek hulladékhőjét hasznosíta-
ni. A Magyarországon felhasznált távhő közel
70%-át más energiatermelő tevékenységek
melléktermékeként keletkező hulladékhőből
nyerik. A hulladékhő-hasznosítás éves szin-
ten 2,2 millió tonnányi széndioxid-kibocsá-
tás megakadályozását eredményezi. Emellett
a távfűtéses rendszerek hatékonyan fel tudják,
illetve tudnák használni a megújuló energiákat
is. Ráadásul, mivel a távhőrendszerek több ház-
tartást látnak el, a megújuló energiák egy ház-
tartásra jutó költségei alacsonyabbak, mint egy
családi háznál. Előnyei miatt a távhőszolgáltatás
sok európai városban, például Bécsben is, kifeje-
zetten kedvelt, versenyképes, a helyi és országos
politika által céltudatosan támogatott rendszer. 

MAGYARORSZÁGON A HELYZET KOMPLIKÁLTABB

Az összes magyarországi háztartás kb. 17%-a
használ távhőt, melyet nagyrészt hagyomá-
nyos, nem megújuló energiaforrásokból állíta-
nak elő (földgáz, szén), de akadnak faaprítékot
és geotermális energiát hasznosító erőművek is.
A távhőrendszerek többségét az 1960–70-es
években építették, főleg ipari fogyasztók számá-
ra, és csak mellékesen elégítették ki a háztartási
fogyasztók igényeit. A speciális ipari igé nyek
kiszolgálására nagy, tartalékokkal rendelkező

A távhőszolgáltatás megítélését
különös kettősség jellemzi. Sokak
szerint a távfűtés érdemtelenül
drága, sőt, a nagy hálózati
veszteségek miatt biztosan pazarló
is, ráadásul nyáron is fizetni kell
az alapdíjat. Pedig a távfűtés 
a gázfűtéssel ellentétben képes
hasznosítani a megújuló 
energiaforrásokat. Kár, hogy ez
ma még ritka Magyarországon. 
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rendszereket hoztak létre, amelyeknek elsősor-
ban a biztonságos ellátást kellett garantálniuk,
az energiatakarékosság csupán másodlagos
szempont volt. Az ipari létesítmények táv hőigé -
nye az évszakok, fűtési szezonok vál ta   kozásától
független, ezért a nagy igényt folyamatosan
kielégítő rendszereket kíván. Az ipar visszaszo-
rulásával azonban megmaradtak a számukra
kidolgozott, energiapazarló műszaki rendsze-
rek, amelyek költségeit a továbbra is fizetik táv-
hőt használó háztartások. Így az is megoldandó
műszaki-gazdasági feladattá vált, hogy a lakos-
sági fogyasztók nagyrészt csak a fűtési szezon-
ban igénylik a fűtést.

A drága, 20–25%-kal drágább távhő helyett
sokan választják az egyedi – általában gáz –
fűtést. A magas ár oka, hogy a hő előállításához
és rendelkezésre állásához szükséges berende-
zések állandó költségeit akkor is meg kell fizet-
ni, amikor egyébként nem vásárolnánk hőt,
például nyáron. Ehhez még hozzájárul az is,
hogy a távhőszolgáltatók általában nem maguk
termelik meg az értékesített hőt, hanem egy
másik erőműtől vásárolják. Az erőművek és a táv-
hőszolgáltatók között sokszor 10–20 éves, hosszú
távú megállapodások szabályozzák a hődíjakat
és az állandó költségként megjelenő teljesít-
ménydíjakat. Ez azt jelenti, hogy hiába spórolunk
a távhővel, hiába fektetünk energiahatékonysági
beruházásokba, ezek miatt a szerző dések miatt
nem lehet jelentősen mérsékelni a díjat. Az alap-
díj marad, csak a hődíj csökkenthető. A távhő -
szol gáltatók magas állan   dó költségei gyakran
ésszerűtlenné teszik a megújuló energiák alkal-
mazását is, mert ezek nem csökkentik a magas
fix költségeket. 

A távhő borsos árának további oka, hogy a
hőerőművek hiába vásárolnak nagy mennyi-
ségben földgázt, amit aztán hővé alakítanak,
nem kapnak nagyobb árkedvezményt, mint a
gázszolgáltatók. A távhő esetleges környezeti
előnyeit még közvetve sem jutalmazza az állam.

PEDIG

Annak ellenére, hogy nem igazán látszik a kitö-
rési pont a nagyobb távhőrendszerek jelenlegi
áldatlan állapotáról, azért vannak örvendetes
kísérletek. Magyarországon több városban, pél-
dául Győr, Szombathely, Körmend, Sziget vár,
Hódmezővásárhely városában, sikerült megva-
lósítani kisebb, gázmotorokat és/vagy megúju-
ló energiákat is alkalmazó távhőszolgáltatást.
A megújuló energiákat jellemzően a kisebb 
távhőrendszerek (pld. falufűtés) hasznosítják,
amelyek szilárd biomasszát, biogázt, geotermá-
lis energiát vagy napenergiát használhatnak
energiaforrásként. A település teljes távhőigé-
nyét biomasszából nyerik például Szigetváron.
Mintaértékű megoldás a Pornó apátiban léte-
sült, a közeljövőben napkollektorokat is alkal-
mazni kívánó bioszolár fűtőmű.

Hódmezővásárhelyen régóta használnak
geotermális energiát a városi távhőrendszer-
ben. A kisméretű távhőrendszerek közül nem-
zetközileg is kiemelkedő új mintaprojekt a
Kistelek városban megvalósult mini távhő, ami
több városi és megyei intézmény (nyugdíjas-
ház, iskola stb.) teljes hőellátását biztosítja 
geotermális energiából. 2004–2005-ben pár
nagyobb erőmű, mint Pécs, Kazincbarcika, Ajka
is átállt a biomassza alapú üzemelésre. A hirte-
len megugró kereslet miatt megnőtt a biomasz-
sza ára, és sokak szerint ijesztő méreteket öltött
az erdők „kiürítése”. Az árnövekedés és a tüze-
lőanyag-hiány a biomasszára épülő új távhő-
rendszerek korábban gazdaságosnak ítélt
működését veszélyezteti. Ami kicsiben műkö-
dik és példamutató, nem biztos, hogy nagyban
is társadalmi előnyöket kínál.

MÁSHOL

Dániában a háztartások közel 60%-a távfűtött;
a távhőszolgáltatás költsége átlagosan 20%-kal
alacsonyabb, mint az egyedi földgázfűtésé.
Jellemző példa Maribo-Sakskøbing városában



működő, 1999-ben létesült szalmaerőmű, amely
10 ezer háztartás részére termeli meg a szüksé-
ges villamos energiát, miközben a hulladékhő
hasznosításával a város távhőigényének 90%-át
biztosítja. Az erőmű a helyi gazdáktól felvásárolt
szalmát és egyéb biomasszát hasznosít. 

Kapcsolt hő: Földgáz alapú technológia,
melyet erőművekben alkalmaznak; a földgáz-
ból egyszerre állít elő villamos energiát (ára-
mot) és hőenergiát. 
Falufűtés: A falu a saját területén keletkező
biomasszára alapuló hőerőművel látja el a teljes
település fűtését, és biztosítja a használati meleg
vizet. A rendszer a falu szintjén önellátó, szeny-
nyezőanyag-kibocsátása elhanyagolható a gáz és
más fűtési módokhoz képest. 2005-ben Pornó -
apátiban adták át ez első falufűtésrendszert.
Hulladékhő: Az erőművek (és gépek) műkö-
dése közben keletkező melléktermék, melynek
nincs hasznos szerepe az erőmű cél szerinti
működése szempontjából.
Alapdíj: A távhőszolgáltatás ellátásához szük-
séges műszaki rendszerek és szolgáltatások fix
díja, amelyet az év minden hónapjában meg
kell fizetni, és amely nem befolyásolható a
fogyasztás változtatásával.
Hődíj: A fogyasztott távhő után fizetendő, vál-
tozó mértékű díj.

| Kapros Zoltán |

3 1 |



| 3 2

HÛ
TÉ

S HŐ MÉRSÉKLET 

Európában éves átlagban, épülettípustól és
éghajlattól függően az energiafelhasználás
6–13 százalékát fordítjuk légkondicionálásra.
Csak a nyári hónapokat nézve a modern nagy-
városok áramfogyasztásának több mint egyö-
tödét a légkondicionáló berendezések teszik ki.
A természetben néha túl kevés, máskor túl sok
a napenergia. Kánikula, azaz jelentős nap ener -
gia- többlet esetén ismét csak a nem megújuló
ener giákhoz nyúlunk: a klímaberendezések
több  sége nem megújuló energia felhasználásával
ér el helyi hőmérsékletcsökkenést − vi lágszin ten
inkább felmelegedést okoz a használatuk. 

A klímaberendezések jól példázzák a glo-
bális környezeti problémákat. Egy technológia-
és energiaigényes folyamattal helyi, keveseket
érintő előnyöket érhetünk el, míg a környezet-
terhelés máshol jelentkezik. Először rögtön az
épület oldalán: az ablakok mellett és oldalfala-
kon gombamód szaporodó koffernyi méretű,
nem épp esztétikus ventilátorok egyszerűen
kifújják a hőt az amúgy is forróságtól vibráló
utcára. A berendezést működtető energia nem
a falból jön, hanem távoli erőművekben, szén-
hidrogének elégetésével vagy atommagok
hasogatásával termelik. 

Ha pedig egy kényelmes és praktikus esz-
közt már beépítettek, legyen bár környezet-
szennyező, az emberek használni fogják, sőt,
bizonyos megszokás vagy függőség is rögvest
kialakul. Elvárhatjuk-e egy mégoly környezet-
tudatos, de a nagy melegben éppúgy izzadó
embertől, hogy a környezeti hatásokat végig-
gondolva adja fel a megszokásait, ne éljen a
beépített lehetőségekkel, és ne akarjon hűsöl-
ni? Aligha. A kérdés tehát annyiban módosul,
hogy állandóan csúcsra járatva vagy bölcs
önmérsékletet tanúsítva használjuk-e a gépet.

Nem könnyű a „helyes használat” kérdése.
2005-ben a Junichiro Koizumi japán miniszter-
elnök indította útjára a „Mínusz 6 Csapat”

A nyári kánikulában jól esik a
hűvös, de azért a környezetet is
szeretnénk védeni: komfortos
beltéri körülmények kialakítása 
a lehető legkisebb környezet-
terhelés mellett.
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kampányt, amelynek az volt célja, hogy kániku-
lában se hűtsék 28 fok alá az irodákat, hanem
öltöny helyett inkább dolgozzanak rövid ujjú
ingben. 1973 óta már háromszor próbálkoztak
hasonló kezdeményezéssel. Hiába igyekeztek
alternatív, a melegben is praktikus irodai ruhá-
zatot piacra dobni, a (ráadásul fekete) öltöny-
nyakkendőt üzleti vértezetként viselő japán iro-
disták ellenállásán ismét elbukni látszik a
kezdeményezés. Pedig ha a légkondikat a kinti
hőmérséklethez csak egyetlen fokkal közelebb
állítanák, az 5–10%-os megtakarítást eredmé-
nyezne épületenként. 

Ha a cél a komfort és a hűtés, akkor pró-
bálkozhatunk az energiaigényes épületgépé-
szeti megoldásokkal közel azonos hatásfokú
passzív megoldásokkal is. Passzív, tehát nem
motorral hajtott, energiafaló megoldás a szige-
telés, az árnyé kolás, a légmozgást kihasználó
hűtőrendszerek. A várostervezés tanulhatna a
déli országoktól, ahol a keskeny sétálóutcák, a
fehér falú házak és természetes szellőzőfolyo-
sók nyáron hűs, télen melegebb helyi klímát
eredményeznek. 

Ezek a megoldások nem igényelnek jelen-
tős többletberuházást, a passzív épületek mégis
rit ka kivételnek számítanak. Aki körbenéz bár-
mely magyar településen, láthatja, hogy szapo-
rodnak a napfénycsapdaként működő beton-
üveg irodaházak és lakóparkok, amelyekben a
légkondicionálástól a gyep automata öntözésé-
ig mindent csakis állandó energiaellátást
igénylő, „forgó alkatrészes” technológiákkal
oldanak meg. 

| Perneczky László |

SZEMÉLYRE SZABOTT HŰTÉS 

1. Az elég

Ha kívül 38 fok van, belül 20, az nem termé-
szetes. Igyekezzünk önmérsékletet gyakorolni
a hőmérséklet beállításánál is! Egészségügyi
szempontból is jobb, ha csak pár fokkal hűtjük
a lakást a külső hőmérséklethez képest. Amikor
elmegyünk otthonról, az üres lakást ne tartsuk
hidegen − a legtöbb klímaberendezést már
programozható időkapcsolóval is ellátják.

2. Megfelelő ruházat

A sivatagok lakói bő lebernyegeket hordanak,
amely az egész testet fedi, azaz árnyékolja, védi
a naptól – de a portól vagy kosztól is. Anyaga
légáteresztő, természetes, nem műszálas, az
izzadságot átengedi. Az sivatagi lábbelik sem
zártak, hanem biztosítják a láb szellőzését. 
Az európai stílusú ruházatban is választhatunk
hasonlót.

3. Hűtőfolyadék

A folyadékbevitel célja a kellemes hőérzet és
testünk jó vízháztartásának biztosítása. A nagy
hőmérsékletkülönbség, a jéghideg folyadék
gyors és komoly kiegyenlítő reakcióra készteti a
szervezetünket. Ezért van az, hogy a jó hideg
sör még szinte le sem ér, máris gyöngyözik tőle
a homlokunk, vagy a hidegzuhany után szinte
azonnal izzadni kezdünk. Helyesebb, ha a



folyadék a külső hőmérséklethez igazodva kel-
lemesen hűvösebb, de nem jéghideg. Az étke-
zésre is érdemes figyelnünk: a nehéz, fűszeres
ételek megizzasztanak, emésztésük több hőt
igényel – válasszunk inkább gyümölcsöket! 

4. Izzadás és annak gátlói

A verejték természetes nedvesség, amely páro-
logtatás révén hűti a testet; vegyi reakció nem
jön létre, csak fizikai. A reklámok által kínált
számtalan illatosító és izzadásgátló dezodor
esetében azonban nagyon is működik a kémha-
tás. E szerek többsége alumíniumszármazéko-
kat tartalmaz, amely savas kémhatásával
összehúzza a bőrpórusokat és blokkolja a verej-
tékmirigyeket. Tegyük fel magunknak a kér-
dést: akarunk-e rendszeresen púderben oldott
fémet kenni hajlatainkba, tudván, hogy a meg-
felelő verejtékmennyiségnek valahol minden-
képp ki kell jönnie? Mértékkel használjuk az
izzadásgátló dezodort, és ne kövessük azokat a
reklámokat, amelyekben extrém sportolók
vagy sivatagi tájfutók büszkélkednek azzal,
hogy nem izzadnak! Mozgás közben inkább
izzadjuk, mert a verejtékmirigyek vegyi blokko-
lása akár a test és a szervek túlmelegedéséhez
is vezethet. Inkább vegyünk frisstő zuhanyt,
váltsunk ruházatot! 

5. Nyáron nyaralok, télen telelek

A legjobb megoldás mindenképp az, ha alkal-

mazkodunk a külső körülményekhez, és lehető-
leg mind kevesebb építészeti vagy hűtéstechnoló-
giai megoldást fogunk hadra. Az alkalmazkodás
egyik módja, ha megpróbáljuk időbeosztásun-
kat a szezonhoz alakítani: nyáron például szi-
esztázhatunk, vagy kiszaladhatunk csobbanni
egy gyorsat, ha van hova. A legjobb megoldás,
ha a hőségben nem a fagyos irodában mereszt-
jük a szemünket a monitorra, vagy a lakásban
pihegünk a tévét bámulva, hanem nyaralni
megyünk! 

6. Páratartalom

A megfelelő páratartalom hűsít: régen az élés-
kamrákat úgy hűtötték, hogy a mennyezeti
kampókra textilcsíkot lógattak, amelynek vége
egy vödör vízbe ért. A textil magába szívta,
majd kipárologtatta a nedvességet, így hűtve a
levegőt. Nyári melegben be lehet nedvesíteni a
függönyöket, nedves rongyot teríthetünk az
ablakpárkányra, vagy mosás után teregethe-
tünk a szobában. Ugyanakkor a túlságosan
magas páratartalom növeli a hőérzetet; a fül-
ledt „pálmaházi” érzetet szellőztetéssel csök-
kenthetjük.  

7. Egy régi jóbarát 

A környezettudatos hölgyek választhatják az
utóbbi években újra divatossá váló kézi legye-
zőket is, nem úri huncutság az, pláne, ha akad
egy úr, aki kitartóan csapja a szelet…
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szerencsés adottságok esetén nem drágább egy
„hagyományos” tégla-vasbeton háznál. A tel-
jesen autonóm ház megvalósításához már
jobban bele kell nyúlni a pénztárcánkba, ez
30–50%-kal is többe kerülhet. Ezzel azonban
letudtuk a Földdel szemben fennálló adóssága-
ink egy részét; nyugodtabban alhatunk, nem
hizlaljuk közműszámláinkkal a monopolcége-
ket. Nézzük a lehetőségeket!

Az ökoházhoz kizárólag természetes vagy újra-
hasznosítható anyagokat használnak; nem csak
az építésük, de a működtetésük is mini mális
környezetterheléssel jár (például napenergiát
használnak). Az égetett agyagtégla minden
formája öko, de vannak fokozatok: jobb az el -
bont ható tégla a könnyű falazóblokkoknál,
mert könnyebb újrahasználni, nem kell leda-
rálni. Beépíthetünk újrahasznosított hulladé-
kokat is, például a bádogtetőt üres sörösdobo-
zokból készült alutetővel is pótolhatjuk.

A bioház az egészségre ártalmatlan anyagok-
ból épül. Ennél a műanyagok és fémek rossz
pontszámot kapnak − persze az értelmes
kompromisszumok itt is hasznosak. Ha vasbe-
ton födémet építünk, akkor legalább a vasalást
ponthegesztéssel tegyük vezetővé, és földeljük
le, ekkor kevésbé fog adó-vevőként funkcionál-
ni és esetleg egészségügyi kockázatot jelenteni.
Ha áramot akarunk használni, ne hurkoljuk
körül a hálószobát kábelekkel, használjuk a
minimumot!

Az autonóm ház képes az önellátó működésre.
Áramigényét maga termeli: többnyire napele-
mekkel vagy szélkerékkel, esetleg vízkerékkel.
Hőigényét napenergiával, biomasszával, eset-
leg geotermiával fedezi. Ivóvizét kútról, hasz-
nálati vizét esővízből, talajvízből vagy vissza-
forgatott szürkevízből nyeri. Szennyvizét

Fogalommagyarázat és tippek
környezettudatos építkezőknek
alacsony működési költségű, 
energiatakarékos házakhoz. 
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ter mészetközeli eszközökkel tisztítja, és vissza-
juttatja a környezetbe. Csak újrahasznosítható
vagy komposztálható hulladékot termel. Építő-
anyagai a környezetből valók, és oda is jutnak
vissza. Ha az épületet le kell bontani, nem ve -
szélyes hulladék vagy lerakóra szállítandó sitt-
halom lesz belőle, hanem újrahasznosítható
építőanyag: a betonból, téglából megőrölve
lehet betonadalék, útalap; a faanyag eltüzelhe-
tő, vagy a ház egyszerűen „visszaolvad” a ter-
mészetbe, mint pl. a vályog. 

A nullenergiás házba nem kell kívülről bejut-
tatni energiát, mert mindent megtermel magá-
nak. Ezt kizárólag megújulókból teszi, néha
tobzódva a csúcstechnológiákban. Az űrhajó is
ilyen építmény. 

A zéró emissziós ház nem bocsát ki a légkörbe
többlet szén-dioxidot. Az ilyen épület nem
használ fel fosszilis (szén, kőolaj, földgáz)
energiát a működéséhez. Energiaforrásként a
biomassza, a napenergia, a szél vagy a geoter-
mális energia jöhet szóba. Ha nem saját áramot
használ, hanem vásárolja, csak akkor lehet zéró
emissziós, ha zöld áramot fogyaszt (az atomot
én nem tekintem annak).

A passzív ház a fűtéshez és hűtéshez sem igé-
nyel külső hőenergia-bevitelt. Annyira jól
hőszigetelt, hogy a falakon-ablakokon át nem
veszít hőt, nyáron pedig nem éri hőterhelés a
hatékony napvédelem miatt. A légcserével járó
hőveszteséget, illetve a nyári időszakban a
hűtést hőcserélős szellőztetőberendezéssel
vagy passzív szellőzéssel oldja meg. Légcserét a
talajba fektetett csövön át bevezetett friss leve-
gővel lehet biztosítani, melyet a talaj állandó
hőmérséklete télen előmelegít, nyáron előhűt.
A szellőztetőberendezés áramigénye kicsi, azt
napelemmel is lehet fedezni.

Az itt felsorolt, első ránézésre utópikusnak is
mondható megoldások közül melyeket alkal-
mazhatja egy mezei házépítő, akit nem vet fel a
pénz? Nem biztos, hogy minden drága, ami jó. 

NÉZZÜK AZ ÖKOTIPPEKET:

TELEKVÁLASZTÁS, TÁJOLÁS

Olyan telket válasszunk, amelyet reggeltől
estig ér a nap! Könnyebb védekezni a nap ellen,
mint a téli fűtésszámlát fedezni. Legyenek
lombhullató fák a ház körül, melyek nyáron
védenek a mostanság mediterránhoz hasonló
klímától, emellett gyógyítják a Földet. 

HŐSZIGETELÉS

A legolcsóbb és leggyorsabban megtérülő beru-
házás, és minden további lehetőség alapfeltétele.
Ha rosszul hőszigetelt a ház, pazarol a megúju-
ló energiákkal is. Minél jobban megközelítjük a
passzív ház tulajdonságait, annál olcsóbban
fogjuk kifűteni a házat. Ha már hőszigetelünk,
lehetőleg ne műanyagból és ásvány-üveggya-
potból, hanem nádból, papírból, szalmából,
könnyűvályogból stb. tegyük! A műanyag hő -
szi getelés gyártása során káros anyagok kép-
ződnek, amellett nem tűzálló, újrahasznosítása
többnyire nem lehetséges; ahogy az ásvány- és
üveggyapoté sem, tehát lerakóra kerül. 

NYÍLÁSZÁRÓK

Ha ablakot veszünk, lehetőleg ne műanyagot,
hanem fát! A műanyag ablak PVC-ből készül,
gyártása nem környezetbarát; ha tönkremegy,
nem javítható, a fa viszont igen, ez utóbbi ráa-
dásul hulladékként eltüzelhető. Ha jól szigetelő
ablakunk van, gondoskodjunk a légcseréről is,
különben penészedhetnek a falak. Lehetőleg
légbeeresztő résekkel gyárilag ellátott ablakot
vegyünk, ennek hiányában használjunk falba
építhető szellőzőréseket vagy szellőztető
berendezéseket! Kérjük a ház tervezőjétől pasz-
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szív szellőzési megoldások, például szellőzőké-
mény kialakítását! 

ÉPÍTŐANYAGOK

Egy ökoház belső tere is egészséges: ne hasz-
náljunk szintetikus festékeket, felületkezelő
anyagokat. A vizes vagy alkoholos bázisú anya-
gok ártalmatlanok. Törődjünk bele, hogy kicsivel
több tennivaló akad velük: a padlóviaszozást
időnként meg kell ismételni, ahogy nagymamá-
ink tették a vixeléssel. Ez jobb, mint a vastag,
kétségtelenül tartósabb nitrólakk.

LÉGKONDI HELYETT NAPVÉDELEM

Tervezzünk hatékony napvédelmet. A külső
árnyékolás mindig jobb, mint a belső. Ha felhe-
vül a külső árnyékoló, felületéről a meleg leve-
gő a szabadba távozik. A belső árnyékoló előtti
üveg viszont beengedi a hőt; tehát az hiába
sötétít, az üvegfelület napcsapdaként működik,
ami télen ugyan jól jöhet, nyáron viszont pokoli.
Árnyékolási sorrend: előtető vagy tornác, spa-
letta vagy külső, kibillenthető redőny, tükröződő
ablakfelület, ablakrétegek közötti reluxa, szo -
bai sötétítő függöny.

FŰTÉS

A fűtés megoldható egy kitűnő kandallóval
vagy kályhával is. A fa megújuló biomassza, ha
nem szekérszámra tüzeljük. A kandalló lehet
vízbetétes vagy légfűtéses is, amelyekkel több
helyiséget is fűthetünk. Ha jól terveztük a há -
zat, egyetlen központi fűtőberendezés is elég
az egész kifűtésére, így akár a központi fűtés
kiépítése is feleslegessé válhat. Ha mégis ka -
zánra van szükség, az legyen faelgázosító vagy
jó hatásfokú fatüzelésű kazán: hasábfára, biob-
rikettre vagy faaprítékra alkalmas berendezés.
A fűtési rendszerbe iktassunk hőtárolót (puf-
fert), és adjuk meg a későbbi lehetőséget 
a napkollektorok bekötésére, melyek később a
fűtéshez és a melegvíz-készítéshez is hozzájá-

rulhatnak. Az igényektől és a lehetőségektől
függően a piac a kétszázezer forintos kályhától
az ötmilliós bioszolár fűtésig számos variációt
kínál, minden ház egyedi megoldást kíván.
Lehet szó hőszivattyúról is, de ne feledjük, a
hőszivattyú áramot fogyaszt, ha négyszer job-
ban is fűt egy villanykályhánál. Minél alapo-
sabb a tervezés, annál takarékosabb a végered-
mény. A megtérülés 10–30 év. Ha valaki azzal
érvel, hogy a gázkazán olcsóbb, válaszunk
legyen gyors és csattanós: nem sokáig lesz már
gáz, s ha lesz is, az ára egyre magasabbra szö-
kik, és ha nem hagyjuk abba, mi sem leszünk
sokáig. Még valami: egy gázkazán sose térül
meg, csak elhasználódik. Ha mégis muszáj gáz-
zal fűtenünk, akkor csakis kondenzációs kazánt
vegyünk! 

ÁRAM

Az önálló áramellátás nem olcsó mulatság, egy
ház alapellátása szél- vagy napenergiával 3–5
millió Ft-ról indul − cserébe viszont nincs több
villanyszámla. 

MI AZ A BIOMASSZA?

Fűtésre vagy gépjármű üzemanyagként hasz-
nosítható növények, termések, melléktermé-
kek, növényi és állati hulladékok.

FAELGÁZOSÍTÓ KAZÁN

Extra, 80–90%-os hatékonyságú fakazán köz-
ponti fűtéshez. 

A BIOSZOLÁR fűtési mód egyaránt hasznosítja a
biomasszát és a napenergiát.

HŐSZIVATTYÚ a Föld hőjét felhasználva hűti vagy
fűti a házat.



ENERGIATANÚSÍTVÁNY

Az energiatanúsítvány fontos lépés a fenntart-
ható épületek tervezése és megvalósítása felé.
A nagyobb épületeknél kötelező számítás nem-
csak az épület szerkezeteire és hőfogyasztására
tér ki, hanem az alkalmazott gépészeti megol-
dásokat is értékeli. Egy bizonyos ponthatáron
belül kell maradni, hogy az épületre a „megfe-
lel” tanúsítványt ki lehessen adni, de ehhez
több út vezet. Ha rosszabb a hőszigetelés,
növelnünk kell a megújuló energiahasznosítás
arányát és fordítva. A tanúsítvány előnye, hogy
nem csak a műszaki előírások és határértékek
teljesülését vizsgálja, hanem az egész ház
„viselkedését”. Hátránya, hogy alkalmazása
nem jelent ösztönzést, mert semmiféle kedvez-
mény nem jár a betartásért, netán a túlteljesíté-
sért. Jó, ha tájékozódunk a rendelkezésre álló
anyagminősítési táblázatokból, milyen építő-
anyagokkal dolgozzunk. Válasszuk a legjobb
minősítésűt! Az acél-üveg bizony igen magas
értékű, a földtégla viszont alacsony. 

| Ertsey Attila |
építész

TIÉD A JÖVŐ HÁZA?

Mutasd meg a többieknek is, hogyan lehet jövő-
barát módon építeni. Várjuk a fotókat és a jó
ötleteket. 
szerk@tve.hu, TVE, Budapest 1027, Bem rkp. 30.
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 Akkoriban a megújuló energiák technológiá-

inak hazai ismertsége és elterjedtsége nagyon
kezdetleges szakaszában tartott, így hát a kalá-
kás kollektorműhely egyben a megújuló ener-
gia népszerűsítője is próbált lenni − kisebb-
nagyobb sikerrel.

Erről, és mint alább olvasható, nagyon sok
minden másról beszélgettem Zalatnay Lász ló -
val, annak a nyíregyházai E-misszió Egyesü let -
nek a tagjával, amely anno élen járt a kollek-
torkalákák elterjesztésében.

Az ötlet pofonegyszerű: hozz össze néhány
embert, akik kedvelik a barkácsolást, különbö-
ző szaktudással rendelkeznek, hajlandóak
együttműködni, és persze szeretnének napkol-
lektorokat előállítani (akár maguknak, akár
másoknak). Ha ehhez hozzátesszük, hogy
mivel nem fizetségért, hanem mintegy „mun-
kaidejüket egymásnak adva” dolgoznak, nos,
akkor a tevékenység nemcsak érdekes és hasz-
nos, hanem akár versenyképes is lehet. A „ba -
rá ti együttműködés” ugyanis nem adóztatható;
a nyersanyagbeszerző, a gépész, a vízvezeték-
szerelő és a többiek pedig ugyanazon csapat
tagjai, így viszonylag rövidre zárható a költség-
kiáramlás.

A dolog működött is egy ideig, műhelyek
alakultak Nyíregyházán, Gömörszőllősön,
Pécsett, Esztergomban, Turkevén stb.. Aztán
telt-múlt az idő, és bár a megújuló energiáról
már kishazánkban is kezdtek tágabb körben
beszélni, a kalákás kollektorépítés lendülete
alábbhagyott. Többek között éppen az alterna-
tív technológiák terjedése torpedózta meg a
kalákát, hisz ez egyben árcsökkentő hatással is
bírt: olyannyira hogy mára a boltban kapható,
illetve a kalákaműhelyben előállított kollektor
közötti árkülönbség mindössze néhány ezer
forintra csökkent. Az itt a nagy kérdés, hogy ha
a T. Fogyasztó megteheti, hogy nagyjából
ugyanannyiért vásárol a boltban egy nagyon jó
minőségű, garanciális napkollektort, amit ráa-

Egyszer volt, hol nem volt −
hogyan másként lehetne kezdeni
egy mesét −, a 90-es évek közepén
a pécsi környezetvédőket az a
gondolat foglalkoztatta, hogyan
is lehetne kalákában napkollek-
torokat építeni. 
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dásul még fel is szerelnek neki, akkor miért is
választaná a látszólag sokkal bonyolultabb
megoldást? 

Zalatnay László szerint a látszólag egysze-
rűbb megoldásokat az emberek általános szem-
léletmódja is támogatja. Nem véletlen, hogy a
többség úgy dönt, ahogyan. Kár. A kalákában
nemcsak a napkollektor működése tanulható –
persze ez sem árt: egészen döbbenetes mennyi-
ségű olyan tárgyat használunk, aminek műkö-
déséről fogalmunk sincs, és csak akkor vesszük
észre, hogy ez baj, amikor elromlik… –, egy-
szóval a kaláka nemcsak egy ilyesfajta önálló-
ságot biztosíthat, hanem együttműködésre is
tanít. Ez a lehetőség azért is nagy jelentőségű,
mert egyre ritkábban működünk együtt közvet-
len szomszédainkkal, lakóközösségünkkel.
Szolgáltató „partnereink” sokkal inkább távoli,
sokszor ismeretlen helyekről irányított vállala-
tok vagy átláthatatlan rendszerben működő
bürokráciák.

Az energia és ezen belül a kollektorbeszer-
zés kitűnően illusztrál egy alkalmasint végzetes
ellentmondást. A kollektort használó ember
bár már érzékeli a rendszer „válságjelzéseit”
(pl. klímaváltozást), de vonakodik vagy rosz-
szabb esetben képtelen a rendszerre mint
egészre tekinteni. Az elmúlt időszakban a klí-
maváltozás témája valóban átlépte az ingerkü-
szöböt. Immáron nem néhány fanatikus zöld
aktivista vészjósló huhogása, hanem a tudo-
mány és a politika által is elfogadott tény. Ez
annyiban „örvendetes”, hogy a probléma észle-
lése, fel- és elismerése nyilvánvalóan az első
lépés a megoldás felé vezető úton. Kérdés, hogy
mi a második lépés. Itt minimum két lehetőség
van. Az egyik, hogy az ember megpróbálja a
lehető legtágabb összefüggésben megérteni a
rendszer és benne önmaga működését, vagy
pedig az, hogy rövidebb távon gondolkodik, és
csak részproblémákra keres azonnali részmeg-
oldásokat. Jelenleg az utóbbi történik. A meg-

újuló energiák területén kétségkívül – lassan
bár, de törve nem – elindult egy technológiai
verseny a „tisztább” energiáért. Megindult a
verseny például abban, hogyan lehet szebb,
jobb, olcsóbb és hatékonyabb kollektort gyárta-
ni. Csak azt a két kérdést nem tesszük föl, hogy
mire jó a kollektor, miért van szükségünk rá? 
A napkollektort vízmelegítésre és fűtésre
használják. Beszerzés előtt természetesen
végig kell böngészni a piaci kínálatot, de még
mielőtt ezt megtesszük, ajánlatos két másik
szintet is végiggondolni. Érdemes áttekinteni,
hogy például milyen viszonyban van a fűtés-
rendszerünk a ház egyéb adottságaival. Ha ezt
alaposan megvizsgáljuk, nyomban kiderül,
hogy a fűtés (kollektoros vagy másmilyen)
pusztán reakció a hőveszteségre. Ha az épület
hőháztar tása jól szabályozott, akkor eleve
nagyságrendekkel kevesebb energiát haszná-
lunk. Az első látószögtágító lépés után elkerül-
hetetlenül jönnie kell a következőnek: végig
kell (kellene) gondolnunk, hogy a házon belül
és kívül mire is használunk energiát. Zalatnay
véleménye szerint ugyanis addig, amíg nem
rágtuk át magunkat ezeken a kérdéseken, még
a napkollektorok felszerelése sem vezethet
tényleges, fenntartható megoldáshoz. 

Az energiahasználatunk érinti a termelést,
elosztást, erőforrás-használatot és még sok
minden mást, melyek mind-mind együtt, egy
nagy összefüggésrendszerben kezelendők.
Zalatnay a vízzel hajtható autó példáját hozta.
A technológia értékességét akkor tudjuk meg-
ítélni, ha végiggondoljuk, hova is akarunk
menni vízautónkkal, és miért. Kit, mit szállí-
tunk, milyen messzire, milyen úthálózaton,
hogyan hat ki az úthálózat az élőterületekre, és
még sorolhatnánk...

A rendszer megértéséhez türelem kell, de
mindenekelőtt annak belátása, hogy e nélkül
nem lehet valós megoldásokat találni. Majd -
hogynem ez az emberiség fejlődésének nagy
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kérdése: időben felismeri-e, hogy tágabb össze-
függésekben kell gondolkodnia, hogy minden
cselekedete kihat minden és mindenki másra.
Az E-misszió képviselője szerint elvileg rendel-
kezünk azzal képességgel, hogy ezt belássuk,
de később, az iskolában, nem a megértésre,
hanem a részekre bontásra, a másolásra taníta-
nak. S hogy mindezen mi változtathat? Ez ugye
némileg hasonló a tyúk és a tojás problémájá-
hoz. Vagy látva a kisebb-nagyobb vészjelzése-
ket, az ember már most képes lesz felismerni az
összefüggéseket, s nem csak csővégi megoldá-
sokban gondolkodni; vagy nem, és akkor kicsit
később bár, de valószínűleg sokkal brutálisab-
ban mindezt majd a természet ismerteti fel
velünk. 

| Csillag Gábor |

KALÁKA: szívességi cserék rendszere. Az egyik
nap én segítek neked valamiben, legközelebb
te leszel az én segítségemre. 

NAPELEM: villamos energia (áram) előállítására
szolgál.

NAPKOLLEKTOR: melegvíz előállítására szolgál, a
fűtési rendszer kiegészítésére is használják.





Jó, ha otthonunk viszonylag
állandó, kellemes belső klímát
biztosít számunkra, megkímél 
az éghajlatváltozás okozta szélső -
ségesebb időjárástól, illetve a
dráguló energiaárak kellemetlen
hatásaitól. Cikkünkben körbejár-
juk, kisebb-nagyobb felújításokkal
milyen módon javíthatunk 
lakásunk energiahatékonyságán.
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állíthatjuk elő belső tereink fűtési, hűtési stb.
energiaigényét, ugyanakkor építészeti eszkö-
zökkel ezek az igények jelentősen csökkent-
hetők. Így alacsonyabb lesz a gépészeti beruhá-
zás költsége (pl. kisebb kazán is elegendő), és
komfortérzetünket is javíthatjuk. A szigetelt fa -
lak nem sugározzák a hideget/meleget, a jól
zá ró ablakok a zajt és a port is kívül tartják.
Családi házaknál a sok lehűlő külső felület
miatt elsősorban a falak, födémek hőszigetelé-
sére, a nyílászárók szigetelésére, vagy cseréjére
van szükség. A társasházak energetikai előnye,
hogy kisebb a lehűlő felületük: az alsó és felső
szinti lakások kivételével csak falak és nyílászá-
rók határolják; itt általában a fűtési rendszer, a
szabályozás hiánya jelenti a legfőbb gondot.

ABLAKOK

A nyílászárók a leggyengébb láncszemei az
épület szigetelését biztosító buroknak, három
útvonalon jöhet be rajtuk télen a hideg, nyáron
a meleg: a nyílászárók résein, az üvegezésen
keresztül, valamint a tokokon és a nyílószár-
nyak keretein át. A légzárást házilag is biztosít-
hatjuk; az üvegen keresztüli hőveszteséget
újabb üvegréteg vagy árnyékoló segítségével
javíthatjuk; a tok és a szárny rossz hőszigetelé-
sén azonban csak az ablakcsere segít.

A fa nyílászárók légréseinek tömítésére
többféle házilagos megoldás létezik. A ragasz-
tócsíkok olcsók, de 1–2 év alatt tönkremennek,
ráadásul ablakmázolás esetén el kell távolítani
őket. Tartósabb és hatásosabb, legalább 5 évre
megoldást jelent az ablakszárnyba mart résbe,
horonyba helyezett szilikoncsík, szakszerűen
szilikonprofil. A Magyar Energiabrigádok (MEB)
országos hálózata segítségével házilag is elké-
szíthetjük az ablak szigetelését (Lásd a Nekünk
tetszett… rovatban a 84. oldalon).

Azokban a helyiségekben, ahol nyílt égéste-
rű gázkészülék (tűzhely, kazán, bojler, kályha

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / / /





| 4 6

stb.) üzemel, gondoskodni kell a megfelelő
szellőzésről a szénmonoxid- vagy széndioxid-
mérgezés elkerülése érdekében, ezért az ilyen
helyiségekben légzáró csíkok, profilok felszere-
lése csak akkor ajánlott, ha a légcsere más
módon biztosított.

Az üveg hőszigetelését javíthatjuk, ha az
egyrétegű üvegezésű, de jó állapotú faablakot
újabb üvegréteggel látjuk el. Az éjszakai
hőveszteség csökkenthető légzárással ellátott,
hőszigetelő spaletták segítségével is. A nyári
hőterhelést elsősorban állítható külső árnyéko-
lókkal tudjuk csökkenteni: a szórt fényt been-
gedő lamellás megoldás mellett nem szükséges
nappal is égetni a villanyt. Ma már elektromos
működtetésű, távirányítóval mozgatható, prog-
ramozható, időkapcsolós, beépített szél- és
fényérzékelős árnyékolók is kaphatók.

Nyílászáró cseréjénél, új nyílászárók
vásárlásánál célszerű szabályozható résszellő-
zővel ellátott ablakot választani, amellyel a
szükséges légcsere az ablak kinyitása nélkül is
biztosítható. Terjed a műanyag nyílászárók
beszerelése, elsősorban alacsony áruk miatt.
Mivel ezek kemény PVC-ből készülnek, beltéri
károsanyag-kibocsátásuk ugyan nem jelentős,
vetemedésre is kevésbé hajlamosak, de a tok
vagy a szárny esetleges sérülése esetén a fával
ellentétben nem javíthatóak. További problé-
ma, hogy a PVC bontás utáni újrahasznosítása
nem megoldott.

A nyílászárók szigetelését, cseréjét követően
a rosszul szigetelt falszakaszokon, áthidalóknál a
páralecsapódás miatt penészfoltok jelenhetnek
meg, ezért érdemes az ablakcserével együtt 
a falak, födémek utólagos hőszigetelését is
elvégezni.

FALAK

Utólagos szigetelésnél a szigetelőanyagot a
külső oldalon kell elhelyezni, különben a kiala-
kuló páralecsapódás a falszerkezet roncsolása

mellett penészesedéshez is vezethet. Az utóla-
gos hőszigetelés 8 cm-nél vékonyabb hőszigetelő
réteggel nem gazdaságos, hiszen a hőszigetelő
anyag ára a kivitelezési költségek legfeljebb a
20%-át teszi ki. Sok gyártó kínál vékonyvakola-
tos, ún. „dryvit” hőszigetelő rendszereket; ezek -
nél drágább, de tartósabb megoldást jelentenek
a szerelt rendszerek, mivel ebben az esetben a
burkolat mögött a pára kiszellőztethető. 

HÁZON BELÜL

A fűtőtest hatékonyságát jelentősen, akár
40%-kal is befolyásolhatja a függöny és a
könyöklő kialakítása. A könyöklő lehetőleg
nyúljon a radiátor fölé, a függöny pedig semmi-
képpen se  takarja le a radiátort. A fűtőtest mö -
gött elhelyezett alumínium kasírozású, ún.
hőtükörrel ellátott szigetelés visszaveri a fűtő-
test hőjét, így biztosak lehetünk benne, hogy
valóban a lakást fűtjük, nem a falat.

Háztartási gépeink is hőt termelnek, ami
télen jól jöhet, de nyáron vagy a kamrában
zavaró lehet. Ezért lehetőleg ne tegyük a kam-
rába a hűtőszekrényt, amely a hűtés során
elvont hőjével fűti a helyiséget.

Az épület felújításakor is keressük a minősí-
tett termékeket! A nemzeti és európai környe-
zetbarát termék címkék mellett faanyagú 
termékek esetén a fenntartható erdőgazdálko-
dásból való származást igazolja az FSC (Forest
Stewardship Council − Felelős Erdő gaz dál -
kodás Tanácsa) logó. Érdemes figyelni. A né -
met nyelvterületen elterjedt „NaturePlus”
minősítést kifejezetten az építőanyagokra fej-
lesztették ki. 



ENGEDÉLYEK, TÁMOGATÁS 

Építési engedélyt kell kérnünk a meglévő épü-
let tartószerkezetét, külső megjelenését vagy
rendeltetését érintő felújításhoz, átalakításhoz:
pl. a kültéri klímaberendezések felszereléséhez
vagy az erkélyek beüvegezésekor. Tár sas -
házaknál a szomszédok hozzájárulására szük-
séges a külső falak, födémek szigetelése esetén is.

Az iparosított technológiával épült (pane-
los, blokkos stb.) társasházak energetikai kor-
szerűsítéséhez a Panel-program keretében kap-
hatunk 30–70%-os állami és önkormányzati
támogatást. A többi társasház, családi ház kor-
szerűsítésére csupán 15%-os állami támogatás
igényelhető. Az önrészhez kedvezményes hitel
felvételére nyílik lehetőség. Az igénybe vehető
támogatásokról az Energia Központ Kht.-nál
tájékozódhatunk.

Energiaközpont Kht. 
Energiahatékonysági, 
környezetvédelmi 
és energia információs 
ügynökség

1092 Budapest, Ráday u. 42–44.
Telefon: (06 1) 456 4302
Fax: (06 1) 456 4301
E-mail: office@energiakozpont.hu
Internet: www.energiakozpont.hu 
Ügyfélfogadás: 

hétfő és kedd: 9.00–15.00
szerda: 9.00–18.00
csütörtök: 9.00–12.00
ebédidő: 12.00–12.30

| Kovács Bence |
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AZ IRODAI ENERGIAFOGYASZTÁS LEGJELENTŐSEBB 

FORRÁSAI 

Megkülönböztethetünk közvetlen és közvetett
forrásokat. Közvetlen forrás az iroda fűtésére,
valamint egyre inkább hűtésére, világítására,
gépeinek működtetésére, dolgozóinak közleke-
désére fordított energia.

Közvetett forrás az irodai gépek, eszközök,
papír stb. előállítása során felhasznált energia,
valamint az iroda tevékenységei által előidé-
zett energiafogyasztás. Gondoljunk itt arra,
hogy egy iroda, tevékenységei kapcsán (pl. épí-
tészet, oktatás, utazásszervezés, közfeladatok
ellátása) nagymértékben tudja befolyásolni
mások energiafogyasztását. Például úgy, hogy
energiatakarékos megoldások beépítését ösz-
tönzi, vagy az emberek tájékoztatása révén
igyekszik befolyásolni a magatartásukat.

Az alábbiakban elsősorban a közvetlen for-
rásokból eredő energiafogyasztás csökkentésé-
nek módjait mutatjuk be részletesebben.

ÚJ IRODÁK KIALAKÍTÁSA

Először is, nagyon fontos, hogy már az iroda
kialakításakor figyelembe vegyük az energiata-
karékos működés szempontjait. 
• Tömegközlekedéssel könnyen megközelíthe-
tő helyre tervezzük.
• A világításhoz szükséges energia csökkentése
érdekében megfelelően tájoljuk, a természetes
megvilágítás adta lehetőségeket minél jobban
használjuk ki ablakok, tetőablakok elhelyezé-
sével, valamint a világítási rendszert is úgy ter-
vezzük, hogy legyen lehetőség személyre 
szabottan, az éppen aktuális igényeknek meg-
felelően használni.
• Az iroda téli fűtése ill. nyári hűtése érdeké-
ben szigeteljük a falakat, nyílászárókat, vala-
mint a födémet, gondoskodjunk az árnyékolás
lehetőségéről, valamint arról, hogy a fűtés/
 hűtés mértéke egyénileg szabályozható legyen.
• Tegyük lehetővé, hogy az energiafogyasztás

Bár sokan az irodákat
környezeti szempontból tiszta
munkahelynek tartják, főleg a
termelő üzemekhez képest, ám
bizonyos számítások szerint a
világon az irodák használják 
az összes nyersanyag és energia
40%-át. Ennek megfelelően
felelősségük is nagy, és a 
szolgáltatás alapú gazdaság
terjedésével −  ami az irodák
számának növekedését is jelenti
− egyre nő.
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rendszeresen mérhető legyen akkor is, ha eset-
leg előre megállapított havi díjat fizetünk.
• Környezetbarát irodai berendezéseket, gépe-
ket szerezzünk be, amelyek hosszabb távon
működtethetők, fogyasztásuk alacsony, műkö-
désük pedig energiahatékony. A fogyasztás
megállapításánál, ellenőrzésénél ne csak azt
vegyük figyelembe, hogy a berendezés műkö-
dés közben mennyi energiát fogyaszt, hanem
azt is, hogy készenléti állapotban mennyivel
növeli számlánkat!

MEGLÉVŐ IRODÁK HATÉKONYABBÁ TÉTELE

Érdemes a munkát egy átfogó, szisztematikus
energetikai átvilágítással kezdeni, azaz részle-
tesen megvizsgálni, hogy melyek az energiafo-
gyasztás szempontjából legfontosabb tényezők,
mi és mennyivel járul hozzá fogyasztásunkhoz,
valamint hogy jelenlegi gyakorlatainkon hol
kellene és lehetne javítani.
• A világítás vizsgálatakor fontos ellenőrizni,
hogy a meglévő rendszert megfelelően alkal-
mazzuk-e (pl. használjuk-e a helyi megvilágítást
vagy mindig mindent világítunk; a funkciónak
megfelelő világítást használjuk-e), kihasználjuk-e
a természetes megvilágítás lehetőségeit, energia-
takarékos világítótesteket használunk-e, lekap -
csoljuk-e a lámpákat, ha nincs rájuk szükség.
• A fűtés ellenőrzésekor érdemes megnézni,
hogy nyílászáróink szigetelése megfelelő-e, a
fűtőtestek jól karbantartottak, a fűtés egyénileg
szabályozható-e, illetve, hogy éjszakára, hétvé-
gére csökkentik-e a hőmérsékletet; hasznosít-
juk-e a téli napsugárzás energiáját és haszná-
lunk-e redőnyöket, függönyöket az ablakokon. 
• Az irodai gépekkel kapcsolatos legfontosabb
tennivaló annak ellenőrzése, hogy energiataka-
rékos üzemmódra vannak-e állítva (ha rendel-
keznek ilyennel), és az irodában dolgozók 
tudják-e, hogyan kell környezettudatosan
működtetni őket (pl. a fénymásolóval és nyom-
tatóval kétoldalas másolatokat készíteni; ha

nem használják a gépet, kikapcsolni, eseten-
ként ki is húzni).
• Arra is érdemes kiemelt figyelmet fordítani,
hogy az irodában dolgozók tudatában vannak-
e annak, hogy irodai munkájuknak milyen kör-
nyezeti hatásai vannak, illetve ezeket hogyan
lehet mérni és csökkenteni. Fontos motiváló
tényező, ha rendszeresen elmondjuk az iroda
dolgozóinak a fogyasztást és annak számokban
kifejezett környezeti hatását (pl. a kapcsolódó
széndioxid-kibocsátás mértékét).

AZ ENERGIATUDATOS IRODAVEZETŐK LEGFONTOSABB

TENNIVALÓI

1. Rendszeresen mérjük, kövessük nyomon
energiafogyasztásunkat, és ismerjük meg a fo -
gyasz tásunkhoz kapcsolódó környezetterhelést!
2. Növeljük az irodában dolgozók energiatu-
datosságát, tájékoztassuk őket a fogyasztásról, 
és oktassuk őket a fogyasztáscsökkentés lehető-
ségeiről!
3. Használjuk környezettudatosan irodánkat:
ne fűtsük/hűtsük túl, ne hagyjuk feleslegesen
bekapcsolva a gépeket és felkapcsolva a lámpá-
kat, használjuk az energiatakarékos üzemmó-
dot, járjunk tömegközlekedéssel, kerékpárral
vagy gyalog dolgozni!
4. Új berendezések, eszközök beszerzésekor
válasszunk környezetbarát, energiatakarékos ter-
mékeket, és ne sajnáljuk a kiválasztáshoz szüksé-
ges kutatásra fordított időt, mert megtérül!

| Vadovics Edina |



PÉLDÁK MEGTAKARÍTÁSRA

Akármilyen kicsi is egy iroda, energiafogyasz-
tásának mérséklésével jelentősen csökkenthető
a környezetre gyakorolt hatása, illetve jó esély
van arra, hogy az irodában bevezetett gyakorlat
másokat is pozitív irányban befolyásol.

A Magyar Posta Zrt. azzal, hogy kompakt
fénycsőre cserélte a hagyományos izzókat 300
postahelyen, 90%-os energiamegtakarítást ért
el, és kevesebb világítótestet kellett később
vásárolniuk, mert a kompakt fénycsövek élettar-
tama hosszabb, akár 10-szerese is lehet a hagyo-
mányos izzókénak. Így intézkedésük meg -
térülési ideje mindössze 5,9 hónap volt.

Szintén a Magyar Posta energiatudatos iro-
dai gyakorlata, hogy programozható termosz-
tátokat szereltek fel 25 postahelyen, amivel
24%-os fogyasztáscsökkenést értek el. Ennek
eredménye 38 000 m3 gáz megtakarítása volt. 
A beruházás 1,3 év alatt térült meg.

A közvetett energiamegtakarításra példa-
ként a Pécsi Vízmű Zrt.-t említhetjük, ahol a
kétoldalas nyomtatás, fénymásolás bevezetésé-
vel, valamint az intranet intenzívebb használa-
tával 10%-kal csökkentették a felhasznált papír
mennyiségét, valamint kevesebb lett a papír-
hulladék is. Ebben az esetben az energiatuda-
tos intézkedés azonnal megtérült, beruházásra
nem volt szükség.

Forrás: www.ablakonbedobottpenz.hu
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TCO DEVELOPMENT

Svéd irodai dolgozók kezdeményezésére indult
a TCO Development minősítő és címkézési
program. Az irodisták felismerték, hogy az iro-
dai elektronikai eszközök betegségek forrásai
lehetnek, és jelentős környezetterhelést is
okoz nak, ezért olyan megoldást kerestek,
amely egyszerre tájékoztatja a vásárlókat a
lehetséges kockázatokról, és segíti a jobb
választást. A TCO Development a Svéd Irodai
Dolgozók Szövetségének tulajdonában lévő
magánvállalat, a minősített márkák Magyar -
országon is kaphatók.

A címke igazolja a számítógépek és kiegészí-
tőik (pl. monitorok, nyomtatók), mobiltelefo-
nok, tévékészülékek és bútorok kedvező kibo-
csátási értékeit (pl. elektromágnesesség, zaj),
ergonómiai kialakítását (pl. a szemproblémák,
nyak- és hátfájás megelőzése), környezeti telje-
sítményét (pl. újrahasznosítás, ISO környezeti
szab vá ny nak való megfelelés, csökkentett nehéz-
fém-használat a gyártás során) és energia haté -
kony ságát (pl. alacsony áramfogyasztás, ener-
giatakarékos üzemmód). 

A termékeket laboratóriumi tesztekkel vizs-
gálják, és a TCO független szakértői is ellenőrzik
ezeket, hogy a magánszemélyek és irodák a kör-
nyezet és az egészség szempontjából is legmegfe-
lelőbb munkakörnyezetet alakíthassanak ki.
További információ és kereshető adatbázis ango-
lul, németül és svédül: www.tcodevelopment.com

Háztartási gépeken, elektronikai
berendezéseken többféle, az 
energiahatékonyságra vagy
környezeti hatásra utaló címkét
találunk. Igazodjunk ki rajtuk!
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ENERGIA CSILLAG

Az Energia Csillag címkét a kedvező energiaha-
tékonyságú számítógépek és kiegészítőik
(monitorok, faxok, fénymásolók stb.) kaphat-
nak. A címkét az Egyesült Államokban vezették
be, de már az Európai Unió piacán megjelenő
termékek is megkaphatják. Ma már nagyon sok
termék rendelkezik az Energia Csillag címké-
vel, így egyre többször hangzik el a kritika,
hogy egyre kevésbé alkalmas az energiahaté-
konyság alapján történő megkülönböztetésre.
További információ, termékadatbázis és kal -
kulátorok angolul és több európai nyelven:
www.eu-energystar.org

ENERGIAHATÉKONYSÁGI CÍMKE

Az európai energiahatékonysági címke olyan
tájékoztató lap, amely tartalmazza a háztartási
elektromos gépek (hűtő, fagyasztó, automata
mosógép, háztartási szárítógép, tűzhely, moso-
gatógép, fényforrás) azonosítására szolgáló
adatokat, az energiafelhasználás, valamint más
lényeges segédanyag-felhasználás hatékonysá-
gára vonatkozó adatokat, a kiegészítő adatokat
és azok értékelését. A címkén az alábbi adatok-
nak kell szerepelnie:
• A gyártó neve, védjegye
• A készülék típusa
• Energiaosztály: A termék energiahatékonysá-
gát A-tól G-ig minősítik, ahol a „G” a legrosz-
szabb energiaosztályt jelöli, az „A” pedig a leg-
jobbat. A „G” osztályos termékek akár két-két
és félszer többet is fogyaszthatnak, mint az „A”
kategóriába tartozó áruk. Az utóbbi időben a
technológiai fejlődésnek köszönhetően megje-
lentek az A+ és A++-os termékek.
• Ha a termék rendelkezik ilyennel: európai
ökocímke vagy magyar környezetbarát védjegy
• Az energiafelhasználás kilowattórában, vala -
mint egyéb, a készüléktől függő adat (pl. zaj-
szint, vízfogyasztás). 

80 PLUS

A 80 PLUS címke igazolja, hogy a számítógépek
és a szerverek áramforrásai 20%-os, 50%-os és
100%-os terhelés mellett is legalább 80 száza-
lékos hatékonysággal dolgoznak. Azaz a felvett
energia legalább 80 százalékát hasznosítják, és
csak a maradék távozik hő formájában. Az átla-
gos tápok − különösen alacsony terhelésnél −
általában közel sem gazdálkodnak ilyen jól. 



A címkéző szervezet állítása szerint a 80 Plus
minősítéssel rendelkező gépek körülbelül egy-
harmaddal hatékonyabban működnek a többi
gépnél. További információ, kalkulátorok és
adatbázis angolul: www.80plus.org 

MAGYAR ÉS EU-S ÖKOCÍMKE 

Azok a termékek vagy szolgáltatások, amelyek-
nek kedvezőtlen környezeti hatásaik jelentősen
kisebbek, mint a hasonló célra szolgáló termé-
keké és szolgáltatásoké, „Környe zetbarát” ter-
mékminősítést vagy uniós ökocímkét kaphat-
nak. A védjegyek lényege, hogy piaci előnyben
részesülhessenek azok a termékek vagy szol-
gáltatások, melyek bizonyítottan kisebb mérté-
kű terhelést jelentenek környezetükre, mint
riválisaik (pl. újrahasznosított, új ra tölthető, csök-
kentett erőforrás-felhasználású, nincs veszé-
lyesanyag-tartalma). A védje gyet egy független
szervezetnél lehet igényelni, amely vizsgálat
után ítéli oda a jel használatának jogát, melyet
időnként meg kell újítani. Magyar országon
háztartási hűtő- és fagyasztókészülékekre, digi-
tális másológépekre létezik már kidolgozott
követelményrendszer, az Unió ban bővebb a
kör, pl. tévék, mosogatógépek, porszívók is ren-
delkeznek környezetbarát minő sítéssel.
További információ a magyar termékekről:
www.kornyezetbarat-termek.hu

További információ és adatbázis az eu-s öko-
címkével rendelkező termékekről angolul és
más európai nyelveken:
http://ec.europa.eu/environment/ecolabel/index_en.htm 

(NEM) TARTALMAZ VESZÉLYES ANYAGOKAT

Megfelel a RoHS előírásainak

Ólomtartalmú

Ólommentes

Az Európai Unió RoHS direktívája (Restriction
of use of certain Hazardous Substances/Egyes
veszélyes anyagok elektromos és elektronikus
berendezésekben való alkalmazásának korláto-
zásáról) 2006-ban rendkívül szigorú mérték-
ben korlátozta hat veszélyes anyag (higany,
kad mium, ólom, hat vegyértékű króm, PBB és
PBDE gyúláskésleltetők) használatát elektro-
mos és elektronikus berendezésekben (a kad-
mium maximumértéke 0,01%, a többi említett
anyag maximumértéke 0,1% lehet). 

Az előírásnak megfelelő (bevizsgált) termé-
kek RoHS-tanúsító címkét szerezhetnek egy
erre jogosult független minősítő szervezettől.

| dr. Haraszti Anikó |
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A felhasználási szándék figyelembe vételével
válasszuk ki masinánkat! Egészen más gépet
igényel egy grafikus, mint egy utazó üzletasz-
szony. Míg a grafikusnak a teljesítmény és a
megjelenítő színhelyessége lehet fontos, addig
az üzletasszonynak a hordozható gépe mérete
és főként a jószág súlya számít. Ha szaküzlet-
ben vásárolunk, kikérhetjük az eladók taná-
csát, de mindenképpen gondoljuk végig,
milyen rendszerbe szeretnénk illeszteni az
adott készüléket: vezetékes vagy vezeték nél-
küli hálózatot használunk-e, akarjuk-e csatla-
koztatni szórakoztató elektronikai berendezé-
sekhez; mekkora a lakás vagy az iroda mérete.

Ha otthoni vagy általánosan használt gép -
ről van szó, fontos a főalkatrészek fejleszt-
hetősége. Lehetőleg kerüljük a kifutó modellek
akciós csábítását, mivel nagy valószínűséggel
ezekhez már csak néhány hónapig lesznek ked-
vező áron alkatrészek. Az ún. integrált gépek-
ben sok fontos főalkatrész egybeépített, vagyis
ha meghibásodik valamelyik vagy csak
„kinőttük”, új gép vásárlására kényszerülünk −
ezekre a gépekre gyanúsan alacsony áruk hív-
hatja fel a figyelmet.

HORDOZHATÓ SZÁMÍTÓGÉPEK

A hordozható számítógépekre sokan úgy gon-
dolnak, mint energiatakarékos berendezések-
re, mivel akkumulátorral működnek. Vannak
azonban olyan típusok, elsősorban a kez dők -
nek szánt gépek között, amelyekben nem ener-
giatakarékosak az alkatrészek, sőt, az is előfor-
dulhat, hogy egyenesen energiafaló asztali
processzorral szerelték fel. Ami ölbe vett hasz-
nálatkor nemcsak combperzselő, hanem az
akkumulátor rövid élettartamát és gyakoribb
meghibásodást is eredményezhet. Fontos tud -
ni, hogy a hordozható gépeket bővíteni, kapa-
citásukat és teljesítményüket utólag növelni
nem vagy csak korlátozott mértékben lehet.

Száz háztartásra közel negyven
számítógép jut. A számítógép, 
halála után a többi háztartási
géphez hasonlóan, veszélyes 
hulladékká válik. Milyen az 
energiahatékony számítógép, 
és mit csináljunk vele, ha már
kiszolgálta a maga idejét?
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A számítógép energiatakarékosságának kulcsa,
hogy a videokártyáját, processzorát, alaplapját
és tápegységét energiatakarékos módon ter-
vezzék, és energiatakarékos módon működjön.
Az a számítógép-főegység nevezhető energiaha-
tékonynak, amely passzív (ventilátor nélküli) hű -
téssel is üzemeltethető. Ha egy egység sok hulla-
dékhőt termel, azt csak ventilátorral vagy 
vízhűtéssel tudják elvezetni az alkatrészről, így
elkerülik annak rendellenes működését vagy
meg hibásodását. Jó hír, hogy a villamos energiát
hatékonyan felhasználó számítógép az
előzőekből következően általában halkabb
üzemű.

Energiahatékony processzorokba valamilyen
teljesítményigény-figyelő rendszert építenek, ezt
azonban az adott operációs rendszernek is támo-
gatnia kell. Ezek a processzorok azonos teljesít-
ményhez kevesebb áramot emésztenek fel. 
Az energiahatékony tápegységek a felvett
energia 80–90%-t hasznosítják (a maradék
hő formájában távozik), és minimális a készen-
léti fogyasztásuk. Az energiatakarékos alapla-
pokon nincs egyetlen ventilátor sem, hisz ener-
giatakarékos chipkészletet építettek rá. 

Az egyszerűbb irodai feladatok ellátására −
ha az irodában egyébként hálózat működik −
elegendő egy viszonylag kis számítási teljesít-
ményű gép, a nagy számítási feladatokat az őt
kiszolgáló szerverre lehet bízni. Az ilyen gépek
energiafogyasztása és zajszintje is minimális. 

VESZÉLYFORRÁSOK A GÉPEKBEN

A hulladékká váló elektromos és elektronikus
berendezések előállításához sok alapanyagra
van szükség, melyek közül több az egészségre
ártalmas. Bár a használat során nem jutnak ki a
berendezésekből, ha megsérülnek, csapadék-
kal érintkeznek vagy elégetik őket, veszélyessé
válhatnak. Egy régebbi elektronikai berende-
zésben, legyen az számítógép vagy DVD-leját-
szó, a leggyakrabban a következő veszélyes

anyagok fordulnak elő: ólom, hat vegyértékű
króm, kadmium, higany, arzén és PVC. A mű -
anyagokhoz ún. gyulladáskésleltető anyagokat
kevernek, amelyek közül a legveszélyesebbek a
polibrómozott-difenil-éterek (PBDE) és a polib-
rómozott bifenilek (PBB) A PBDE és a PBB 
felhalmozódhat a szervezetben, máj- és ideg-
rendszer-fejlődési zavarokat okozhat, ezért
újra  hasznosításuk ma már korlátozott az Euró -
pai Unióban. A számítógépekben kis mennyi-
ségben található ezüst, arany és platina is, amit
érdemes visszagyűjteni és hasznosítani, hisz
ezeknek a nemes fémeknek bányászata általá-
ban nagy környezetterhelést jelent. 

RÖVIDEN

PVC (Poli-vinil-klorid): széles körben használt
műanyag, melyhez gyakran adagolnak lágyító-
kat, ftalátokat. A különböző PVC-ből készült
gyerekjátékokban, padlóburkolatban, gyógyá-
szati segédeszközökben található lágyítókat
összefüggésbe hozták számos betegséggel. 

Az EU 2006-ban megtiltotta hatféle PVC-
lágyító alkalmazását, amelyeket addig gyerek-
játékokhoz és gyermekgondozási cikkekhez
használtak.
PBDE (Polibrómozott difenil éterek): gyulladás-
késleltető anyag, melynek felhalmozódását
megfigyelték az anyatejben és olyan élelmisze-
rekben, mint a vaj, a sajt vagy a lazac. A PBDE
felhalmozódása összefüggésbe hozható pajzs-
mirigy- és májelégtelenséggel, az idegrendszer
fejlődésének zavaraival. 2004 óta az EU-ban
tilos egyes altípusainak használata, 2007-ben
az USA-ban is megtiltották alkalmazásukat.
PBB (Polibrómozott bifenilek): háztartási gé -
pek ben és textilekben gyakran használt gyulla-
dáskésleltető. A PBB-vel szennyezett élelmi-
szert fogyasztóknál étvágytalanságot, hasi
fájdalmakat, rossz közérzetet figyeltek meg, és
bizonyítottan aknés elváltozásokat okoz a
bőrön. Állatkísérletek során súlyvesztést,
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bőrrendellenességet állapítottak meg; káros
hatást gyakorolt az ideg- és immunrendszerre,
a májra és a vesére; állatokban rákkeltőnek
bizonyult. Az EU-ban 2003-tól, Kínában és Dél-
Koreában 2007-től korlátozzák a használatát.

BÚCSÚ

Az elektronikai alkatrészeket vagy használha-
tatlan berendezéseket a legegyszerűbb a közeli
hulladékudvarban lerakni. A másik megoldás,
ha olyan kiskereskedésben, elektronikai bevá-
sárlóközpontban adjuk le, amely szerződésben
áll elektronikai hulladékkal foglalkozó céggel.

Az elektronikai hulladékra specializálódott
begyűjtő és újrahasznosító cégek nagyobb
mennyiség esetén házhoz jönnek, és díjmente-
sen elszállítják felesleges berendezéseinket. Ha
a telephelyükre visszük, megesik, hogy fizet-
nek is érte, bár ez nagyban függ a hulladék faj-
tájától. Ha tehetjük, olyan céghez vigyük az
elektronikai hulladékot, amely helyben dolgoz-
za fel, és nem más országba szállítja tovább. 

| Baranyák Zoltán |

HOVÁ VIGYEM? 

Hulladékátvevőhelyek hulladékfajta 
és tele pü lés szerint kereshető adatbázisa:
www.humusz.hu/hulladekatvevok
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Ma már például mindössze 2800 forintért ren-
delhető külföldről az interneten keresztül nap-
elemes sétarádió, ami valóban praktikus
darab, hiszen reggel, akár az erkélyen is feltölt-
hetjük (vagy bárhol, ahol van fény), nem kell
aggódni, hogy lemerül az elem és lemaradunk
a fontos hírekről; sportoláshoz vagy tömegköz-
lekedéshez egyaránt használható. 

Hasonló dizájnnal rendelkező, napelemes
AM/FM rádió itthon is kapható, igaz kicsit drá-
gábban, 6700 forintért. A külleme erősen
hasonlít az iPodhoz, így a termék nem csak
környezetbarát, de divatos is. Ennél kicsit töb-
bért, 7990 forintért már nem csak fülhallgatós,
hanem hagyományos rádiót is beszerezhetünk,
ami nagyon jól jön például a konyhában, főzés
közben. Ennek külön bája, hogy a napelem
mellett az oldalán egy kurbli is található, mely-
nek segítségével a rádió dinamóról is tölthető. 

Persze mindez semmi a napelemes mobi-
lokhoz képest, mert természetesen már ezek is
megjelentek a piacon − igaz, még koránt sem
tökéletesek. A kínai Hi-Tech Wealth cég által
piacra dobott telefon előnye, hogy 40 perc alatt
feltölthető a napon, de ha nincs napfény, egy
egyszerű lámpa is megteszi. Hátránya viszont,
hogy egy feltöltés után mindössze 20–25 per -

Bár a napelemes termékek
széles körű elterjedésére 
minden bizonnyal még 
várnunk kell, szerencsére ma
már van választási lehetősége
annak, aki ezek segítségével
kívánja visszaszorítani az 
energiafelhasználását. 
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cig lehet vele beszélni, így üzletembereknek
nem éppen ideális. Ráadásul az ára is borsos,
közel százezer forint, mérete pedig az ősmobi-
lokéval vetekszik. Ennek ellenére a kísérletek
folynak, a közeljövőben más cégek is tervezik
napelemes telefonok gyártását.

Persze azt nem állítanánk, hogy napelemes
órákkal meg lehet menteni a Földet, de tény,
hogy ha mindenki ilyet használna, az sokkal
többet számítana, mint gondoljuk. A legna-
gyobb gond ugyanis a karórákkal kapcsolatban
nem az energiafogyasztásuk, vagy hogy túl
hamar lemerülnek, hanem, hogy nagyon keve-
sen veszik a fáradságot arra, hogy lecseréljék
órájukban az elemet. Inkább újat vesznek
helyette, az ugyanis kevésbé macerás, mint
óráshoz rohangálni, így a veszélyes hulladék-
nak számító elemmel együtt az óra is szemétbe
kerül. Csak Nagy-Britanniában évente 18 és fél
millió órát adnak el, képzeljük el, mekkora
lehet ez a szám az egész világon! A napelemmel
működő óra azonban soha nem merül le, így
nem, vagy csak sokkal ritkábban cseréli le a
tulajdonosa − kérdés persze, hogy miből élnek
meg akkor az óragyártók? 

A napelemes órák gyártását a Citizen kezd-
te meg: férfi, női és sportkollekciójuk is van. 
A Citizen Eco Drive órák természetesen nem
olcsók, áruk 150 000 forintot is elérheti, cseré-
be viszont elkísérnek minket egy életen át. 

Nem véletlen, hogy az utóbbi időben egyre
több helyen próbálják felhívni az emberek
figyelmét arra, hogy áramtalanítsák azon elek-
tronikus berendezéseiket, amelyeket éppen
nem használnak. Így ugyanis olyan mértékben
csökkenthető az elektromos áram felhasználá-
sa, ami már a globális éghajlatváltozás mérsék-
lésében is éreztetheti hatását. Angliában például,
ahol a teaivás nemzeti hagyomány, környezet-
tudatosabb teafogyasztásra ösztönzik a lakoso-
kat. Kiszámolták ugyanis, hogy az emberek
többsége átlagban kétszer annyi vizet forral föl,
mint amennyi a teához ténylegesen szükséges.
Ez természetesen kétszeres idő- és energiaveszte-
ség − az így elvesztegetett energia állítólag elég
lenne Anglia teljes közterületi világítására.

A nemrégiben piacra dobott ökokanna épp
úgy néz ki, mint egy hagyományos vízforraló −
egy zseniális ötlettel kiegészítve. Miután
ugyanis az ember feltölti vízzel, beállíthatja,
hogy hány csésze teát (vagy kávét) kíván inni,
és az automatikus adagoló csak a szükséges
mennyiséget engedi át egy másik tartályba,
ahol a víz ténylegesen felforr. Pontosan annyi,
amennyi a teához kell. Az ötlet fantasztikus, az
energiafelhasználás pedig 30 százalékkal keve-
sebb. Ez a kis szerkezet nálunk sajnos még nem
kapható, de lehet, hogy az is bőven elég, ha
ezentúl tényleg csak annyi vizet teszünk a for-
ralóba, amennyi szükséges.

Hasonló elven működik egyébként a Tefal
Quick Cup vízforralója, ami egyszerre csak egy
csészényi vizet forral fel, azt azonban 3 másod-
perc alatt – egy hagyományos vízforralóban a
víz átlag 3 perc alatt forr fel. Ez a berendezés
már 67 százalékos energiamegtakarítást ígér,
ami egy év alatt akár mínusz három villany-
számlányit is jelenthet – már ha mindennap
teázunk egy kicsit.

Bár a napelemmel működő dolgok kétség
kívül a leginkább környezetbarátak, számos



más megoldás is örvendezésre ad okot. Mint
például az a tény, hogy a Nokia az újabb tele-
fonjait már új típusú töltővel is árulja, amelyek
lényege, hogy egy figyelmeztető üzenettel
jelez, ha a telefon feltöltődött. Így a szemfüles
telefontulajdonos azonnal ki is húzhatja készü-
lékét a konnektorból, így elkerülhető, hogy az
még két-három óráig fölöslegesen fogyassza az
áramot. Itt jegyeznénk meg azt is, hogy igen
rossz szokás a mintegy egy óra leforgása alatt
teljesen feltöltődő telefonokat egész éjszakára
a töltőn hagyni.

Szeretnénk egy kicsit a hölgyeknek is 
kedveskedni, ezért bemutatjuk a napelemes
retikült, ami igazán csinos darab, első ránézés-
re a luxus táskagyártók termékeire hasonlít. 
A Solarjo cég Power Purse nevű táskája nemré-
giben került kereskedelmi forgalomba, és az
ötlet szerintünk egyszerűen fantasztikus. A tás-
kán ugyanis apró napelemeket helyeztek el, a
belsejében pedig egy USB kábelt: amíg tehát az
utcán mutogatjuk magunkat meg az új táskán-
kat, intelligens kiegészítőnk feltölti mobilun-
kat, fényképezőgépünket, iPodunkat vagy amit
csak akarunk. Ez ugye több szempontból prak-
tikus: nem kell drótokkal és töltőkkel teletömni
a táskánkat; nem fordulhat elő, hogy egy fontos
pillanatban lemerül a telefonunk; ráadásul
még környezettudatosan is viselkedünk. Persze
csak miután kifizettük érte a 300 dollárt. 

| Kalas Györgyi |
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VÁLASZTÉK ÉS VÁLASZTÁS

A szárazelemek nem újratölthetőek, de néhány
berendezésbe, valamint különleges felhaszná-
lási körülmények között (például extrém kör-
nyezeti viszonyok) sajnos csak ezek használha-
tóak. Tudomásom szerint Magyarországon a
szárazelemek újrahasznosítása nem megol-
dott, azaz valamilyen beton lerakóba kerülnek.
A szárazelem veszélyes hulladék, nehéz- és
egyéb fémeket, savakat tartalmazhat; meg kell
akadályozni, hogy a kommunális szemét közé,
talajba, tűzbe vagy vízbe kerüljön! A cink-szén
szárazelemek nagyon hamar kimerülnek és
nem újrahasznosíthatóak, csak végszükség ese-
tén érdemes ezt választani. Az alkáli szárazele-
meknek (gombelem, ceruzaelem) felhasználási
céljuk szerint két fő csoportja van. Az ún.
„Heavy duty” típusokat rövid ideig tartó nagy
terhelésre szánják. A „Long Life” típusokat hosz-
szú ideig, akár évekig tartó kis terheléshez java-
solják. Távirányítókba, órákba az utóbbiak valók.

Mindig a várható felhasználási célnak meg-
felelő elemet válasszunk! Lehetőleg ne tartal-
mazzon ólmot (Lead), higanyt (Mercury) és
kadmiumot (Cd) – az összetevőkről az elem
palástján található feliratról tájékozódhatunk.

KÁROS ANYAGOK AZ ELEMEKBEN

Ólom (Pb, Lead): Mérgező fém. A szervezetbe
jutva idegi rendellenességet, veseelégtelensé-
get, szív- és érrendszeri megbetegedéseket,
nőknél fogamzási zavarokat okozhat. A gyere-
kekre különösen veszélyes.
Higany (Hg, Mercury): Mérgező fém, ezért a hi -
ganytartalmú termékek, mint a lázmérő, a fény -
cső, az elemek veszélyes hulladékok. A hi gany
bőrön keresztüli felszívódása, a higanygőz belé-
legzése idegrendszeri elváltozásokat, fejfájást,
remegést, húgyhólyaggyulladást és emlékezet-
vesztést okozhat. Megtalálható az amalgám
fogtömésben is, melyet vitatott hatása miatt
egyre kevésbé használnak.

Néhány tíz elemcsere helyett
megéri beszerezni akkumulátort 
és töltőt. Az elemek és az 
akku mulátorok káros anyagai, 
ha talajba vagy élővízbe kerülnek,
előbb-utóbb visszajutnak az élő
szervezetekbe, majd az emberbe, 
és komoly egészségügyi károkat
okozhatnak.
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Kadmium (Cd, Cadmium): Rákkeltő anyag.
Szén, kőolaj vagy lakossági hulladék égetése
során a levegőbe, foszfátos műtrágyázással a
ta lajba, közvetve az élelmiszerbe kerülhet. 
A kadmium felhalmozódhat a tüdőben és a
vesében, állatkísérletek során magzati károso-
dást is meg figyeltek. Rákkeltő hatása miatt 
számítógépekben való használata tiltott az
Európai Unióban. 

HASZNÁLAT ÉS ELHELYEZÉS

Az elemek és az akkumulátorok (más néven
újratölthető elemek) használata és használat
utáni elhelyezése során felmerülő esetleges
egészségügyi és környezetvédelmi kockázatok
csökkenthetők.
• Ne berendezésekben tárold az elemeket, az
elhasználódott elem ugyanis tönkreteheti azokat;
időszakosan használt eszközökben pedig sem-

miképp se, mivel az önkisülésük miatt maguk-
tól is lemerülnek.
• Feltöltve, hűvös helyen tárold az akkumulá-
tort; egyik típus sem szereti, ha lemerülve tárol -
ják, mert az rövidíti az élettartamát.
• Ne használj együtt különböző elemtípusokat,
mert valószínűleg nem egyszerre merülnek le,
és így félő, hogy a még jó elemet is kidobod
véletlenül.
• Felváltva, egyenletesen terheld akkumulátorai-
dat, ezáltal is meghosszabbítva élettartamukat. E
cél érdekében érdemes megjelölnöd őket: egy cel-
luxszal felragasztott cetlire írt szám is megteszi.
• A tönkrement szárazelemeket és aksikat gyere-
kektől elzárt helyen, üvegedényben tárold a sa vak
és a nehézfémek kiszivárgása miatt, majd vidd
hulladékudvarba vagy egy közeli gyűjtőpontba!
• A használt elemeket nem szabad kukába dobni!
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A LEGJELLEMZŐBB AKKUMULÁTORTÍPUSOK OTTHONI ÉS IRODAI KÖRNYEZETBEN

Az akkumulátoroknak számos formája van, közülük egy az úgynevezett újratölthető elem, melynek
leggyakoribb típusai a nikkel-kadmium és a nikkel-fém-hibrid elemek.

Alkalmazási terület

Újratölthetőség (alkalom)

Energiasűrűség: egy 

kilogrammnyi akkumulátor

óránként hány wattnyi 

energiát produkál. 

Fajlagos teljesítmény (W/kg)

Töltés-kisütés hatásfoka

Kezelés

Nikkel-kadmium (NiCd) 

Szünetmentes 

áramforrásokban, 

biztonsági világításokban. 

2000

40-60 

150 

70%

Öregedésüket jelzi, ha 

folyamatosan vesztik 

kapacitásukat, úgy 

kezdenek viselkedni, 

mint egy kisebb 

kapacitású aksi.

Nikkel-fém-hibrid (NiMH)

500–1000

90 

250–1000 

66%

Vannak olyan NiMH-k, 

amelyeknek nagyon kicsi

az önkisülése, azaz csak

nagyon lassan merülnek

le, ha nem használják

őket. Ezeket már eleve

feltöltve lehet kapni. 

Lítium-polimer (LiPo)

1000

130–200

2800

99%

Nem szabad teljesen 

kisütni és fagypont 

alatt tölteni őket, 

érzékenyek 

a túltöltésre.

Lítium-ion (Lion)

Laptopokban, 

mobiltelefonokban,

fényképezőgépekben, 

szerszámokban.

1000

110–170 

1800

99%

Nem szabad teljesen 

kisütni és fagypont 

alatt tölteni őket.

Személyi digitális eszközökben (például digitális

zsebnoteszek, mp3 lejátszók), szerszámokban.
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TÖLTŐVÁLASZTÁS

Olyat érdemes választani, amelyikben valami-
lyen fejlett elektronika vezérli a töltést, és a gép
jelez, ha feltöltötte az akkumulátort. Fontos,
hogy tartalmazzon polaritásvédelmet, túltöltés
elleni védelmet, és automatikusan váltson szin-
ten tartó (csepp-) töltésre a töltés befejezése
után, így elkerülhető az önkisülés megindulása.
A legjobb típusok nem párban vagy az összeset
egyszerre, hanem akkumulátoronként külön-
külön végzik a töltést. A szuper gyors töltők
csökkenthetik az akkumulátoraink élettarta-
mát, mert a gyors töltés nagy terheléssel jár az
akkumulátor számára. A töltő kiválasztásánál
az is szempont lehet, hogy ha a konnektorban
felejtjük, minimális legyen a készenléti fo gyasz-
tása. Amelyik töltő töltés nélkül is kézzel érez-
hető meleget ad, nem energiatakarékos. Végül,
érdemes tudni, hogy ma már léteznek napener-
giával működő töltők is.

| Baranyák Zoltán |



ELEMPIACI KÖRKÉP

Körülnéztünk, milyen újratölthető, 1,2 voltos
ceruzaelemeket lehet kapni a piacon és meny-
nyiért. A szemlézett elemek közül egyedül a
Philips Multilife tüntette fel, hogy 0% ólmot,
kadmiumot és higanyt tartalmaz, a többi ter-
mék csomagolásán nem találtunk utalást ezek-
re a fontos információkra, pedig mindhárom
összetevő egészség- és környezetkárosító hatá-
sú. Jó lenne tudni, milyen elemet választunk. 
A legtöbb elem csomagolásán találtunk arra
vonatkozó jelzést, hogy milyen berendezések-
hez ajánlják a terméket. 

Amper Márkanév Ár Típus Újratölthetőség Származási 

(mAh) (darab) (alkalom) ország

2700 GP 1 895 NiMH n.a Kína

2650 Duracell Supreme 745 NiMH 1000 Kína

Energizer Advanced 1 495 NiMH n.a. Japán

GP 1 495 NiMH 1000 Kína

2500 GP 1 395 NiMH 1000 Kína

GP High Power 1 623 NiMH n.a. Kína

Energizer Advanced 1 245 NiMH n.a. Japán

2400 GP 784 NiMH 1000 Kína

2300 GP 995 NiMH 1000 Kína

2100 GP High Power 995 NiMH 1000 Kína

Philips Multilife 1 670 NiMH 1000 n.a.

800 GP 388 NiCd n.a. Kína

n.a. GP Recyko 1 495 NiMH 1000 Kína

n.a. = nincs adat a csomagoláson. NiMH = nikkel-fém-hibrid, NiCd = nikkel-kadmium. 
mAh: minél magasabb az érték, annál tovább tart a feltöltött elem.
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A világ legtöbb országában verseny van a termé-
kek, szolgáltatások kínálói között a fogyasztók,
felhasználók kegyeiért. Ezen versenykörülmé-
nyek alól kaptak felmentést a vezetékes energi-
ahordozók szolgáltatói évtizedeken keresztül,
mert az állam jogi monopóliumokat biztosított
számukra. A helyzetet a kötelezően alkalma-
zandó európai uniós szabályok szüntették
meg, amelyek biztosítják, hogy a termelők,
kereskedők, fogyasztók, felhasználók hozzá-
férhessenek a hálózatokhoz, és a piaci szerep -
lők szabadon megegyezhessenek az energiaér-
tékesítés feltételeiben.

A megvásárolt energiát a vezetékes (háló-
zatos) társaságok szabályozott díj ellenében
„házhoz szállítják”. A korábban egységes „vil-
lanyszámla” két részből tevődik majd össze: a
hálózati rendszer használati díjából és az ener-
gia árából.

A fogyasztó 2008-tól nemcsak a területén
működő szolgáltatótól vásárolhat energiát,
hanem az EU-n belül bárhonnan, feltéve, hogy
az energiát elszállítják számára a hálózatokat
üzemeltető, illetve a fogyasztás helyén működő
elosztó társaságok. 

Ahogy bármely termék és szolgáltatás pia-
cán, az energiapiacokon is akkor nyer a fo -
gyasztó, ha az érdekelt vállalatok között valódi
verseny folyik. A versenyző piac kialakulásá-
hoz kellő számú eladóra, átlátható piaci szabá-
lyokra és gazdasági erőfölénytől mentes piaci
rendszerre vagy legalábbis az erőfölénnyel
való visszaélés megelőzésére van szükség.

MI AZ A GAZDASÁGI ERŐFÖLÉNY?

A gazdasági erőfölényben lévő vállalatnak
olyan erős a piaci helyzete, hogy más piaci sze-
replőktől, például versenytársaktól, beszállí-
tóktól, fogyasztóktól függetlenül, azok érdeke-
ire való tekintet nélkül hozhatja meg az azokat
is érintő piaci döntéseit. Erős piaci helyzeténél
fogva kényszerítheti a többi piaci szereplőt
döntése elfogadására és következményeinek
viselésére.

2008. január 1-jén indul a
szabad verseny a villamosenergia-
piacon, azaz megválaszthatjuk,
melyik szolgáltatótól vásároljuk
az áramot. 
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A villamosenergia-piacon a jogi kereteket
ugyan megteremtették a hatékony verseny biz-
tosításához, azonban az egyéb piaci körülmé-
nyek nem biztosítják a fogyasztók számára
egyértelműen előnyös versenyző piacokat.
A valódi, hatékony verseny kialakulását nehezítő
körülmények:
• Jelenleg a piacon egy szereplő kezében 
összpontosul a hozzáférhető és elosztható
energia jelentős része az 1990-es években meg-
kötött hosszú távú megállapodások (HTM)
következtében.
• A Magyarországtól dél-keletre fekvő orszá-
gokban a helyben megtermeltnél több energiá-
ra van igény, ami energiát „szív el” a térségünk-
ből, és „felhajtja” a piaci árakat.
• A formálódó nagykereskedelmi piac szabá-
lyainak bizonytalanságai szintén nem serkentik
a versenyt.

VÁLTOZÓ ÁRSZABÁLYOZÁS

Piaci viszonyok között a verseny alakítja az ára-
kat, nem a hatóság, ami jelenthet előnyt, példá-
ul olcsóbb árakat, ugyanakkor kockázatot is a
fogyasztók számára. Bizonyos keretek között az
állam, a hatóságok is részt vesznek az árak
összetevőinek meghatározásában. 
Megszűnik a villamos energiát előállító erőmű-
vek, a közüzemi nagykereskedők és a köz üzemi
szolgáltatók hatósági árszabályozása. Az ár bi zo-

nyos összetevőinél továbbra is fennmarad a
hatósági árszabályozás, például a hálózatfenn-
tartás vagy a rendszerirányítás esetében. 

A kisebb érdekérvényesítő képességgel ren-
delkező fogyasztók, például a háztartások és
kisvállalkozások (2008-ban 3x50 Amper illetve
2009-től 3x25 Amper csatlakozási teljesítmé-
nyig) az esetleges túlzott piaci kockázatok kivé-
dése érdekében jogosultak egyetemes szolgál-
tatás igénybevételére; de csak ők. A többi
felhasználó 2008. január 1-jét követően piaci
viszonyok között vásárolhat. Vagyis elfogad-
hatja a jelenlegi szolgáltatója (januártól: keres-
kedő) árajánlatát és egyéb feltételeit, vagy más
kereskedő ajánlatát keresi. 

MI AZ AZ EGYETEMES SZOLGÁLTATÁS?

Az egyetemes szolgáltatás célja, hogy a hátrá-
nyos piaci helyzetben lévő fogyasztók is megfi-
zethető áron juthassanak a villamos energiához
– senki ne maradjon áram nélkül a verseny élet-
be léptével. Kizárólag háztartások és kis csatla-
kozási teljesítményű kisvállalkozások vehetik
igénybe. Ennek keretében a szolgáltatók ható-
sági árkontroll mellett tesznek ajánlatot a
fogyasztónak, azaz a lakosság körében megma-
rad a hatósági árazás. Persze nem kötelező az
egyetemes szolgáltatótól vásárolni, ha netán
akadna a piacon olcsóbb vagy szimpatikusabb
szereplő, akkor a háztartás azt is választhatja. 
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KI ALAKÍTJA KI AZ ÁRÖSSZETEVŐKET?

Az ár összetevője Szabadpiaci Hatósági
Ellenőrzött Tételes

Hálózati (elosztási, átviteli) díj     �

Egyetemes szolgáltató árrése (a beszerzési ár vagy

az előállítási költség és eladási ár közötti különbözet) �

Nagy tételben vásárló fogyasztók (nagyfogyasztók) árai   �

Lakossági fogyasztók árai (egyetemes szolgáltatásban)   �

Lakossági fogyasztók árai (versenypiacon)   �
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A nagykereskedelmi piac szabályainak jelenle-
gi kiforratlansága miatt 2007 végén válik bizo-
nyossá, hogy a piaci kereskedők mennyi elek -
tromos áramhoz jutnak, és milyen áron.
Alap  vetően ez határozza majd meg, hogy mit
kínálhatnak felhasználóiknak a 2008. évre. 

Az egyetemes szolgáltatásra jogosult fo -
gyasztók is választhatnak, hogy jelenlegi szol-
gáltatójuktól vagy más szolgáltatótól, kereske-
dőtől vásárolnak. Az egyetemes szolgáltatók
árrése szabályozott, és az általuk tett ajánlatok
árszintje ellenőrzött.

A piaci hatások erősödése, a piaci kockáza-
tok megjelenése a felhasználóktól/fogyasz -
tóktól is körültekintőbb, gondosabb vásárlói
magatartást követel. Meg kell tanulniuk fel-
mérni és kezelni a kockázatokat, ugyanúgy,
mint például a gépkocsivásárlás, hitelfelvétel,
részvényvásárlás esetében.

A piac előnyös lehetőségei mellett fellépő
kockázatok megjelenésével – főként a védelem-
re szoruló fogyasztók körében – új, a jelenlegi-
nél erősebb fogyasztóvédelmi intézményrend-
szer került kialakításra a jogszabályokban,
melynek főbb elemei:
• a szociálisan rászorulók védelme, 
• különleges bánásmód a fogyatékkal élőkkel,
• az ügyfélszolgálat kiterjedtebb rendszere,
• a fogyasztóvédelmi hatósági intézményrend-
szer kiterjesztése; a Magyar Energia Hivatal
(MEH) és a Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóság
(NFH) közötti feladatmegosztás.

VÁLTOZÓ FOGYASZTÓVÉDELEM

A fogyasztói panaszokkal elsőként továbbra is a
szerződéses partnert, elosztót, egyetemes szol-
gáltatót vagy kereskedőt kell megkeresni.
Amennyiben a panasz egyáltalán nem, illetve
nem kellő időben vagy nem megnyugtató
módon oldódik meg, akkor célszerű a Nemzeti
Fogyasztóvédelmi Hatósághoz, illetve a hálóza-
tokkal kapcsolatos elintézetlen panasz esetén a
Magyar Energia Hivatalhoz fordulni.

Az új villamosenergia-törvény bevezeti a jelen-
tős piaci erővel rendelkező (JPE) fogalmát, és
lehetőséget teremt a hatóságnak olyan előzete-
sen kihirdetett szabályok kialakítására, ame-
lyek elősegíthetik a hatékony piaci versenyt, és
megelőzhetik a piaci erőfölénnyel való vissza-
élést a piacokon.

A Gazdasági Versenyhivatal – versenytör-
vény alapú – beavatkozási lehetősége a jövőben
is fennáll a gazdasági erőfölénnyel való esetle-
ges visszaélés visszaszorítására.

| dr. Szörényi Gábor |
fogyasztóvédelmi főosztályvezető

Magyar Energiahivatal

FELADATMEGOSZTÁS, Magyar Energia Nemzeti Fogyasztóvédelmi 

EGYÜTTMŰKÖDÉS Hivatal Hatóság

Hatósági Együtt- Hatósági Együtt-

feladat működés feladat működés

Felhasználói panaszok kezelése �

Hálózattal kapcsolatos panaszok kezelése �

Lakossági fogyasztók panaszainak kezelése � � �

Üzletszabályzatok jóváhagyása � � �

FOGYASZTÓVÉDELMI INTÉZMÉNYEK



Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóság (NFH)
Számlázással, elszámolással, díjfizetéssel és
méréssel kapcsolatos problémák.

1088 Budapest, József krt. 6.
Telefon: (06 1) 459 4800
www.nfh.hu
Az NFH területileg illetékes irodáinak 

címe elérhető a központi irodánál.

Magyar Energiahivatal (EH) 
fogyasztóvédelmi osztály
Szabálytalan vételezéssel, számlázással, 
számlákkal, hálózatfejlesztési hozzájárulás
(csatlakozási díj) fizetésével, az ügyfél-
szolgá latokkal, vezetékáthelyezésekkel 
kapcsolatos panaszok.

1081 Budapest, Köztársaság tér 7.
Telefon: (06 1) 459 7770
www.eh.gov.hu 

Gazdasági Versenyhivatal (GVH)
Versenykultúrával kapcsolatos kérdések, 
különösen, ha felmerül a fogyasztókat 
megtévesztő tájékoztatás vagy a gazdasági
erőfölénnyel való visszaélés gyanúja.

1054 Budapest, Alkotmány u. 5.
Telefon: (06 1) 472 8851
www.gvh.hu
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Szabadpiac, verseny és 
ár emelkedés – nem egy
tankönyvízű forgatókönyv. 
Pedig erre számít hatunk a 
2008-ban életbe lépő rendelkezések
eredményeként. Az árampiaci 
liberalizáció elméletéről és felemás
gyakorlatáról, valamint a zöld
áram jövőjéről beszélgettünk
Kaderják Péterrel, a Budapesti
Corvinus Egyetem Regionális
Energiagazdasági Kutató -
központjának vezetőjével. 
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Már 2002 telén hallhattunk az árampiac libera-

lizációjáról. Mit jelent egyáltalán a liberalizáció,

mi fog történni, és miben más a mostani helyzet,

mint a 2002-es?

A liberalizációnak elméletileg három dolgot
kellene jelentenie. Egyrészt szabad szolgáltató-
választást, tehát hogy ne csak egy adott helyi
monopóliumtól vásárolhassunk áramot. Ugyan
csak egyetlen zsinór fut be a házamba, de
elképzelhető, hogy ezen a zsinóron keresztül
több szolgáltató, egymással versengve szolgáltat
majd, hasonlóan a telefonhoz. A második fontos
dolog, amit a liberalizációnak jelentenie kelle-
ne, az a kínálat liberalizációja – ez jelentené
igazából a versenyt. Harmadrészt pedig az ár
felszabadítását, tehát hogy a verseny, a kereslet
és a kínálat határozza meg az árat, ne pedig a
hatóság. Ez a három dolog együtt jelentené a
következetes liberalizációt – más kérdés, hogy
ezt sikerül-e elérnünk. A liberalizáció kezde-
tén, 2003-ban csak a nagyfogyasztók választ-
hattak szabadon, majd lépésekben a kiseb bek
is, míg 2008-tól a háztartások is élhetnek e
lehetőséggel. A nagyfogyasztók egyéb ként éltek
is a szabad választással, főleg importból vásá-
roltak. A lakosság egy részének megmarad a
lehetőség, hogy továbbra is szabályozott áron
vásároljon, ez az egyetemes szolgáltatás.
Elméletileg a versenynek lefelé kellene hajtani az

árakat. Most mégis mindenhol áremelkedésről

olvasni. Bizonyos nemzetközi példák is arról

szólnak, hogy a hatósági ár eltörlése rövid távon

áremelkedéssel járhat a háztartások számára.

Mi mire számíthatunk?

A nemzetközi tapasztalatok alapján úgy tűnik,
hogy az áramliberalizáció a legnagyobb haté-
konyságnövekedését a nagyfogyasztók köré-
ben éri el, az ipari fogyasztók tudnak majd
költségcsökkentést elérni. A háztartásoknál is
lehetséges megtakarítás, de általában keve-
sebb. Németországban például az ipari nagyfo-
gyasztók 40–50 százalékos költségcsökkenést
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értek el, és nálunk is jelentős volt a megtakarí-
tás e körben. Uniós átlagot vizsgálva, az 1996-
os szinthez képest nagyjából az ár stagnálását
figyelhetjük meg, miközben az áramszolgálta-
tók költségei, tehát az olaj, a gáz vagy a szén
ára nőtt. A verseny legalább annyit elért, hogy
miközben az erőforrások ára jelentősen nőtt, az
áram ára változatlan maradt. Másik oldala a
dolognak, hogy ha az árampiaci verseny nem
teljes, az előnyöket sem sikerült igazán realizál-
ni. Ha a magyar helyzetet nézzük, a 2007 nya-
rán elfogadott törvény csak két dolgot való-
sít meg liberalizáció három feltételéből:
megszünteti a hatósági árat és lehetővé teszi
a szabad szolgáltatóválasztást, viszont a
kínálati oldali liberalizációt elfelejtette meg-
teremteni. Ma Magyarországon az árampiaci
kínálat 80%-a egy nagykereskedő, a Magyar
Villamos Művek (MVM) kezében összpontosul.
A kínálati verseny nélküli liberalizáció nem
hogy csökkentené, de növeli az árakat. Ez tör-
ténik most nálunk. Ráadásul úgy kell a fogyasz-
tóknak elszenvedni egy jelentős áremelkedést,
hogy azt az áram előállítási költségeinek válto-
zása nem tenné szükségessé. Levettük a lánco-
kat egy eddig szabályozott monopóliumról, s ez
most azt tesz, amit akar. Jelenleg az MVM egy
állami tulajdonú monopólium, így elvileg a
nyereséget visszaforgathatják az állampolgárok
zsebébe. Ha privatizálják, akkor már erre sem
lesz lehetőség. A privát monopólium még rosz-
szabb, mint az állami. Ami nálunk van, az nem
nevezhető igazán szabad árampiacnak. Ez egy
elrontott, felemás liberalizáció. 
Van rá esély, hogy a közeljövőben befejezzék a

folyamatot, vagy ezt csak kemény érdekharcok

árán lehetne elérni?

A jelenlegi döntéshozók részéről nem látok rá
elszántságot, hogy rövid távon rendet teremt-
senek. Egyrészt meg kellene oldani, hogy több
versenyző legyen az importpiacon. Szörnyen
torz az importverseny, ami a jelenlegi domi-

náns szereplőnek kedvez. Másrészt felül kelle-
ne vizsgálni, illetve felbontani az MVM hosz-
szabb távú megállapodásait (HTM). Ma mester-
séges áruhiány van a piacon, emiatt magasak az
árak. A hosszú távú megállapodások rendszere
kizárja, hogy az erőművek egymás árait leszorí-
tó ajánlatokat tegyenek a kereskedőknek. De a
jelenlegi domináns szereplő részéről erős érdek
fűződik ahhoz, hogy a tervezett privatizáció
előtt minél nagyobb monopoljáradékra tegyen
szert, és úgy fest, ehhez sikerült a politikában
szövetségeseket találni. 
Visszatérve a szabad választás lehetőségéhez, vajon

mennyire fog mozgásba lendülni a lakosság?

A lakossági fogyasztóknál nem lehet akkora
megtakarításokra számítani, mint a nagyfo-
gyasztóknál. A kollégáim felméréseiből az de -
rült ki, hogy a fogyasztók kb. 15–20%-os meg -
takarítás reményében már lecserélnék a
szol gáltatójukat. Egyelőre azonban furcsa hely-
zet van nálunk, felemás csomagot kap a fo gyasz -
tó: szabadon választhat, de nem nagyon van
miből. Meggyőződésem, hogy ebből nem az
következik, hogy maga a liberalizáció lenne a
rossz, hanem a mi féloldalas megoldásunk. És
azt se feledjük, hogy egyelőre az elején va -
gyunk a folyamatnak. A telekommunikációban
10–15 év alatt óriási változások mentek végbe.
Szerintem ebbe az irányba fognak menni a dol-
gok itt is, csak a kezdet nehéz.
Hogyan hathat a liberalizáció a zöld energiához

való hozzáférésre? Több lesz? Könnyebben hozzá-

férhető lesz? Ajtónkon fognak kopogtatni a széle-

rőművesek? Egyáltalán, honnan fog értesülni a

fogyasztó a zöld energia lehetőségeiről?

Akár bekövetkezhet az is, hogy ajtónkon kopog-
tatnak, hisz lesz választási szabadság. Ha egy
cég be tud azonosítani egy olyan, az átlagosnál
magasabb fizetési hajlandóságú csoportot,
amely akár a hagyományos ár dupláját is kifi-
zetné, azaz van fizetőképes kereslet, van üzlet
az zöld áramban, akkor bekövetkezhet. Az elvi
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lehetőség adott, de a gyakorlatban azért talán
kell 10 vagy 15 év, hogy bekopogtassanak a
zöld áramosok. A megújulókból dolgozó erő-
művek egyébként komoly támogatásban része-
sülnek, amely talán évi 50  –60 milliárdot is
kitesz. Ez komoly összeg, ami az új törvény
bevezetése után is megmarad, sőt, úgy tűnik,
hogy még nagyobb hangsúlyt kap. Sőt, a tör-
vény előrevetíti, hogy az összes magyarországi
áramszolgáltatónak kötelező lesz megújulók-
ból fedezni összbeszerzésének egy előre meg-
határozott százalékát. A fogyasztó tehát akár
akarja, akár nem, fogyasztásának úgy öt száza-
lékát megújuló energiákból fogja fedezni. 
Játszunk el a gondolattal: a gyakorlatban ho -

gyan nézne ki a szolgáltatóváltás?

Attól tartok, hogy még várnunk kell arra, hogy
valaki bedobjon egy cédulát a postaládánkba:
„Gondolja meg, nem érné meg váltani?” Vagy
arra, hogy egy reklámmal találkozzunk.  Ha így
talál egy szimpatikus szolgáltatót, a fogyasztó
bejelentkezik, és szerződést kötnek. Ennél aktí-
vabb keresésre eleinte nem látok esélyt.
Körülbelül egy-két év, míg megjelennek olyan
honlapok, ahol összehasonlítják egymással a
szolgáltatókat területi szempontok alapján is −
nagyjából úgy, mint a gépjármű-biztosításnál.
Csak ezt az MVM-dolgot rendeznék már el végre!

| Scheiring Gábor |
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Vannak gázok, például a metán és a dinitro-
gén-oxid, amelyek a szén-dioxidnál is károsab-
bak a globális klímára nézve. Most kiszámolha-
tod, hány kilogrammnyi üvegház hatású gáz
kibocsátása fűződik hozzád. Az egyszerűség
kedvéért, az üvegházhatású gázokat átváltot-
tuk szén-dioxidra.

MI AZ AZ ÜVEGHÁZHATÁSÚ GÁZ?

Az üvegházhatású gázok közé tartozik többek
között a szén-dioxid (CO2), a metán (CH4) és a
dinitrogén-oxid (N2O). Ezek légköri mennyisé-
gének rohamos növekedése okozza a globális
klímaváltozást.

Ez a kérdőív talán nem fedi le ponto-

san életviteledet. Légy kreatív, és pró-

bálj megközelítő becsléseket hozni –

mindenképpen légy őszinte magadhoz!

1 .  K Ö Z L E K E D É S

A közlekedés az energiahasználat, a kipufo-
gógázok és a gépkocsigyártás során történő
gázkibocsátás révén járul hozzá a klímavál-
tozáshoz.

A) AUTÓZÁS
Ha rendszeresen közlekedsz gépkocsival (ben-
zinmotorú gépkocsival 8,5 liter/100 km-es
átlagos üzemanyag-fogyasztással számolva)

AZ ÉVENTE MEGTETT KILOMÉTEREK SZÁMA
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ Ha átlagos vezető vagy: 13 500 3 500
❏ Ha sokat vezetsz: 24 000 6 200
❏ Ha keveset vezetsz: 3 200 830

Szorzók:
1. Ha gyakran használod autódat rövid utakra
(5 kilométeres vagy rövidebb), szorozd meg a
fenti számot 1,25-tel a sok hidegindítás miatt!
2. Ha négykerék-meghajtású vagy nagyterű
kocsit (terepjárót vagy városi terepjárót) vezetsz,
szorozd meg a eddigi számot 1,5-tel!
3. Ha kis autód (pl. Clio vagy Mini) van, szo-
rozd 0,66-tal!

Eredményed a gépkocsihasználat terén   . . . . . .kg

Milyen hatással van életviteled 
a földi klímára? A következő
kérdőív kitöltésével megtudhatod.
Lássuk, mit teszel a közlekedés, 
a háztartási energiafelhasználás,
az élelmiszerfogyasztás, 
a hulladék és minden egyéb
területén!
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B) HA TÖMEGKÖZLEKEDÉST HASZNÁLSZ

A MEGTETT KILOMÉTEREK SZÁMA
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ 240 kilométeres retúr vonat- vagy buszút 
hetente 700 

❏ Napi 50 kilométeres ingázás 700 

Eredményed a tömegközlekedés terén . . . . . . . . kg

C)  BICIKLIZÉS ÉS GYALOGLÁS
Ha sokat gyalogolsz vagy biciklizel, több evésre
van szükséged! Bár igaz ez akkor is, ha napi fél
óra bármilyen mozgást végzel. (Az élelmiszer-
fogyasztással a 3. kérdéskör foglalkozik)

A NAPONTA MEGTETT KILOMÉTEREK SZÁMA
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ 3 kilométer gyaloglás 100
❏ 13 kilométer biciklizés 100

Eredményed a biciklizés és gyaloglás terén . . . . kg

D) LÉGI KÖZLEKEDÉS

MENNYIT REPÜLŐZÖL
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ Minden egyes óráért, amelyet egy éven 
be lül repülőn töltöttél 350

Eredményed a légi közlekedés terén . . . . . . . . . . kg

Eredményed a közlekedés terén (A+B+C+D)
. . . . . . . . . . . . . . . kg

2 . E N E R G I A F E L H A S Z N Á L Á S

A Z  O T T H O N O D B A N

Az otthoni energiafelhasználás a fosszilis
üzemanyagokból (gáz, szén, olaj stb.) szár-
mazó gázkibocsátás révén járul hozzá a klí-
maváltozáshoz.

A) FŰTÉS
LAKÁSTÍPUS ÉS FŰTÉSI MÓD

Kibocsátott szén-dioxid (kg)
❏ Központi vagy cirkófűtéses 
❏ Önálló családi házban élsz 4 800
❏ Ikerházban élsz 3 200
❏ Sorházban élsz 2 200
❏ Társasházi lakásban élsz 1 600

❏ Ha nincs központi fűtésed/cirkófűtésed, 
és csak azt a helységet fűtöd, amelyiket 
használod 800

Szorzók:
1. Milyen meleg van otthon? 17 °C fölött szo-
rozd az eddigi értéket fokonként 1,1-gyel. 17
°C alatti hőmérsékletnél minden egyes fokért
szorozd 0,9-cel!
2. Ha az otthonod jól szigetelt (pl. modern épü-
let 200 mm-es tető-hőszigeteléssel, légréteges
fal-hőszigeteléssel, duplaüvegű ablakokkal),
szorozd meg az eddigi értéket 0,7-tel!
3. Ha kondenzációs kazánod van, szorozd
meg 0,8-cal!
4. Ha a kazánod/bojlered 15 évnél régebbi,
szorozd meg 1,15-tel!
5. A fenti értékek a gázüzemű berendezésekre
érvényesek. Ha nem gázzal fűtesz, szorozd
meg az eredményt a következő számmal:
❏ Ha villannyal fűtesz 2,5
❏ Ha megújuló energiát használsz 0,5
❏ Ha olajjal fűtesz 1,4 
❏ Ha szénnel fűtesz 1,8
❏ Ha fával fűtesz 0,125
6. Végül a teljes összeget oszd el annyival, 
ahá nyan egy háztartásban éltek!

Eredményed a fűtés terén . . . . . . . . . . . . . . . . . kg

B) MELEGVÍZ-HASZNÁLAT

FÜRDÉS, ZUHANYZÁS
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ Ha mindennap kádban fürdesz vagy 
hosszasan zuhanyozol 300

❏ Ha kombi kazánod van (amiben nincs 
meleg víztartály), és általában csak egy 
gyors zuhanyt veszel 200

Szorzók:
1. Ha a fürdővized napenergia melegíti, szo-
rozd meg az eredményt 0,66-tal!
2. Az előbbiek gázmelegítésű vízrendszerre érvé-
nyesek. Ha nem gázzal melegíted a vizet, szo-
rozd meg az eredményt a következő számmal:
❏ Ha olajjal melegíted 1,4
❏ Ha árammal 2,5
❏ Ha megújuló energiát használsz 0,25

Eredményed a melegvíz-használat terén . . . . . . kg
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C) HÁZTARTÁSI GÉPEK

MIT HASZNÁLSZ ÉS HOGYAN?
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ Kezdő érték 1 600
❏ Ha minden háztartási géped „A” energia-

osztályba tartozik, és takarékos 
villanyégőket használsz -400

❏ Ha takarékoskodsz az árammal 
(Csak ott égeted a lámpát, ahol éppen 
tartózkodsz; csak ruhával telve indítod el a 
mosógépet; nem használsz mosogatógépet, 
sem ruhaszárítógépet.) -200

❏ Ha a lakásban élőknek nagy az 
elektromosáram-igénye (Folyton megy 
a tévé, naponta használjátok a mosó-, 
szárítógépet.) 1 400

Szorzók:
1. A teljes összeget oszd el annyival, ahányan
egy háztartásban éltek!
2. Ha megújuló energiaforrásból (nap, szél
stb.) származó áramot használtok, oszd el ezt
is 10-zel!

Eredményed a háztartási gépek használata terén
. . . . . . . . . . . . . . . . .  kg

Eredményed a háztartásod energiafelhaszná-
lása terén  (A+B+C) . . . . . . . . . . . . . . . . .  kg

3 . É L E L M I S Z E R - F O G Y A S Z T Á S

Az élelmiszer-fogyasztás a mezőgazdaság, a
műtrágyák, az élelmiszerek szállítása, feldol-
gozása, tárolása, kiskereskedelembe kerülé-
se, illetve a vendéglátóipar tevékenységei
során já rul hozzá az éghajlatváltozáshoz, de
ide tartozik többek között a jószágok által
kibocsátott metán és dinitrogén- oxid is.

MIT ESZEL ÉS HOL?
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ Ha az átlagos magyar táplálkozást 
követed, amelynek 32%-a állati eredetű 
táplálék 1 700

❏ Ha kifejezetten sok húst eszel (Táplálékod 
50%-a állati eredetű.) 2 250

❏ Ha lakto-vegetáriánus vagy (Hús helyett 
inkább tejtermékeket fogyasztasz.) 1 400

❏ Ha vegetáriánus vagy (Semmilyen állati 
eredetű élelmet nem eszel.) 1 000

Szorzó:
Ha kizárólag bioélelmiszereket fogyasztasz,
oszd el az értéket kettővel!

MENNYI FELDOLGOZOTT ÉS/VAGY IMPORT 
ÉLELMISZERT FOGYASZTASZ?

Kibocsátott szén-dioxid (kg)
❏ Ha szinte teljes egészében csak ilyet 

eszel 100
❏ Ha csak igen kis arányban -400

HOL ESZEL?
Magyarországon a napi étkezések egy hatoda
nem otthon történik.

Kibocsátott szén-dioxid (kg)
❏ Ha csak ritkán mész étterembe, eszel 

gyorsétkezdében, büfében, menzán stb.
-100

❏ Ha fele részben étteremben, 
gyorsétkezdében, büfében, menzán eszel

100

Eredményed az élelmiszer-fogyasztás terén
. . . . . . . .  kg

4 . N Y E R S A N Y A G H A S Z N Á L A T ,

H U L L A D É K

Ide tartozik a különböző termékek előállításá-
hoz szükséges energia és nyersanyag, valamint
a hulladékkezelés során keletkező üvegházha-
tású gázok okozta környezetterhelés.

MENNYI SZEMETET TERMELSZ?
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ Ha a magyar átlaghoz hasonlóan hetente 
5,7 kg hulladékot termelsz 350

Szorzók:
Ez az első szám magába foglalja mindazt a ház-
tartási hulladékot, amely a kommunális hulla-
dékgyűjtőkbe, – lerakókba vagy – égetőkbe kerül.

1. Ha ennél több vagy kevesebb hulladékot ter-
melsz, igazíts hozzá az eredményt. Az általad
megtermelt hulladékmennyiséget (kg) oszd el
5,7 kg-val, majd szorozd meg 350-nel!
2. Ha komposztálod a konyhai és kerti hulladé-
kodat, az előző eredményt szorozd meg 0,8-cal!
3. Ha szelektíven gyűjtöd a papír-, üveg- és fém-
hulladékot, szorozd meg 0,9-cel az eddigieket!
4. Ha szelektíven gyűjtöd a műanyag hulladé-
kot, eltekintve a műanyag zacskóktól, szorozd
meg 0,8-cal az eddigieket!



MILYEN ÉPÜLETBEN LAKSZ?
Közel 50 000 kg-nyi szén-dioxid kerül a levegő-
be egy áltagos családi házhoz szükséges építő-
anyagok előállításakor.

Kibocsátott szén-dioxid (kg)
❏ Ha az épület, amiben élsz, az elmúlt 50 

éven belül épült, és
❏ Családi ház 375
❏ Ikerház 333
❏ Sorházi lakás 375
❏ Társasházi lakás 500
❏ Tetőtér-beépítés 250

❏ Ha idén már megtöltöttél egy billenőkocsit
építési hulladékkal 1000

Szorzók:
1. Az épületekre vonatkozó értékek szobánként
értendők, ezért szorozd meg őket annyival,
ahány szobás lakásban élsz.
2. A teljes összeget oszd el annyival, ahányan
egy háztartásban éltek!

Eredményed a nyersanyaghasználat és a 
hulladékok terén . . . . . . . . . .  kg

5 . M I N D E N  M Á S

Ide tartozik minden egyéb termék és szolgáltatás
igénybevételekor termelődő üvegházhatású gáz. 
A fent számba vettek teszik ki egy átlagos euró-
pai ország üvegházhatásúgáz-kibocsátásának
60–65%-át. Mennyivel járulsz hozzá a fennma-
radó 35–40%-nyi kibocsátáshoz?
Becsüld meg, mennyit költesz évente a veled
egy háztartásban élőkkel együtt tartós fogyasz-
tási cikkekre, például ruhára, bútorra és ház-
tartási készülékekre, valamint szórakozásra,
telefonálásra és egészségvédelemre. Ne számold
ide az étkezést, utazást, energiahasználatot, sem
a törlesztett kölcsönöket, bérleti díjakat, adót,
semmiféle megtakarítást vagy befektetést!
Oszd el hétszázzal (700) ezt az összeget – a
kapott szám azt fejezi ki, mennyivel növelik
mindezek háztartásod szén-dioxidra átszámolt
üvegházhatású gázkibocsátását.
Most oszd el ezt az összeget annyival, ahá-
nyan egy háztartásban éltek, és megkapod a
személyesen rád eső részt. Írd be a táblázat első
sorába!

MINDEN MÁS
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

❏ Fogyasztási cikkek vásárlása miatti érték…
❏ A rád eső állami tevékenységek létrehozása

és fenntartása (Kórház, iskola, útépítés, stb.)
2 400

Eredményed „minden más” terén . . . . . . . . .kg

6 . V É G E R E D M É N Y

A végső eredményhez másold ide és add 
össze az alábbiakat:

RÉSZTERÜLETEK
Kibocsátott szén-dioxid (kg)

Közlekedés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Háztartásod energiafelhasználása . . . . . . . . . . . . . . .

Élelmiszer-fogyasztás . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Nyersanyaghasználat és hulladékok . . . . . . . . . . . . . 

Minden más . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Összesen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kg
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Ö S S Z E H A S O N L Í T Á S

• Magyarország teljes, éves széndioxid-kibocsá-
tása 60 461 ezer tonna, fejenként körülbelül
6000 kg
• Az Egyesült Királyság teljes, szén-dioxidra
átszámolt üvegházhatású gázkibocsátása eléri
a fejenkénti 13 000 kg-ot.
• Az USA-ban ugyanez az érték személyenként
kb. 21 000 kg, Indiában 1300 kg.
• A világszintű átlag személyenként 5800 kg.

Ahhoz, hogy elkerüljük a globális klímaválto-
zás legveszélyesebb hatásait, a következő 40
év során világszinten, átlagosan legalább 60%-
kal csökkenteni kell az üvegházhatású gázok
kibocsátását, azaz 1500 kg/fő alatti értékre.

LEGYÉL TE A PÉLDAKÉP!
Ha a kapott értéked alacsony, örömmel hal-
lunk felőled. Írd meg nekünk, hogyan csiná-
lod. A legötletesebb cikkeket közzétesszük:
TVE, 1027 Budapest, Bem rkp. 30., E-mail:
szerk@tve.hu

Módszertan: Ethical Consumer Reserarch Association.
Magyar becslések a Központi Statisztikai Hivatal, a
Közlekedéstudományi Intézet és a GfK adatai alapján. 
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ET A háztartási robot műanyag táljában aprópénz
gyűlik, a második mélyhűtőláda, ami kezdet-
ben olyan praktikusnak bizonyult, már csak a
régi lomok tárolására szolgál, de már azt se
nagyon hűti, mert megöregedett, a három tele-
vízióból már csak egyen nézzük ugyanazt a
három nézhetetlen csatornát, csak a lámpák
égnek szakadatlanul, mert igen rosszul látunk
annyi monitor előtt eltöltött év után. Mennyi
munkába, mennyi energiába került mindezt
összegyűjteni? Sosem számoltuk ki még.
Ahogy azt sem, mennyi áramot etettünk meg
velük az évtizedek alatt. 

Nos, hogy is volt? Számoljuk csak össze, mennyi
energiába került az élet!

Ott volt mindjárt a születés. A műtőlámpa,
a sterilizáló… indításnak nem is rossz, pedig
még egy métert se tettem meg. Igaz, hogy fűtés
nem volt, április végén legalábbis alig – ezen
spóroltam talán egy kicsit a világnak. 

Aztán a kisgyermekkor. Villanyautó, vil-
lanyvasút, ész nélkül minden mindig működött
– a népgazdaság kicsiben és gyermekien. Volt
miből. Ha valakinek eszébe jut, talán még a kis-
mackó és a mesés könyv is hálózatról működött
volna, ahogy a fűtőpárna vagy a vasaló. Igaz,
hogy egyik este, engedve tudományos kísérle-
tező kedvemnek, s idejekorán korán belevágva
az öntudatlan környezetvédelmi gerillaakciók-
ba, két levágott vezeték összeérintése révén az
egész házban sikerült áramszünetet okoznom –
ismét megtakarítottam valamit. 

Iskolás koromra nagyfogyasztóvá váltam.
Trafóval izzított grafitszál mint detonátor
segítségével robbantottunk fel több kiló almát
két hosszú éven át, s akkor tört be az életünkbe
az első számítógép is, valamint a feledhetetlen
videojáték, az emlékezetes fehér pálcikás
tenisz, amivel újabb kilowattórákat használ-
tunk el ártatlanul és boldogan. A gázt jobbára

Gyarapodunk. S ahogy gyarapo-
dunk, testben s tárgyi valóságunk
mindenféle hasznos és praktikus
manifesztumában, fogyunk mi
lassan, megfogyatkoznak erőink,
fogy az energiánk. Lassan már
kedvünk sincs használni azt a sok
mindent, ami kényelmet és jobb
életet ígért nekünk.
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rakétakísérletekre használtuk – az ördög se
érti, a munka már akkor is igen nagy akaraterőt
követelt tőlem, valahogy jobban esett figyelni
és elemezni a gőzzel kilőtt parafadugó repülési
ívét és a becsapódás szögét (ezen magamnak
takarítottam meg némi energiát).

Persze zsebtelepből is igen sokat kellett
fogyasz tanunk, mert az a sok éppen csak
működőképes számológép és videojáték, amit
mindenki alig használtan adott tovább, ám a
negyvenedik tulajdonosnál már valóban alig
volt használható, igen sokat fogyasztott még
úgy is, hogy se számolni, se játszani nem lehe-
tett velük. 

A középiskola már az elektromos gitár, a
szintetizátor és a magnó korszaka volt. A rum-
batökjeimmel ekkor megint megtakarítottam
egy kevés energiát, amit viszont sikerült elpa-
zarolnom zenehallgatásaim alatt. Mondhatom,
egy állandó, véget nem érő zenés filmben
éltem, néha több hanglejátszón is játszottam
egyszerre, magnó, walkman, lemezjátszó és
rádió együtt harsogott.

Mivel ez az időszak volt a heroikus tanács-
talanság korának kezdete, a nyitott hűtőajtó-
ban eltöltött órák száma vetekedett az evésre
fordított idő nagyságával is. 

A nyugodt, békés pazarlás évei voltak ezek,
amikor az ember még nem maga fizeti a szám-
lát hó elején, amikor számolatlanul kap min-
dent, s úgy habzsolja az áramot is, amint az első
csókokat, még nem gondolja végig, mibe kerül
egy köbméter fa, egy kilowatt áram vagy egy
könnyed szerelmi ígérgetés.

AZTÁN KEZDŐDÖTT AZ ÉLET!

Ha eddig – némi jóindulattal – csak bioáram-
mal üzemeltettem magam és hóbortjaim,
ezután minden mozdulatomhoz reaktorok és
turbinák együttes munkája szükségeltetett. 

Televíziósként feltalált „új játékaim”, a lám-
pák, a kamerák, a vágóasztalok (s a köztük való

munkák) úgy nyelték az energiáimat, hogy este
már olvasni se maradt kedvem, inkább csak
bekapcsoltam a televíziót. Persze akkor sem
ébredtem még öntudatomra, s hiába tartottunk
akkor már a rendszerváltozás idején, az én
egom még nem változott. 

Az ember csak kihívta az Elektromos
Műveket, a „Tromost”, ők bekötöttek, s máris
fényárban úszott az egész gazdagréti lakótelep.
Az ott lakóknak ilyenkor hajnal négyig nem is
kellett lámpát gyújtaniuk – kvázi spóroltunk
nekik, ha akarták, ha nem.

Aztán az írás! Egy számítógépe beírt kisre-
gény áramigénye talán elég lenne egy nagyköz-
ség havi díszkivilágítására is. Különösen, ha az
ember elakad munka közben, s csak járkál a
szobában, rágyújt, kibámul az ablakon, míg a
monitoron ott lengedezik lomhán a képernyő-
pihentető – a képernyő pihen, a villanyóra
pedig pörög, néha az írói agynál is sebesebben.
Amíg az író tétlenkedik, a számla nő. S ha vég-
zett, hát a nyomdában fogyaszt tovább, aztán a
kivilágított boltok kirakataiban, végül egy olva-
sólámpa alatt – így jön el a megvilágosodás, de
mennyiért?

Ez az írás nem is tudom hány kilowattóra
áramot fogyasztott el, nem beszélve arról, hogy
közben hajat szárítottam, mostam, feltöltöttem
a mobiltelefonom, és lehalkítva ment a televí-
zió, mert nem akartam lekésni egy igen fontos
híradást. 

Mennyi energia kell az élethez egyáltalán?
S mennyi energia szükségeltetik a barátság-

hoz, a szerelemhez, a szeretethez, a felnövés-
hez, ahhoz, hogy valaki megírjon egy verset,
amiből generációk tudják meg, hogy az élet és
az energia elfogy, s annál inkább, minél jobban
igyekezzük megtakarítani. Megtudják, hogy a
lustaság több energiába kerül. 

A villanyautók, a gitárok, a magnók és film-
gyári lámpák kora lejárt. S az ember egy idő
után már csak a saját készleteire hagyatkozhat.
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Megveszi a konyhai robotot, amivel állítólag
megtakaríthatja az idejét, három televíziót is
felszerel a lakás három pontján, hogy bármikor
és bárhol bekapcsolódhasson kedvenc műsorá-
ba – tényleg, miért nem vesz három mosógépet
is? –, hatalmas fagyasztókat állít a pincébe,
mert így nem kell mindennap vásárolnia.
Spórol. Pénzt, időt, energiát?

Nos, nem azért mondom, hogy valamiféle
bátor morális kódával zárjam e tartozik-követel
levezetést, de megjegyzem, a világnak semmit
sem spóroltunk meg még soha. Pedig még így
sem vagyunk az Univerzum számára elpazarol-
hatóak, s ez igen elgondolkodtató. Még tékoz-
lóként is igyekszik minket megvédeni. Még
kapzsikként, még figyelmetlenekként is fonto-
sak volnánk neki.

S néha üzen is, immár a maga modernizált
eszközeivel.

Íme!
Éppen két napja áramszünet volt az utcánk-

ban. Fontos dolgom lett volna pedig, s vizes
hajjal, egyre jobban felpaprikázódva toporog-
tam a süket hajszárítóval a kezemben a tükör
előtt, amikor hirtelen megértettem valamit.
Béke van. Béke költözött a házba. A szomszéd-
ból nem hallatszódtak át a menő rádió zajos
slágerei, nem működött a televízió, a számító-
gép sem üzemelt – felmentést kaptam egy
napra az alól, hogy naprakész legyek a világból,
s még arra is igazolást kaptam, hogy a monitor
előtt ülve megpróbáljam ledolgozni elmaradá-
saimat. Amit írtam, tollal írtam – meglepően
tanulságos élmény volt ez is –, aztán kinyitot-
tam újra Hamvas Béla egy kötetét. Hátradőltem
a fotelben, s olvasni kezdtem ennek a végtelen
bölcsesség-energiájú írónak a sorait. „A gonosz
(legyűrése) a mi egyetlen feladatunk” – írta
egyik tárcanovellájában. Milyen igaza van,
gondoltam. Le kell győzni a gonoszt, ez az
egyetlen feladat. S hogy mi ez gonosz témánk
esetében? A pazarlás, a figyelmetlenség? 

A világnagy egy része gonosz, s nem hagy békét
nekünk? Vásárlásra, gyarapodásra biztat, füg-
gővé tesz minket önmagától, s nem hagy mene-
külő utakat?

Ültem a csöndes szobában, s a könyvtől lélek-
ben töltődve, új energiákra kapva, hamiskás
örömmel az jutott eszembe, hogy összepazarol-
tam én már magamnak annyit, hogy végre
talán már ezen is gondolkodhatom. S ez tény-
leg semmi energiámba nem kerül!

| Csikós Attila |





ABLAKSZIGETELÉS SZINTE INGYEN A MAGYAR ENERGIA BRIGÁDOKKAL

A huzatos nyílászárók utólagos szigetelésével 15-20%-kal is csökkenthető a fűtésre fordított ener-

gia. Jól megválasztott módszerrel és házilagos kivitelezéssel a szigetelés néhány éven belül behoz-

za az árát, ráadásul környezetbarát. Az ország nyolc pontján működő Magyar Energia Brigádok

segítségével bárki könnyen elsajátíthatja a faablakok és -ajtók tartós utólagos szigetelését, kedvez-

ményes áron kölcsönözhet szigetelőgépet és juthat szigetelőanyaghoz.

Ha bővebben szeretnél tájékozódni a szolgáltatás részleteiről, látogass el a www.energiaklub.hu

honlapra, vagy keresd az Energia Klubot: 1056 Budapest, Szerb u. 17–19., telefon: (06 1) 411 35 20

KELLEMETLEN IGAZSÁG: FILM ÉS KÖNYV

Al Gore, az Egyesült Államok korábbi alelnöke harminc éve foglalkozik a globális felmelegedés kér-

désével. A 2000. évi − számára sikertelen − elnökválasztás óta legfőbb feladatának a klímaválto-

zással kapcsolatos ismeretterjesztést tekinti, amely tevékenységéért 2007-ben béke Nobel-díjra is

jelölték. Kampánya során felkereste azokat a területeket, ahol a változás jelei kézzelfoghatóak, és

sok száz előadást tartott annak érdekében, hogy az összegyűjtött információkat megossza az érdek-

lődőkkel. Ezekből a gondolatokból született a Kellemetlen igazság című könyv, később a doku-

mentumfilm. A 2006-ban bemutatott film DVD-n is megvásárolható. Könyv: Göncöl Kiadó, 2006.,

328 oldal, színes, 4 830 Ft. Film: UIP–Dunafilm, 100 perc, kb. 2 900 Ft.

PÁLYÁZATOK: ENERGIAHATÉKONYSÁG ÉS MEGÚJULÓ ENERGIÁK HÁZTARTÁSI HASZNOSÍTÁSA

Az Energia Központ Kht. írja ki minden évben azokat a pályázatokat és hitelprogramokat, amelyek
lakások energetikai korszerűsítését (hőszigetelés; nyílászáró hőszigetelése vagy cseréje; fűtési,
melegvíz-ellátási berendezések korszerűsítése), illetve a megújuló energiák lakossági felhasználá-
sát (napelem, napkollektor, hőszivattyú, biomassza, szélenergia háztartási hasznosítása) támogat-
ják 15%, max. 250 ezer forint értékig. Érdemes felkeresni a lehetséges kivitelező céget a pályázat
benyújtása előtt, a komolyabb cégek ugyanis térítésmentesen vállalják a pályázat megírását a
pályázó számára. Érdeklődjünk erről a lehetőségről!
További információk: Energia Központ Kht., www.energiakozpont.hu, 1092 Budapest, Ráday u.
42–44., telefon: (061) 456 43 02

NEKÜNK TETSZETT…
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T V E
TUDATOS VÁSÁRLÓ CÉGMÉRCE
A 2007-es év legnagyobb eredményének tartjuk, hogy elkészült, és
működik a Cégmérce, Magyar ország első, a fogyasztók hosszú távú
érdekeit szolgáló adatbázisa, amely közvetlenül segíti a fogyasztói
döntéshozatalt. A Cégmérce társadalmi és környezeti teljesítményé-
ről elérhető adatok alapján rangsorolja a vállalatokat. Az adatbázis
márkanevek és vállalatnevek szerint kereshető, jelenleg három ipa-
rág vállalatait értékeli. A Cégmérce több, független információfor-
rás, köztük hatóságok, bíróságok, média, civil szervezetek, és bizo-
nyos esetekben maguk a vállalatok adatai alapján nyújt
kiegyensúlyozott képet a vállalatok teljesítményéről. Kattints a
www.cegmerce.tudatosvasarlo.hu-ra. 

KÉPZÉSEK, TRÉNINGEK, ELŐADÁSOK
Az utóbbi hónapokban körülbelül egy tucat tréninget és előadást tartottunk, számos rendezvényen
és vitán vettünk részt. A teljesség igénye nélkül: Országos Fogyasztóvédelmi Egyesület tanárképzés,
galgahévízi biofesztivál, Civilkomp 2007 konferencia, Szkeptikus konferencia, a Vállalatok társa-
dalmi felelősségvállalásának ösztönzése konferencia Győrben és Egerben, valamint felszólaltunk a
Fogyasztóvédelmi eseti bizottság ülésén a Parlamentben.

A FOGYASZTÓKAT ÉRINTŐ HATÓSÁGI ADATOK NYILVÁNOSSÁGA
A Civil Társadalom Fejlesztéséért Alapítvány támogatásával újabb kampánymunkába és jogi hát-
tértevékenységbe fogtunk annak érdekében, hogy a fogyasztókat érintő hatósági adatok nyilvános-
sá, és a fogyasztók számára elérhetővé váljanak. 

A FOGYASZTÓK TÁJÉKOZTATÁSA 
2006 júliusa óta több mint 150 alkalommal jelentünk meg a médiában, ennyiszer adott hírt a TVE
tevékenységeiről vagy hívta szakértőként a TVE-t az elektronikus és a nyomtatott sajtó.
Szemelvények itt: http://www.tve.hu/tevekenysegeink/tve_a_mediaban

TUDOMÁNY
A Tudatos Vásárlók Egyesülete és a Greendependent Egyesület kezdeményezésére került megren-
dezésre az első „Fenntartható Fogyasztás Magyarországon” konferencia. A konferencia tudomá-
nyos partnerei a Budapesti Corvinus Egyetem Környezettudományi Intézete, a Budapesti Műszaki
és Gazdaságtudományi Egyetem Környezetgazdaságtan tanszéke, a Közép-Európai Egyetem
Környezettudományi és Környezetpolitikai Tanszéke az MTA-ELTE Kommuni ká cióelméleti
Kutatócsoportja voltak. A konferencián bemutatott kutatásokat tartalmazó tanulmánykötet, benne
a TVE munkatársainak tanulmányával (A fenntartható fogyasztás kihívásai és lehetőségei
Magyarországon: közlekedés, élelmiszerfogyasztás, háztartás), elérhető az interneten:
http://www.tve.hu/hirek/fenntarthato_fogyasztas

TVEA TU DA TOS VÁ SÁR LÓK EGYE SÜ LE TÉ NEK TE VÉ KENY SÉ GEI AZ EL MÚLT IDŐSZAK BÓL.
HA TET SZIK, LE GYÉL TÁ MO GA TÓ TAG!
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TAGOKNAK
Az alábbi kiadványokat kedvezménnyel kínáljuk a Tudatos
Vásárlók Egyesületének tagjai számára. Megrendeléseket a
tve@tve.hu e-mail, vagy a 1027 Budapest, Bem rakpart 30.
postai címre várjuk. A tagságról bôvebb információt találsz:
www.tve.hu/tagoknak.html, vagy kérdezd munka társa in -
kat a (061) 225 8136-os telefonszámon.

Jó cuccok?

Információk a pult alól,

útmutató hétköznapi termékekhez (62 oldal)

Teljes (bolti) ár 900 Ft
Irodai ár 750 Ft
Tagoknak 650 Ft

A Tudatos Vásárlók kampány- 

és bojkottszervezési kézikönyve (35 oldal, színes)

Irodai ár 400 Ft
Tagoknak ingyenes

E-számokról röviden (30 oldal)

Irodai ár 400 Ft
Tagoknak ingyenes

A kávé ereje (DVD)

Dokumentumfilm a kávétermesztés és 

-fo gyasz tás társadalmi és környezeti hatásairól, 

a fair trade-ről.

Irodai ár 500 Ft
Tagoknak 300 Ft

Vásárolj okosan!

Útmutató egy fenntarthatóbb élethez (56 oldal)

Teljes (bolti) ár 800 Ft
Irodai ár 800 Ft
Tagoknak 600 Ft

Postai megrendelés esetén 
a postaköltséget felszámítjuk.

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

| 8 6



8 7 |

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !



| 8 8

T U D AT O S  V Á S Á R L Ó

Fôszerkesztô: Lewis Akenji

Szerkesztô: Gulyás Emese

Szerkesztôbizottság: Gellér Zita, Léderer Tamás, 

Polónyi Krisztina, Sükösd Miklós, Vörös Miklós 

Fordítók: Domonkos Katalin, Ujhelyi Katalin

Nyelvi lektor: Banzi Tímea 

Grafikai tervezés: Czakó Zsolt 

Nyomdai kivitelezés: Budai Hi.Top

Kiadó: Tudatos Vásárlók Egyesülete

Fotók: SXC, Energia klub

Borító fotó: Czakó Zsolt

Internetes megjelenés, megrendelés, archívum:
www.tudatosvasarlo.hu/magazin

Szerkesztôség:
H–1027 Budapest, Bem rkp. 30. II/19. 
Telefon/Fax: (+36 1) 225 8136
E-mail: szerk@tve.hu

Megjelenik 2500 példányban.

Szerkesztés lezárva: 2007.  november

A Tudatos Vásárló 100% újrahasznosított alapanyagú 
papírból készült (Cyclus Offset).

ISSN 1786-3368

Korábbi számok:
2004 | A fogyasztó hatalma, Reklám és média, Karácsony 
2005 | Aktív állampolgár, Víz,  Háztartási vegyi anyagok
2006 | Idő , Zöldség-gyümölcs, Szupermarketek
2007 | Közlekedés, Hús

A Tudatos Vásárló megjelenését nonprofit szervezetek, állami
pályázatok és magánemberek támogatásai teszik lehetôvé. 

A Tudatos Vásárló tartalmának szerzői joga a Tudatos Vásárlók
Egyesületét illeti meg, kivéve abban az esetben, ha a konkrét
tartalmaknál más forrás van feltüntetve, illetve a szerzői joggal 
kapcsolatban egyéb közlés történik, ilyenkor annak
megfelelően kell eljárni.

A Tudatos Vásárló magazin a Tudatos Vásárlók Egyesülete
támogató tagjainak ingyenes. 
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